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R Ticine se apleacă asupra istoriei 

Ourhanităţii descoperă uşor cum, 

în multe cazuri, călul a fost un 

element esenţial pentru.destinul popoa- 

relor Iamii. 
Unul din cele mai reprezentative 

exemple este calul mongol pe care şi 
astăzi îl mai găsim — în număr de peste 
trei milioane, de exemplare — pe imen- 

sele.întinderi de stepă ce străbat de-a 
curmezişul Europa de Est şi Asia ca o 

fâşie cuprinsă între paralele 40*şi 50* 
de la Dunăre la Fluviul. Galben la 

/ miazăzi de pădurile ce constituie ţaiga- 
-- ” ua siberiană. Când am_fost odată la 

- Marele Zid Chinezesc, am zărit câţiva - 
: cai mongoli care eray neschimbaţi faţă 

de descricrile de odinioară. De aseme- 
__nea, am găsit şţ',cdmpărat un astfel de 

cal turnat în bronz care este idenitic cu 

cait înfăţişați în gravurile sculpturile şi 
stampele medievale şi postmedievale. 

adaptare la variațiile de temperatura 
care oscilează între 30 C-vara şi -40 e 
iarna. Este un ca] foarte rezistent şi este 
capabil să alerge neîntrerupt pe distanţe 
până la 35 km, ceea ce a fost una din 

marile sale calităţi militare. 

Călăreţii mongoli foloseau şi felo- 
sesc nişte şei de lemn înalte, ceea ce îi 

' împiedică să controleze bine calul, deşi 
au fost printre primiu din ume care au 
utilizat scările, care se-ştie că au fost 

descoperite la sfârşitul antichităţii de 

. - Bste o rasă cabalină arhaică ce seamănă 
"“ cu calul Przewalskl (un cal sălbatic 

A asiatic) -şi câre, pnntre altele, are un 
'mare polimorfism genetic. 

populaţiile “ nomade ,din regiunea 
_munților Altai. Calul mongol este des- 
tul de independent şi plin de inițiative 
mat ales în ceea ce priveşte alurile şi 

foarte des merge în butiestru. De aceea 

* 

călăritului şi de alfceva, ceea ce era 
foarte important în timpul luptelor. 

.„mgmowte Are o coamă şi o coadă cu 
e: stufos şi lung care este folosit de 

l oli pentru -a face funii dar şi 
_-muşun Capul este mare în rapon Cu ; 

- călăreții puteau să se ocupe în timpul 

Este calul ideal pentru o populaţie 
mongolă, căci'are singur -grijă de el, 
mănâncă puţin, oboseşte greu, se des- 

curcă pe toate drumurile şi potecxle 
Mongolii l-au folosit şi îl folosesc 
pentru călărie, dar şi penitru alimentație, 
& consumându-i carnea dar mai ales 
laptele “din care ' prepară băutura: lor 
naţională airag care &ste un fel de lapte ' 
de iapă fermentat (chefir) acrişor şi . 

uşor alcoolizat. De asemenea, folosesc 

caii pentru.curse când sunt încălecaţi de . 
copii şi dresaţi să-şi.continue alergarea, 
chiar ş1 dacă şi-au: pierdut călăreţul. 

Uneâri caii erau sacrificați în cadrul 

unor 'anumite ritualuri, mai ales înain- 
tea marilor bătălii. De asemenea, de 

multe ori, caii erau înhumaţi alături de 
stăpânt lor. 

Menţionăm că majoritatea cailor 
erau nedomesticiţi, într-o stare de 
sălbăticie relativă. Ei urmau grupul de 
nâmazi .ca' o turmă. Dintre“aceştia, 

Numai un număr restrâns cra dresat în 
funcţie de nevoile “nomazilor, fiecare 
războinic_ având- la dlspo;uţle 3-5 cal 
dresaţi.. 

Cu ajutorul acestui cal popu}aţnle 
neoh'uce din: stepele euroasiatice: s-au



structurat, începând din epoca bronzului, 

dar mai ales din aceea a fierului, ca-nişte- 

-clanuri sau triburi nomade fără locuinţe 
stabile, doar cu corturi (iurte), deplasân- 

du-se -tot tirmpul. amului în funcţie de 
-, necesitățile impuse de căutarea hrânei şi. 

: apel pentru oarmeni Şl cai. 

proprie, dominată de o-religie cu carac- 

- ter şaimanic, în' mod surprinzător mono- 
terstă, care recunoaşte drept Divinitate 
supremă „Cerut-albastru, grandios şi 
etern ”. Cu timpul, datorită toleranței 
acestor populații, au apărut'comunități 

creştine (în special nestonene) maniche= 

iste, iudaice şi musulmane. Începând din 
secolul TY d.H., a început să pătrundă 
„influenţa “ budistă  care. a devenit 

dominantă — în forma tibetană — în seco- 

lul XIII, sub 'urmaşii lui Gingis Han. 

î
:
 

Au dezvoltat şi o artă specifică 
nomăzilor din stepă, cu o ceramică spe- 
'cifică ţesături:caracteristice, bijuterii şi 

Z mici sculpturi ornamentale din aur sau 
bronz' cu motive animaliere, turnate sau * 

cizelate, din:care cele mai-multe şi fru- 

moase Sse găsesc în tezaurul muzeului 

Ermitaj de 'la Sankt Petersburg' şi din 
care_multe erau- folesite ca podoabe 

pentru harnașamente. După implanta- 
rea budismului, mai-ales pe tfaseul dru- 
mului mătăsii-Şi.ceaiului, &u apărut şi 
temple dâr şi “impresionante picturi 
murale precum cele din peştenle de la 
Dunhuang. ** 

Toate aceste triburi, deşi duceau o 

. 

Z“Aceşti nomazi au dezvoltat o cultura : 

Viaţă asemănătoare, deşi aveau pro- 

ducţii 'artistice de acelaşi fel şi o menta- 

litate coniună şi foloscau acelaşi tip de- 
cai ( formând în ansamblu popoarele ste- 
pelor), aparţineau unor: eţnii multiple: 
sciți, sarmaţi, turci şi mongoli. Triburile 

respective de cele'mai multe ori se lup- 

_tau înfre ele pentru păşuni şi cai,dar de 
multe 'ori unele duf ele se aliau sub un 
şef comun energie. Dintre aceste ali- 
anţe, cea mai vestită-este cea realizată 

de Gingis Han în secolul XIII, care a 

- dus'la formarea imperiului mongăl, cel 
mai întins 'imperiu din istorie, 'care'a 
fost un imperiu al calului mongol, fără 
de care nu ar fi putut fi realizat. 

Dacă aceste triburi sau alianţe de tri- 

buri s-ar fi luptat doar între ele, intere- 
sul lor istoric ar fr fost mic. Populațiile 
nomade ai venit însă în contact cu cele 

sedentare-din China, Orientil Mijlociu, 

din Imperiul Roman şi mai apoi din cel 
bizantin şi au descoperit ,rentabilita- 

tea“ expedițiilor militare de jefuire. - 
Războinicii  purtau _cămăşi de 

mătase peste care puneau hainele lor ce 
crau apoi acoperite cu un fel de armuri 

răşini speciale care le confertau oi 
rezistență faţă de pcnctraţla""armel' 
adversarilor. Iarna se înveleau cu pături -- 
de lână şi blănuri. Pe cap aveau coifuri 
care, în partea superioară, erau“ de metal - 
(cu o formă ascuţită caracteristică) şi' m— „ 

partea inferioară, de piele cu prelungu'f 
- care. acopereau urechile şi ceafa.: 
Fiecare războinic dispunea de un egâu 

pament militar complet format 

paloş, suliţă, dar mai ales din d . 
tipuri de arcuri foarte perfonnante. 
Purta două tolbe cu săgeţi, unele mal : 
mici şi altele -mari, pentru & penetra, 

armurile duşmamlor Arcurile “lor : 

fost cele mai bune, iar arcaşul călare c 
stepe a fost cel mai eficient războmtr 5 
din evul mediu. Din echipament mai - 
făceau parte cuţite, pietre de ascuţit- - 
armele ace de os de cusut şi m saci 

cerea fluvnlor. * AE p 

Pentru protecţia piel ufţâ 
le mari şi a intemperiilo? 
cu grăsimi animale, 
un miros foarte neplă 
îl găsim la locuitorii di 

Tot echipamentul 
cului o autonoml



trionice. În timp ce flamurile lor multi- 
colore fluturau în “vârful -unor suliţe 
foarte înalte,:războinicii atacau metodic 

şi în tăcere. -Nu se auzeau decât ropotul 

"- şi nechezatul callor şi ordinele coman-' 

danţilor, Romanii au ridicat valul lor-de 
apărare, - iar chinezii marele lor'zid, 
ambele dovedindu-se a'avea o eficiență 

-relativăfață de oştile dezlănțuite care 
până-la urmă au dus la prăbuşirea-anti- 

- chităţii -și instituirea Evului Mediu, în 
cursul căruia invaziile nomaz110r din 
răsărit au ajuns uneori până în Franţa şi 

Germania, în mare parte datgnta rezis- 
A A tenţel calului mongol. 

. Cu ajutorul calului mongol popoa- 
rele stepei au realizat cele mai rezisten- 

/Această autonomie a luptătorilor-și 
" unităţilor de luptă a fost un principiu. 
- esenţial de prganizare a armatelor - 
—_nomazilor, mai ales_ ale mongolilor. - 
Ceea ce puțini şhu este că erau şi femei " 

- războiniee: cate'hla'u parte călare la 
lupte, așa cum erau şi femei şamane. În 

istoria popom'elor nomade, sunt citate 
fmu'ltc femei 'eroine milităre. Utilizând 
-la maximum. apatudlmle calului mon- 
“gol care'ducea tot —echlpamentul nu 
numai pe_.răzfrouuc, aceşn calareţl ai 

dmlume,'» a R 

băfălii, nomazii au folosit şi uniţăți de 
infanterie grea, care luptau -alături de 

-Cavăleria: uşoara caşi o ârtilene .uşoară — 
bamta mai-ales pe caxapulte pentru asedii.” 

““golilor (printre“ care şi tătarii), apasă , 
descrierile adversarilor lor'care îi pre=. 
zintă' că pe-nişte haite de barban 

' pnncnpm! zecuml' f 
a de -tactici şi : strategu»\ 

'Armatele nOmade nu . 

te şi eficiente umtaţ1 de cavalene uşoară . 

EE Nu trebuie msă ultat că, în manle' £ 
„ 

. Asupra nomazilor, în special a mon-- 

“ sălbatici,cruzi „lipsiti de cultură- În rea- . 
“litate, nu'trebuic, să uităm că au avut é a ehtelor mongol& Nu tfebuf&âé; 1 

-joacă un rol important) şi cronici ca 
„Istoria secretă a mongolilor .Au avut 
preocupări muzicale şi aveau dansuri 
mai ales rituale care s-au păstrat până 
astăzi. Au avut şi o- pictură de mare 

“calitate, realizând icoane budiste, man- 

- dale, portrete. sau-imagini cu peisagii 
sau.scene din viaţa nomadă.- 

Începând cu secolul al XIII-lea;mon- 
gohl au folosit scrierea verticală uigură, 
“pe câre au primit-o de la scribul Tatar 
Tonga, după ce a fost luat prizonier. " - 

E Clişeele obişnuite, „care fac - din 
'mongoh nişte primitivi, nurezistă după 
ce 'citeşti relatările călătorilor medievali -. 
ca GloVam Piano Carpini, Wllhclmrvon a 

„â;bruk și înai ales Marcd Rgid;care a 
criu 6 viaţă culturală foauc evoluată : 



DIVERTISMENT? 
e măsură ce cunosc mai bine:oamenii, ţin tot mai mult la 

câmele meu, spune o vorbă de spirit, E ceva extrem de 
A. adevărat aici: animalele de companie ne dezamăgesc 

mai puţin,'dar asta pentru că'şi noi ne amăgim mult:mai puţin 

„în privința lor. S-a ajuns, în ultima vreme, şi la noi, la acest soi 

de armonizare a relaţiei noastre cu calul. Am ajuns, âdică, să 

îndrăgiin caii în spirit de divertisment. Nu € nimic rău în asta. 
E -un divertisment mai scump, ce-i drept. 

Dar'“cea mai înaltă relaţie umană cu calul e âlta. Are 'un 

nurme? Nu prea are. Nu ajunge să spur „sunt crescător de cai” 
ca-să şi fii unul autentic. Ce iţi mai trebuie, în afără de pasiu- - 

pe? Cunoaşterea istoriilor. Fiecare -cal. are o genealogie: 

Strămoşii lui ău istorn, aşa-zicând, personale! 

Tată numele! Un adevărat crescător de cai îi tratează ca pe 

nişte persoane. Le ştie istoricul, personalltatea performanțele, 

potențialul, bolile.. 
Fără toate aceste esențiale detalii, un-crescător de' ca1 ar 

putea fi un fel de orb dotat'cu ochelari de...cal care conduce 
alți-orbi spre prăpastie, iar, în acest caz, prăpastia ar însemna să 

nu poţi conduce un cal spre maturizarea tuturor calităților lui: 

Florin CODRE 

Dar nici perso- 

nalizarea relaţiei cu 

calul nu e începutul. 
Vezi cu mintea clară 

ce împerecheri ar 

putea conduc€ 'spre X 

cutare dezvoltare a unor calrtaţ1 cabalme" Daca nu v_ezr nu eşt 

încă un crescator ci doar un utlhzator de produse caÎ;ahne + .'—L' 

Și nici aceştia nu pot fi crescator1 în general. Unii ştiu să ame= 
lioreze rasele de cai de tracţiune. Alții au 1nvăţat să lucitze n01 

calități ale calului de sport. OPT 

În vremea războaielor clasice, existau şr crescători. de cai 
pentru cavaleria de luptă. De-acolo, în fapt, vîn toate marlle* 
lecţii ale marrlor crescători de cai. Altele vin de la-istoră : 

îmblânzitorilor, mai veche. De acolo până-la dresajul“ aproape ' 

artistic al cailor-au curs istorii nenumarate 

Taate aceste istorii fac parte, ar trebui. să facă parte din 

educaţia unui crescător la fel cum istoria poeZlel ar trebui să 
facă parte din educăţia unui poet. 

Dacă apoi, crescătorul îşi mar -- 

adaugă şi competențe de antrenor 
(dresor etc.) pentru perfecţionatea 
unor calităţi cabalin& 1nnasşî'fte 

(selecţionate, ameliorate etc.), da, - 

iată că vom avea portretul unui fel de 
Leonardo da Vinci al artei de a face 

caii cai. EER 
Mulți iubim caii, dar puţml şnm să- 

i iubim cu artă şi competență, puţini — 
ştim să producem capodopere-în artă - 
creşterii şi ameliorării raselor de cai. La 

fel de rari ca Teonardo da Vinci vor fi-_ - 

fiind cei care pot produce nu doar noi - 
exemplare de calitate, ci chiar o nouă-. 

rasă. Să ne 1mag1nam cal ar 

imagina, oare, că n-ar fi mdrazmt,sţ , 
pregătească „semmţeleî_ unel nor rasş? 

Caii' leonardieni, miî 

langa celelalte calită 

=
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ROLUL SUBVENŢIEI DE STAT 

PRIN ALOCAŢIE ZILNICĂ DE ÎNTREŢINERE 
PENTRU CABALINELE DIN CADRUL 

HERGHELIEI NAŢIONALE 

m Robert BARTHA, Preşedinte Autoritatea Hipică Română 

În urma mediatizării negative privind cabalinele de rasă aflate în proprietatea publică a statului și caba- 
linele de rasă din sectorul privat subvenţionate de stat prin alocaţie zilnică de întreţinere, sub titlul nefericit 
- „un cal cât zece copii”, pe un post privat de televiziune, conducerea Autorităţii Hipice Naţionale dorește 
să informeze opinia publică în legătură cu importanța şi rolul acestei instituții în gestionarea fondului 
genetic cabalin din România. 

dată cu apariţia Legii calului 
0389/2005 publicată în Monitorul 

Oficial al României din 5 ianua- 
rie 2006, a fost creată Autoritatea Hipică 
Naţională, o instituţie publică de interes 
naţional, cu personalitate juridică, aflată 
sub coordonarea Ministerului Agricul- 
turii, Pădurilor şi Dezvoltării Durabile. 
Structura organizatorică, atribuțiile, 

competenţele, finanţarea şi normele 

metodologice, precum şi celelalte 
aspecte ale activităţii noastre din dome- 
niu se regăsesc pe site-ul AHN. 

Creşterea cabalinelor de rasă are o 
tradiție de secole în țara noastră. Statul 
român a intervenit în refacerea unor 

herghelii şi depozite de armăsari după 
cele două războaie mondiale, asigurând 

continuitatea activității acestora. Rolul 

esenţial al acestor unităţi a fost conser- 
varea fondului genetic cabalin. 

Încă din anul 1930, specialiştii 

Ministerului Agriculturii şi Domeniilor, 
analizând efectivele de cai de rasă aflate 

în proprietatea statului (Bonţida, 
Rădăuţi, Sâmbăta, Mangalia), au amintit 

faptul că la acea dată existau un număr 
de 1287 capete. 

În anul 1948, caii din sectorul partic- 

ular au trecut în proprietatea statului, 
odată cu naţionalizarea. În anul 1953. 
hergheliile de stat sunt integrate sis- 
temului agricol naţional, devenind 
ferme specializate în creşterea cailor de 
rasă în cadrul întreprinderilor agricole 
de stat, a căror activitate era coordonată 

de către Ministerul agriculturii prin 
Direcţia Creşterii Calului. 

Colectivizarea agriculturii, extin- 

derea mecanizării lucrărilor agricole au 
avut drept consecinţă reducerea forţată a 
numărului de cabaline. Astfel în anul 
1961, se desființează hipodromul Bă- 

de control al performanțelor prin testa- 
rea capacităţii energetice a raselor Tră- 
paşă şi Pur sânge englez. 

În 1971 s-a înfiinţat Centrul 
Republican de Creştere a Cabalinelor şi 

Calificare a Cailor de Rasă (CRCC-CR) 

care a preluat hergheliile naţionale şi 
depozitele de armăsari. Noţiunea de her- 
ghelie naţională bine conturată între 
timp se dezvoltă — fermele de elită pro- 
duc material cu calităţi genetice superi- 
oare, acesta fiind difuzat şi către repro- 

ducătorii din sectorul privat. 

În 1991 s-a înfiinţat Regia Autonomă 

„Cai de rasă”, unitate care a preluat pa- 
trimoniul şi responsabilitățile fostului 
CRCC-CR. 

În 1998 Regia s-a transformat în 
Societatea Naţională „Cai de Rasă”, iar 
în 2002, prin desființarea acesteia, acest 
sector de activitate intră în administrarea 
Regiei Naţionale a Pădurii — Romsilva, 

în cadrul Direcţiei de Creştere, Exploa- 
tare şi Ameliorare a Cabalinelor, unde se 

regăseşte şi azi. 

Prezentarea succintă a istoricului ne 

ajută să înţelegem evoluţia cailor de rasă 
din sectorul de stat şi privat. Putem 
observa astfel că, după 57 de ani, prin



adoptarea Legii calului, a apărut posibi- 
litatea ca şi crescătorii din sectorul pri- 
vat să îşi prezinte efective de cai de rasă 
(achiziționate în majoritate după anul 
1989 din hergheliile şi depozitele de ar- 
măsari ale statului) în faţa Comisiei 

Naţionale de Clasare şi Evaluare a 
Cabalinelor şi să participe la lucrările de 
clasare-calificare a cabalinelor (contra 

cost), la înregistrarea produşilor şi a 
cabalinelor în evidenţele Autorităţii 

Hipice naţionale. 
Noţiunea de „Herghelie Naţională” a 

renăscut practic odată cu desfăşurarea 

lucrărilor de clasare-calificare a caba- 
linelor de rasă din sectorul de stat şi pri- 
vat, în toamna anului 2006. A apărut ast- 

fel posibilitatea promovării şi 1erar- 
hizării valorilor, indiferent de sectorul 

de creştere din care provin exemplarele 
candidate să intre în herghelia Naţio- 

nală. Prin O.M. nr. 94/20.04.2006 s-a 

restabilit dimensiunea Hergheliei Naţio- 
nale la un număr de 2870 capete. 

Aceasta a fost structurată pe 14 rase 
(crescute în herghelii şi depozite de ar- 

măsari) şi în 3 categorii (1epe mamă, 

armăsari pepinieri şi armăsari de montă 

publică). Cabalinele din cadrul Herghe- 
lie Naţionale sunt subvenţionate de stat 

prin alocaţie zilnică de întreţinere pentru 

cheltuielile destinate: retribuirii îngriji- 

torilor (de zi, de noapte), furajării (con- 

centrate, fibroase, grosiere, premixuri), 
asistenței sanitar-veterinare (vaccinări, 

medic veterinar) şi cheltuielilor indi- 

recte, care reprezintă 10 % din total. 
Această alocaţie zilnică de întreţinere 
reprezintă numai o parte din sumele ne- 
cesare pentru creşterea şi exploatarea 

cailor de rasă şi se acordă după vârsta de 
3 ani, după ce caii sunt prezentaţi în faţa 

Comisiei Naţionale de Clasare şi Eva- 

luare a Cabalinelor, în cadrul lucrărilor 

de clasare-calificare. 

Exemplarele din cadrul Hergheliei 
Naționale sunt prezentate în fiecare an 
în faţa CNCEC. Este important de reţi- 
nut faptul că numărul cabalinelor de rasă 
care au beneficiat de aceste alocaţii zil- 
nice pentru cheltuielile de întreţinere 
(parțiale) nu a fost schimbat după apa- 
riția Legii calului. Aceste alocaţii sunt 
acordate de mai bine de 30 de ani, cu 

scopul de a păstra patrimoniu naţional, 

pentru a nu ajunge precum alte state 
care, din cauza unor conjuncturi 

social-economice şi politice nefavora- 

bile, au rămas fără un fond genetic 

cabalin. 

Potrivit ultimelor date, la 30.11.2008, 

efectivele de cai de rasă din cadrul 

Hergheliei Naţionale numărau: 568 

capete în sectorul privat şi 1526 capete în 

sectorul de stat (herghelii şi depozite de 

armăsari). În total, acestea reprezintă 
2094 capete, cu 776 capete mai puţin 

decât numărul pe care îl permite O.M. nr. 
94/20.04.2006. Acest aspect evidenţiază 
clar faptul că specialiştii din cadrul 
CNCEC au urmărit calitatea şi nu canti- 
tatea. Totodată trebuie menţionat faptul 
că cele 2094 capete reprezintă numai 20 
% din totalul cailor de rasă şi doar 0.3 din 

efectivul total de cabaline din România. 
În legătură cu titlul ales de către 

redactorii postului TV amintit, „un cal 
cât 10 copii”, sub care s-a încercat pre- 
zentarea subiectului legat de alocaţiilor 
acordate pentru caii de rasă din cadrul 
Hergheliei Naţionale, trebuie să atrag 
atenția asupra faptului că o fiinţă umană, 

şi cu atât mai puţin un copil, nu trebuie 

niciodată prezentată prin comparație cu 
un animal. 

Copiii reprezintă viitorul nostru şi ei 
merită la fel ca noi, părinții lor, la fel ca 

generaţiile care ne-au precedat, să bene- 
ficieze de tezaurul cultural, educaţional 

şi nu în ultimul rând de cel economic pe 
care îl reprezintă caii de rasă. Nu ne 
dorim ca generaţiile care ne vor urma să 
afle despre acest minunat prieten, care a 
însoţit şi i-a fost de folos omului de-a 

lungul mileniilor doar din cărţi sau 
muzee de istorie. 



M NEN Ca175), 

UN CAL MAI GĂSEŞTI, 

DAR UN PRIETEN — GREU... 

loan GROȘAN m 

/An satul meu natal din Maramureş, în copilărie (că dacă nu din copilărie 

Işi din spațiile natale ne inspirăm mereu, atunci de unde?) trăia în vecini 

un băiat plăpând şi timid de tot, mai mic ca mine cu trei ani, Cornel al 

Floarei Anei Dochiei. (Abia mai târziu, pe când făceam latina la facultate, 

mi-am dat seama că numele sub care erau cunoscuţi oamenii din sat şi care 

însumau prenumele a trei generaţii pe linie maternă repetau întocmai mode- 

lul roman al gintei feminine). Ei, şi timiditatea băiatului, singurătatea lui de 

fapt, erau sporite şi de faptul că nu prea era chipeş la înfăţişare şi nici nu se 

omora cu cartea, fiind mereu la limita repetenției. Tatăl său era căruţaş şi-l 

lua mereu cu el, la târguri, la moară, pe ogoarele CAP-ului, la cărat nisip de 

la balastiera Someşului ş.a.m.d. Mi-l aduc şi acum aminte cum stătea — sin- 

gura lui mândrie — pe capra căruţei, alături de tată, sau în vârful stogului de 

fân pe care-l căra anevoie în atelaj un fel de Bator slăbănog, singurul lor cal. 
Date fiind însuşirile lui „naturale” (ori mai bine zis absența lor), e de înţeles 

de ce Cornel nu avea prieteni nici la şcoală, nici în „civil”, nu venea cu noi, 

ceilalți, nici la fotbal, nici la pescuit, nicăieri. Numai alături de cai se simţea 

bine, în largul lui. Îi ştia pe toţi din sat, a învăţat — spre invidia noastră — să 

călărească pe deşelate, să-i ducă la scaldă la râu, să pună hamurile, zăbala, 

să meşterească la căruţă, s-o încarce „ştiinţific” ca să nu se răstoarne etc. 

Când bătrânul Bator şi-a dat obştescul sfârşit, tatăl său şi-a cumpărat alt cal, 

mai tânăr, iar când însuşi tatăl s-a dus pe urmele lui Bator, bărbatul familiei 

a rămas, la nici 15 ani, Cornel, căci n-avea nici fraţi, nici suron numai 

mamă. Nici nu ştiu dacă a terminat 8 clase. Nu s-a însurat niciodată. Îl puteai 
zări zilnic într-un nesfirşit du-te vino pe uliţele şi-n împrejurimile satului, 

şuirând subţire comenzi numai de el şi de cai ştiute. Cred că şi caii, ştiind 

că-i iubeşte, îl iubeau şi ei. L-am văzut o dată, pe când eram la pescuit la 

Someş, cum i s-a răsturnat căruţa cu saci cu făină într-un şanţ mascat de tres- 

tii şi buruieni. Calul îi rămăsese aproape spânzurat în hamuri pe buza 

şanțului. Cu chiu cu vai, folosindu-se de o pârghie improvizată, a îndreptat 

căruţa, apoi s-a dus la cal. Mă aşteptam, cum văzusem şi altă dată la alți 

căruţaşi în situaţii asemănătoare, sa pună mâna pe bici, să strige şi să-l alto- 

iască pe spinare ca să „resuscite” calul, să-i înzecească puterile. În loc de 

asta, l-a mângâiat pe gât și l-a bătut uşor cu palma pe crupă, a meşterit ceva 

la hamuri, a luat hăţurile în mână, în laterala căruţei, şi-a scos un stngur sunet 

gutural pe care nu-l mai auzisem la nimeni până atunci. De parcă ar fi mân- 

cat jăratecul din poveste, calul s-a opintit brusc şi-n 5 secunde căruţa era sus, 

nevătămată, cu saci cu tot. 

Când, imediat după Revoluție, toată lumea s-a repezit să ia ce mai rămăsese 

din averea CAP-ului (tractoare, combine, secerători, presa de ulei, cărămizile şi 

țiglele gmjdunlor) Comnel al meu a luat doi cai pe care nu-i voia nimeni. 

Trecut-au anii. Îl văd şi azi, când mai ajung prin sat de sărbători, 

încărunțit, mai adus de spate, cu un veşnic ciot de ţigară în colţul gurii, stând 

în căruță pe aceeaşi scândură şlefuită de timp şi şuierând pentru al nu ştiu 

câtelea cal melodii numai de ei doi ştiute. Mă salută respectuos, înclinân- 

du-se imperceptibil, îi răspund la fel. Pentru el, am rămas tot „domnişorul de 

la oraş”, iar el pentru mine tot puştiul îndrăgostit iremediabil, pe viaţă, de 
speţa cabalină. 

'a','l'l 

TRADUCĂTORI 

PE LIMBA 
MĂGARILOR 

a Traian T. COŞOVEI 

un muzeu din Marea Britanie angajează 

vorbitor de limba română pentru că are în 

dotare (de unde şi până unde!) un măgar care nu 

răspunde decât la comenzile în româneşte... Ne 

întrebăm şi noi ca să ne răspundem singuri: ce 

căta măgarul la muzeu? Şi de ce tocmai în 

Anglia? Taman acu' când Perfidul Albion a 
îngheţat piaţa locurilor de muncă? 

Din alte surse (televizate) mai apropiate de 

malurile Dâmboviţei, aflăm că municipalitatea 

din Mangalia ar dori să construiască un fel de 
“ staţiune turistică în care să fie incluse celebra 

herghelie (sau ce a mai rămas din ea), câteva 

hoteluri (nu se specifică numărul), restaurante, 
baruri, cârciumi, birturi, spelunci, bombe 

marinăreşti şi, ca un corolar al acestei oaze de 
voie bună şi divertisment, un imens teren de 

golf. Ceea ce nu ştiu iniţiatorii proiectului este 

faptul că, oricât de mare ar fi, un teren de golf 

are un număr limitat de găuri! 
Dar marile, însufleţitoarele idei (alea care 

umflă buzunarele) curg gârlă. Nu m-ar mira să 
apară un proiect de demolare a Casei Scânteii, 
cu Bursa Română cu tot, pentru a se reface din 
amintiri, lacrimi şi bice vechiul Hipodrom. 
Da, dar unde ar fi spectatorii şi atmosfera de 
altă dată? 

Un lucru e limpede: o lume a murit, o stare 
de spirit a fost înăbuşită în faşă, o generaţie a 

dispărut luând cu sine în mormântul uitării 
aproape totul. Calul, o emblemă nobilă a unei 
societăți ștearsă din istorie, devine obiect de 

colecţie, am risca să spunem de patrimoniu. 

Care patrimoniu? 
Îmi amintesc o glumă amară care circula pe 

la mijlocul tot mai întunecat al anilor '80. 
Gluma — să fim bine înţeleşi — era în plin acord 
cu vremurile. Cică venea vodă şi răcnea cât îl 
țineau puterile: „Oşteni, pe cai!”. Nu răspundea 

nimeni. „Oşteni, v-am ordonat, toţi pe cai!”. 
Unul, mai timid, se ridică din mulțime: „Măria 
ta, dar nu mai avem cai...”. Şi zice vodă: 
„Atunci, pe curând!”. 

Poate de aceea am ajuns să exportăm transla- 
tori la măgarii din muzeele londoneze. 

Pe internet circulă o informaţie năucitoare:



nii membri din juriu au fost de părere 
că Hunter nu a doborât takeţii de la 

zid prin stopare, ci că el a alunecat, 

apoi a sărit obstacolul — fapt pentru care tre- 
buia penalizat cu 4 puncte, pentru doborârea 
takeţilor. Alţi membri, şi în special cei ger- 
mani, au susţinut (şi au câștigat) că Tudoran 

trebuie descalificat, deoarece nu a aşteptat 

reconstituirea zidului şi semnalul juriului de 
reluare a cursei. 

Eliminarea lui Tudoran a nemulţumit 

majoritatea spectatorilor, care au vociferat 
minute în ŞIr. 

În această situaţie, ceilalți doi concu- 
renți români care au urmat după Tudoran 
au alergat numai pentru titlul individual. 

Totalizând însă punctajul realizat de H. 
Rang —4 puncte, C. Apostol — 28 3/4 şi T. 
Tudoran — 8 puncte (în cazul când nu i s-ar 
fi considerat stopare la zidul cu pricina) 
echipa României, cu un total de 40 3/4 

puncte, ar fi cucerit medalia de aur, înain- 
tea Germaniei, care acumulase 44 de punc- 

te şi a Olandei — 51 1/2 puncte. 
Un ziar local îşi intitula astfel reportajul 

de a doua zi: „Glorie săracă”, facând aluzie 
la cele petrecute în „Marele Premiu al 

Naţiunilor”, în care numai parţialitatea şi 
neşansa au privat pe călăreţii români de 
gloria pe care o meritau. 

După acest mare eveniment sportiv, 
„Gazeta Sporturilor” scria: „Cu pregătirea 
pe care au avut-o, cu sprijinul pe care sta- 
tul nu a înţeles să-l acorde, nici nu e de 

mirare că expediţia noastră nu se întoarce 

de la Berlin cu prea multe succese 

(făcându-se aluzie la atletism, box şi cele- 

lalte discipline)". „Jocurile Olimpice devin 
din ce în ce mai pretenţioase şi, pentru a 
putea fi în ritmul lor, trebuie să se întrone- 

ze în România o altă concepţie asupra 

sportului” (din „Jocurile Olimpice de-a 
lungul veacurilor ” de V.B.). 

Succesul de la Olimpiadă, ca şi cele din 
alte competiții hipice au făcut ca echipa 

SUCCESUL OLIMPIC AL LUI RANG 
ŞI NEȘANSA ECHIPEI ROMANIEI 

(fragment din volumul „Călăreţi, obstacole, victorii“, 

apărut la Editura Sport-Turism, 1978 - Continuare din numărul trecut) 

noastră să primească numeroase invitații, 
dintre care s-a optat pentru concursul post- 
olimpic de la Aachen şi de la Viena, unde 
se disputa, printre altele, Derby-ul de 
sărituri dotat cu „Cupa oraşului Viena”. 

După numai trei zile de la Jocurile 
Olimpice de la Berlin a început concursul 
de la Aachen — un adevărat maraton hipic 
de 9 zile — la care, în ciuda îngrijirilor pe 
care le-am dat piciorului accidentat, nu am 
fost în stare să concurez. Mă abţineam să 
merg la teren pentru a-mi menaja piciorul 
şi a-l expune la soare. 

După patru zile am împărțit suferința cu 
inimosul Tudoran, care, în urma unei 

căzături, şi-a fracturat un picior. FI, având 
piciorul în ghips, era avantajat faţă de 
mine, pentru că putea să asiste la concurs. 

Acum echipa rămăsese numai cu trei 

călăreţi valizi, iar Delfis şi alți cai dădeau 

semne de oboseală şi chiar începuseră să 
şchioapete. 

Se apropia „Cupa Naţiunilor” pe 
echipe şi Kirculescu se temea că nu va 

putea forma echipa. Avea pe Rang, 
Apostol şi Zahei, dar problema cea mai 

grea se punea din punct de vedere al 
sănătății cailor. 

Pentru a nu rămâne descoperit cu cail, 
şeful echipei s-a gândit că ar putea folosi în 
formația pentru „Cupa Naţiunilor” şi caii 
mei, care, deşi neantrenaţi, erau perfect 

sănătoşi şi plini de energie. Folosirea lor în 
„Cupă” era însă condiţionată de cel puțin o 
participare prealabilă într-o probă cu 
călăreţul titular. 

Mă aflam la hotel cu piciorul expus la 

soare, când a intrat în cameră, foarte grăbit, 

Kirculescu şi mi-a spus: 
— Poimâine se aleargă „Cupa Naţi- 

unilor" şi s-ar putea să avem nevoie de caii 
tăi, Fulger şi Taifun, pentru a înlocui pe 
Delfis şi Dracu-Ştie, care nu se simt prea 
bine. Rang şi Apostol îi cunoaşte, au mai 
încălecat pe ei, aşa că să n-ai nicio grijă! 

Felix ŢOPESCU m 

— Foarte bine, luaţi-i pe care vreţi, nu 
am nimic de zis! 

— Bine, bine, dar vezi că ei trebuie cali- 

ficaţi într-o probă, astăzi după-amiază, de 
către tine! 

— Cum am să mă pot ţine pe cal cu un 
picior nevindecat, slăbit şi fără antrena- 
ment? 

— Să ştii că nu am pretenţii decât să 

începi proba, după care, dacă nu mai poţi 
continua, te retragi pentru un motiv oareca- 
re. Calificarea calului va fi asigurată. Te 
odihneşti şi după o jumătate de oră, când îți 
vine rândul cu celălalt cal, repeţi figura... 
Este într-adevăr un sacrificiu, pe care nu 

mă îndoiesc însă că îl vei face pentru echi- 
pa noastră! 

— M-aţi convins, dar cum îmbrac panta- 
lonii şi cizma peste bandaj? 

— Dă-mi pantalonii şi cizma dreaptă şi 
în 20 de minute voi fi înapoi. 

Într-adevăr, după 20 de minute 
îmbrăcam pantalonii şi cizma, cărora li se 
făcuseră câte o despicătură însăilată cu câte 
un şiret. Ajuns cu un taxi la teren, 1-am 
rugat pe ceilalți colegi să-mi încălzească 

caii, pentru ca mie să-mi rămână numai 
intrarea pe parcursuri.Lipsit de putere şi 
chinuit de dureri, nu am reuşit să ajung — 
atât cu Fulger cât şi cu Taifun — decât până 
la al şaselea obstacol (o banchetă din 
pământ, garnisită cu obstacole), unde de 
fiecare dată am căzut de pe cal.Am dat de 
lucru brancardierilor, dar eram mulțumit că 
reuşisem să calific doi cai pentru „Cupa 
Naţiunilor”. Reîntors cu maşina la hotel, 
am constatat înrăutățirea rănii de la picior, 

care arăta ca în urmă cu o lună. 
Echipa noastră s-a clasat a patra în 

„Cupa Naţiunilor” din 17 țări participante, 
Rang a câştigat „Cupa oraşului Aachen” şi 
Campionatul de înălțime (2 m), iar Apostol 
a ocupat locurile 1 şi 2 în „„Premiul armate- 

lor străine”. 
(Continuare în numărul următor) 
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CALUL 

m Tatiana SEGAL 

nora li se poate părea cel puţin 

l I straniu ca, după ce am discutat 

despre „mâncătorul de zări”, ani- 
malul care fie în sălbăticie, fie domesti- 

cit, continuă să freamete la adierea vân- 

tului de primăvară ce poartă parfumul 
delicat al florilor de cireş, să ne întoar- 

cem la începuturi pentru a vedea cum s- 

a dezvoltat calul în Japonia, care sunt 
rasele ce populează acest arhipelag rupt 
de continent şi cum continuă el să preo- 

cupe populaţia cea mai tehnologizată 

din lume. 
Totuşi, este bine să precizăm că, în 

japoneză, în afară de termenul generali- 

zat astăzi de uma (&— în kanji, D & în 
kana), în nordul arhipelagului, în trecut, 
au fost folosite şi cuvintele koma sau 

goma pentru a desemna calul. 
Se pare că primele ecvidee ar fi 

apărut în mileniul al V-lea î.e.n. şi că, în 
acea vreme, insulele ce formează 

Japonia de astăzi erau unite de continen- 

tul asiatic. Descoperirile arheologice au 
găsit urmele a două specii din genul 
Equus care grupează ansamblul mamife- 

relor imparicopitate provenite din fami- 

lia ecvideelor. Din această mare familie 
din care fac parte şi măgarul sau zebra, 
se desprinde sub-genul cal, cel de care 
ne face atâta plăcere să ne ocupăm. 

Cai pe coastele de la 
Kuniga-kaigan (Prefectura Shimane) 

14 DOSTEII 
IMALAZII 

ÎN ISTORIA JAPONIEI (V) 

APARIȚIA ŞI RĂSPÂNDIREA CALULUI ÎN JAPONIA 

Înălțimea la g-reabăn,rar : 
- Prefectura de 

origine - 

Hokkaido Washy (Dosanko) : 
: 2 — 140 Hokkaid 

-3 BB AE (EEACZ) I . = 

Kiso-uma — >E FE 124 cm — 142 cm Nagano 

rr r 124 cm — 138 cm Miyazaki 
MT (hE E D E) 

Taishu-uma 107 cm — 135 cm cu o înălțime : 
p S Nagasaki 

—X M (EULPD5&) |medie în jur de 125 cm — 127 cm 

Tokara-uma — N 5 & 108 cm— 122 cm Kagoshima 

Yonaguni-uma — £5 BER E 109 cm— 123 cm Okinawa 

=117 cm pentru femele şi = 120 , 

Miyako-uma — E & ÎE cm pentru mascul a 

Noma-uma — £f S sub 107 cm Ehime 

În zilele noastre, turmele de cai 

sălbatici, potrivit unor specialişti, au 
dispărut. Chiar şi cei care mai trăiesc în 
sălbăticie în Mongolia se pare că sunt 

animale cândva domesticite (sau descen- 

denți ai unor animale domesticite) şi care, 

din diverse motive, s-au întors în natură. 

Se poate ca primele cabaline din 
arhipelag să provină din Rusia meridio- 
nală sau/şi stepele Asia, dar nu se poate 
preciza dacă strămoşul lor era „colunul” 
venit din Mongolia, un animal între 

măgar şi cal, de culoare gri, atingând 

1,20m la greabăn, numit şi Hemion 

(Hemionus Kiang), Tarpanul sau calul 

Przevalsky (Equus Przevalsky). 

Pe cale de dispariție, acesta din urmă 

a fost descoperit în Asia Centrală în 

zona cuprinisă între munţii Tianshan şi 
Altai, numită odinioară Dzoungarie sau 

Djoungarie, (rar şi mai ales în franceză 
la începutul secolului XX, Soungarie), 

reprezentând partea de nord a provinciei 

Xinjiang (mongolă din China). De 
dimensiuni modeste, acest cal şarg are 

părul mai închis pe spate, burta albă şi o 
dungă dorsală neagră. 

Rasele japoneze descind, se pare, 
mai mult sau mai puţin, din acest 
strămoş comun şi sunt în număr de opt. 

Cea mai mică dintre ele, numită noma- 

uma, abia dacă ajunge la 107 cm. Rasa 

cu talia cea mai mare, dosanko sau hok- 

kaido washy, având în nume şi prefectu- 
ra de origine, ajunge la 140cm. 

Dacă ar fi să privim aceşti cai cu ochii 
niponilor, ar trebui să spunem că misaki- 

uma din prefectura Miyazaki este recu- 
noscut drept comoara naţională naturală 
a Japoniei, fokara-uma este considerat 

comoara naturală din şi pentru prefectu- 
ra Kagoshima, iar micuţul noma-uma 

este considerat drept bunul cultural cel 
mai de preţ din oraşul Ehime.



Pentru a avea o idee de ansamblu asu- 

pra răspândirii lor, oferim mai sus un tabel 
comparativ al celor opt rase cu înălţimea 
la greabăn şi prefectura de origine. 

Rasele de ponei japonezi şi 

scurta lor istorie 

Aceşti cai, de dimensiunile unor ponei 
şi priviți ca atare, sunt, fiecare în parte, 
purtătorii unor caracteristici, tradiții, 
întâmplări interesante, pe care, doar pentru 

a-i cunoaşte mai bine, le vom sintetiza în 

continuare. 

1. Hokkaido Washy (Dosanko) — 

ILBIEARE. Pe insula Hokkaido, în 
Nordul Japoniei, pescarii aveau nevo- 
ie de un animal de povară pentru 
transportul „recoltei” de heringi. În 
secolul XVI au adus din Tohuku diferiţi 

ponei japonezi. Hokkaido sau dosanko 
ar descinde mai ales din rasa nambu, cal 

de luptă odinioară celebru în întreg impe- 
riul Soarelui Răsare. Toamna caii erau 
abandonaţi, lăsaţi să se descurce singuri pe 
timpul iernii. Supravieţuitorii au devenit 
foarte rezistenți. Astăzi sunt vreo 3.000. Ei 

măsoară între 1,30-1,35 m. Roba lor 

variază între rotb cu coamă neagră, murg 

şi roib. Majoritatea poneilor hokkaido 
trăieşte în semi-libertate pe coasta dinspre 
Pacific a insulei. Mergând în buiestru în 

mod natural, este un ponei excelent pentru 
călătoriile călare. Dar a rămas totodată un 
cal de povară şi bun de înhămat. 

2 Kiso-uma — E. La Kiso, pre- 
fectura Nagano, la nord-vest de Tokio, 
prezenţa cailor datează din secolul VI. 
Până la sfârşitul erei Edo (1600-1867), 

constituiau animalul bun de încălecat la 
război. În secolul XII regiunea producea 
10.000 de ponei pentru cavaleria 
războinicului Yashinaka Kiso. În timpul 
erei Meiji (1868-1903), poneii kiso au fost 
încrucişați cu cai occidentali. Astăzi nu 

Poneiul Chiba, 

prefectura Chiba, Japonia 

sunt mai mult de 117 ponei kiso. Măsoară 
circa 1,35 m şi au o dungă de catâr. Sunt 
folosiţi în procesiuni şi sunt apreciaţi în 
calitate de cai de călărie. 

3. Misaki-uma — B În 1697, 

familia Akizuki din clanul Takanabe a 
început să crească ponei misaki în semi 
libertate. O dată pe an ca controla starea 
lor de sănătate, alegea exemplarele cele 

mai interesante şi castra masculii conside- 

raţi improprii pentru reproducere, un sis- 

tem de creştere dispărut astăzi. Vreo sută 
de ponei misaki trăiesc încă aşa, liberi, la 

Cap Toi, situat în Kyushu. Considerată 
comoară naturală națională, această turmă 

a devenit un obiectiv turistic. Murgl, 
murgi-bruni sau roibi, aceşti ponei au între 
1,30-1,35 m. 

4. Taishu-uma — XMR . Ponciul tais- 
hu-uma este originar din insula Tsu, în 
extremitatea de Sud a Japoniei, prefectura 

Nagasaki, unde creşterea cailor este 

cunoscută din secolul VIII. Obişnuit cu 

terenurile accidentate, este un animal de 

povară cu picioare puternice. A fost folosit 
mai ales la transportul lemnului de con- 
strucţii. Calm şi docil, cu o talie medie de 

1,25 m, taishu-uma este adesea reprezen- 

tat încălecat de o țărancă. În 1920, erau 

cam 4.000 de exemplare. Astăzi, cei 80 de 

ponei care mai trăiesc pe insulă reprezintă, 
în exclusivitate un obiectiv turistic. 

5. Tokara-uma — HI 2 £&. În 1950, 

dr. Shigeyuki Hayashida a descoperit o 
turmă de cai mici în insula meridională 

Tokara şi, după numele insulei, le-a spus 

căluților „ponei tokara”. Potrivit opiniei 

lui, cam spre anul 1897, locuitorii din 
insula Kitaiga au importat în jur de zece 
cai locali la Takara (nu Tokara) pentru pur- 
tat poveri şi lucrări agricole. În perioada 
lor de glorie, adică în 1943, nu erau mai 

mult de 100. Prefectura Kagoshima 1-a 
declarat patrimoniu naţional şi s-a ocupat 
de ocrotirea lor. În prezent, s-ar părea că ar 

fi tot vreo sută de exemplare care trătesc în 
parcuri naţionale. Măsurând 1,15 m cel 

puţin, sunt potriviți pentru echitaţie. 

6. Yonaguni-uma — SIAR. Din 
câte se pare, acest ponei roib din insulele 

din sud-vestul Japoniei ar trăi în regiune de 
vreo două mii de ani şi s-ar înrudi cu cheju, 

un ponei coreean. Două turme de ponei 
yonaguni-uma de aproximativ 108 exem- 
plare trăiesc încă în semi-libertate. 
Odinioară, fiecare ţăran avea un ponei 
folosit la transport şi la arat. Astăzi, yona- 
guni-uma, având 1,15m înălțime, este des- 

tinat echitaţiei de plăcere. Reprezintă, ca şi 
celelalte rase de ponei autohtoni, un patri- 
moniu cultural preţios. 

7. Miyako-uma — & & & . Se pare că 
această rasă ar data cam din secolul XIII, 

perioadă în care nu depăşea nicicum 1,15 
m. În 1907 urmare a importului de cai 
europeni şi americani şi a încrucişărilor 

succesive, a ajuns la 1,4 m înălțime. Astăzi 

se fac eforturi susţinute pentru a le reda 
poneilor miyako-uma dimensiunea lor 
inițială. Până în 1960, ei reprezentau sin- 
gurul mijloc de transport de pe insula 
Miyako, la sud de Tokio. Pe atunci, pone- 
ii miyako-uma erau cam 10.000. Astăzi, 
dacă mai sunt douăzeci şi reprezintă una 
dintre atracţiile majore ale insulei. Roba 
lor poate fi murgă sau murg-brună. 

8. Noma-uma — A. Cel mai mic 
dintre poneii japonezi (1,10 m) este origi- 
nar din comitatul Noma situat în insula 
Kyushu, în sud-vestul Japoniei. Seniorul 
Hisamatsu a cerut fermierilor locali să se 
ocupe de creşterea cailor. Cei mai mici 
dintre ei, strămoşii actualului noma-uma 
erau folosiţi drept ponei de povară pe 
cărările râpoase. Astăzi nu mai există 
decât vreo cincizeci. Datorită înălțimii lor 

mici, sunt folosiţi în lecţiile de echitaţie 

destinate copiilor. 
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CALUL 
ÎN LUPTĂ 
a Joan CRISTESCU 

Tactici timpurii 

Cavaleria europeană a derivat în mare 
parte din modelul exemplificat, în primă 
instanţă, de Charles Martel şi de cavalerii 

săi. Martel se baza pe greutatea şi avântul 
şarjei, cu călăreţi înarmaţi bine şi 

poziţionaţi în rânduri foarte strânse. 
Această tactică era diferită de cele ale 
armatelor dinainte, precum cea a grecilor, 

care nu aveau nici curea, nici şa şi îşi folo- 

seau cavaleria pentru a strica formaţia 
inamicului, eliberând o „ploaie” de sulițe 
către adversar, fără a se apropia vreodată 

prea mult de acesta. Cel mai important, 
cavaleria era folosită pentru a merge în 
recunoaştere. 

În mod similar, mongolii din secolul 
al 12 lea, care aveau curea şi şa şi care 
erau, în mod principal, arcaşi călare, 
erau maeştri ai tacticii „hit-and- 

run (care se referă la un atac rapid, 
urmat de retragere). Ei nu s-au angajat 

niciodata într-un atac, înainte să ştie 

exact poziţia inamicului. Aceasta este o 
lecţție pe care cavaleria europeană a 
invăţat-o cu greu. 

Husarii ungari 

Succesorii naturali ai mongolilor au 
fost husarii, călăreţii energici şi supli din 
câmpiile Ungariei. Numele lor vine de la 
„hazar”, care înseamna „al 20 lea” şi se 
referă la corpul de armată impus de Matei 
Corvin, rege al Ungariei, în secolul al 15 

lea, când un bărbat din 20 din fiecare sat 

era obligat să servească în armată. 

azin 

mongolii, 

husarii  erau 

extrem de mo- 
bili şi nu se ba- 

zau pe trenu- 

rile de marfă 

care mergeau cu 
viteză mică. BEi 
sunt probabil pri- 
mul exemplu al 
atacului Blitzkrieg 

(„„fulgerul”, per- 
fecționat în al 

doilea Război 

Mondial de 
armatele ger- 
mane,  când 

divizii armate, 

în viteză, străpun- 
geau linia inamică şi 
înaintau în forţă pentru 
a schimba flancul). Folo- 

sind elementul-surpriză, ei 
loveau rapid şi cu efect devastator 
şi erau experți în urmărirea adversaru- 
lui lovit. Formaţiunile dezbinate şi deschi- 

se pe care le adoptau făceau orice tip de 
contraatac să aibă o oarecare dificultate. 
Tactica lor a devenit cunoscută sub nume- 
le de „coup d'huzzard”. Ca şi strămoşii 
lor, husarii ungari călăreau cu genunchii 
îndoiţi, curelele de la scara şeii scurte şi 

cu trunchiul înclinat înainte, poziţie pe 
care Caprilli avea să o promoveze la 

sfârşitul secolului al XIX-lea. Era antite- 

za poziției fixe în şa pe care cavaleria 

CĂLĂREŢUL UŞOR 
Husarii au fost formaţi de regele 

Ungariei, Matei Corvin, în secolul al 
XV-lea. Ei foloseau o scară a şeii 
scurtă, în contrast cu scara lungă 

folosită de contemporanii lor europeni. 

grea continuase să o folosescă de la 

bătălia de la Poitiers din 732 AD.



ARMELE 
IN RAZBOIUL CIVIL ENGLEZ 

, Prederea Leicesterului către Prinţul 

Rupert, în 1645, se datorează, în mare 
parte, supremaţiei artileriei. Părţile 

W componente ale artileriei erau aduse pe 

Europa de Vest nu a urmat exemplul 
Ungariei cu exacitate. Caii săi nu erau 
mereu potriviţi sau comandanții săi nu 
erau întotdeauna destul de flexibili. 

Exista de asemenea şi o nevoie de a 

menţine rolul tradiţional al cavaleriei: 
ruperea lintei inamice, împrăştierea 
formaţiunilor de infanterie şi exploatarea 
oricăror avantaje ce puteau fi aduse de 

călăreţii mai supli. (Războiul modern 

urmează acelaşi principiu: tancurile 
grele, cu o mai mare putere de distruge- 
re, urmează tancurile mai uşoare şi mai 

rapide pentru a consolida spărtura facută 
de acestea.) Dar, în final, rolul cavaleriei 

uşoare, exemplificat de către husari, a 

fost acceptat în Europa, iar husarii au 

fost deseori priviți ca elita cavaleriei. 

Inevitabil, a trebuit să existe o îmbinare a 

celor două concepte şi o recunoaştere că 

elemente ale ambelor concepte îşi aveau 

rostul în război. 

În Secolele 17 si 18 s-au remarcat 

comandanţi a căror dibăcie în conduce- 

BĂTĂLIA DE LA MARSTON MOOR, 1648 
Trupele lui Cromwell (Roundheads) rup-liniile 

regaliste. O parte“din cavaleria regelui era 

comandată de Ducele de Newcastle, un călăre[ 

excepțional, însă un soldat slab. 

câmpul de luptă şi poziţionate cu aju- 
torul cailor: 

rea cavaleriei a fost exemplară. 
Gustavus Adolphus al Suediei, 

spre exemplu, a perfecţionat 

tactica şocului în Razboiul de 

30 de ani (1618-1648). Ţinân- 

du-şi trupele sub strictă supra- 
veghere, le punea să alerge 

către duşman, sa tragă cu pis- 

toalele şi apoi să „termine” cu 
săbiile. În Războiul Civil din 

Anglia (1642-1649), trupele 
prințului Rupert atacau în linie, 

reprezentând cele mai înalte 

aspiraţii ale cavalerului. Dar 

cavaleria lui Rupert, cu toate că 
nu ducea lipsă de curaj, nu era 

atât de diciplinată încât să 
exploateze avantajul câştigat, 

ceea ce nu s-ar fi întâmplat în 

cazul călăreţilor lui Gustavus 

Adolphus. De asemenca, şi 
Oliver Cromwell şi-a ținut tru- 

pele în frâu. Spre deosebire de 

cavalerii lui Rupert, trupele lui 

Cromwell (Roundheads) ata- 

cau, nu în galop, ci la trap. 

Rupert era un cavalerist 

neînfricat, însă Cromwell era 

un comandant mai bun. 

Sub comandanți de un astfel de cali- 

bru şi oameni precum Charles al 12 lea 
al Franţei, Ducele de Marlborough şi 
Frederick II al Prusiei, cavaleria a atins 

vârfuri care rar au fost depaşite mai târ- 
ziu. Ei au avut adevăratul „spirit cavale- 

resc” atât de des înţeles greşit de către 
ofițerii secolului al XIX-lea. 

Frederick II al Prusiei a oferit o nouă 

LA PIE 
Calul de luptă preferat al Vicontelui de 

Turenne, Mareșalul General al armatei 

franceze, era (în mod ciudat pentru acea vreme) 

o iapă. Ea făcea parte din rasa Limousin şi se 
numea La Pie. În 1678, în timpul unei bătălii 

împotriva armatei austriece, stăpânul său a fost 
ucis, iar La Pie, deși nu mai avea călăreţ, a 

condus asaltul asupra armelor austriece. 
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dimensiune câmpului de luptă, prin 
introducerea artileriei cu cai în galop 

pentru susţinerea cavaleriei. Armele 
uşoare, trase de şase cai, ţineau pasul cu 

cavaleria şi puteau fi folosite pentru a 
contracara orice atac asupra acesteia. 

Administrarea cavaleriei 

În secolul al 19 lea, cavaleria a fost 

utilizată la o scară înaltă, în ciuda 

creşterii continue a eficacității armelor 

de foc mici şi a folosirii mai sofisticate a 

artilerici. În aproape fiecare luptă pe cai, 
„spiritual cavaleresc” era puternic viZi- 
bil, dar nu era întotdeauna egalat de pro- 
fesionalismul ofiţerilor, deşi curajul lor 

MAMELUCII 
Mamelucii, turcii de stepă din 

Asia Centrală, erau un grup de 
elită de soldaţi sclavi, folosiți de 

statele islamice. Ei au per- 
fecționat furusiyya, un sistem de 

folosire cu măiestrie a armelor în 
timpul călăritului. Armatele 

mameluce s-au luptat cu 
Napoleon în Egipt, în 1798. 

nu a fost pus niciodată sub 
semnul întrebării. Ca rezultat, au existat 

nişte acţiuni dezastruoase. Mai mult, 

standardul conducerii calului în cavale- 
ria din Europa era de multe ori, aşa cum 

spunea Generalul Major Brabazon, care 

a condus cercetarea după Războiul Bur 

(1899-1902), un “abuz ruşinos a cărnii 

de artilerie iscusit, a angajat cavaleria în 

masă, dar soldaţii francezi erau rareori 

buni călăreţi sau conducători de cai. 

Murat, un foarte bun comandant de 

cavalerie, şi-a manevrat trupele la trap 

pentru a le ascunde deficienţele, dar a 

pierdut 18.000 de cai, în două luni, în 

Campania Rusească din 1812 şi alţi 

30.000 în retragerea din Moscova. Aşa 

cum generalul Nansouty, comandant al 

cavaleriei gărzii, a observat, în mod con- 

fuz, „caii francezilor, din păcate, 

neavând puterea de a rezista numai cu 

patriotism, au căzut la marginea drumu- 

lui şi au murit”. 

YVateorlon 
YALCILAUU 

Bătălia de la Waterloo din 1815 a 

reprezentat ultima angrenare majoră 

europeană de corpuri mari de cavalerie, 
conduse în manieră convenţională. 

Napoleon avea 16.000 de cai la dis- 

poziţie, în timp ce Wellington, fără a 
include caii aliaţilor prusaci, avea 
13.000. În ciuda inevitabilei 
impetuozități, care a împiedicat o 

urmărire controlată a inamicului 

după victorie, cavaleria britanică s-a 
comportat magnific. Brigăzile, lansa- 

te în luptă la momentul optim, au 
dirijat un corp de infanterie şi o 

întreagă brigadă de cavalerie şi au 
depăşit multe din divizioanele de 

câmp ale căror arme de foc au 
secerat constant formaţunile pe 

două eşaloane (careu) ale infanteriei 

britanice. (Procedeul acesta, de a orga- 
niza infanteria într-un careu protejat din 

toate părţile, a continuat până la sfârşitul 

— = 

CONVOIUL CU PROVIZII 

În secolul al XIX-lea, armatele 

europene erau aprovizionate de căruţe 

ce transportau mâncare, echipamente 

și pe nevestele cărora le era permis să 

îşi însoţească bărbaţii. Femeile îşi 

sprijineau soţii şi deseori îi îngrijeau 

pe cei răniţi sau pe moarte. 

secolului. Careul avea, pe fiecare latură, 

trei linii de soldaţi. Cei din prima linie 

trăgeau cu muschetele, stând în 

genunchi, şi apoi se retrăgeau în spate 

pentru a reîncărca, locul lor fiind luat de 

cei din a doua linie ş.a.m.d. Salvele con- 

trolate, trase de trupe stabile şi discipli- 

nate, puteau avea un efect devastator.) 

Francezii erau la fel de curajoşi. Sub 

conducerea mareşalului Ney, „cel mai 

brav dintre cei bravi”, aceştia au lansat 

atacuri repetate asupra careurilor 

INSTRUCȚIA ARMELOR 
Instrucţia cu sabia şi exerciţiile de 

folosire cu măiestrie a armelor erau 
exersate și perfecţionate mai întâi la 

sol, înainte ca trupele de cavalerie să 
înveţe să mânuiască armele în timpul 

călăritului. Sabia putea fi folosită în 
mai multe feluri: fie pentru a reteza, 

fie pentru a împunge.
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britanice, lăsând ziduri de cai morţi sau 

pe moarte în faţa infanteriei încăpă- 
țânate şi de neclintit a lui Wellington. 
Cinci cai de-ai lui Ney însuşi au fost 
împuşcaţi şi ambele părţi au avut pier- 
deri teribile. Un rol foarte important în 

victorie l-au avut artileriştii pe cai. 
Trupele lui Mercer, spre exemplu, au 
reuşit să lanseze un foc devastator asu- 

pra cavaleriei franceze ce avansa, până 
în ultimul moment, atunci când au fost 

forţaţi să se retragă în galop la adăpostul 
careului. Cu toate acestea, în ciuda 

măcelului de la Waterloo, cavaleria avea 

să rămână parte a războiului mult timp 

după înfrângerea lui Napoleon de către 

forţele unite ale Europei. 
A 7 , 

RE Yalita UA 

În timpul domniei Reginei Victoria 
(1837- 1901) şi al Imperialismului, bri- 

tanicii au condus 80 de campanii, în 

toate acestea cavaleria participând fie 
remarcabil, fie tragic. Cea mai cunos- 
cută angrenare a cavaleriei a acelei pe- 
rioade este, probabil, „The Charge of the 
Light Brigade”(Şarja brigăzii uşoare) 
care a avut loc la Balaclava, în timpul 

războiului Crimeei (1854- 1856), şi a 

fost imortalizată de poctul Alfred Lord 
Tennyson. 

Încă există o controversă în legătură 

cu motivele catastrofei. Cineva a facut o 
greşeală, cu siguranţă, însă vina nu 

aparţine în totalitate comandanţilor 

incompetenți în cauză: indecisul Lord 
Lucan, comandant al diviziei cavalereşti 

şi Lord Cardigan, arogantul comandant 

al brigăzii uşoare. 
Ordinul de a avansa în Valea de Sud 

pentru a ataca tunurile ruseşti a fost pe 
cât de ambiguu ar putea fi orice ordin 
militar. Dar Lucan i l-a transmis lui 

Cardigan, care a ordonat brigăzii uşoare 
să avanseze. 

„Brigada va avansa. La trap!” şi, în 

ordine perfectă, brigada asta a și făcut, 

doar ca să fie nimicită de focuri de pe 
culmile din faţa şi de pe ambe- 

le părţi ale văii. Din cei 673 de 
cai, 470 au fost omorâți, 42 au 

fost răniţi şi 43 dintre ei au 

fost sacrificaţi. După aceea, 

mulţi cai au murit de foame şi, 

din cei 2000 de cai avuţi iniţial, 
1800 au fost pierduți. 

Singura faptă ce a răscumpărat 

campania a fost şarja cavaleriei grea, 

care a fortificat Balaclava în faţa ruşilor, 

depăşindu-i pe aceştia ca număr. A fost 

una dintre cele mai uimitoare victorii 

vreodată obţinută de către cavaleria bri- 

tanică. 

N I - d Iarntia caolnutora O lecţie salutară 

Cavaleria britanică a învăţat cea mai 

folositoare lecţie în timpul Războiului 
Bur (1899-1901), când a fost constrânsă 

de către trupele bure, care nu aveau 

niciun fel de experienţă militară, să 
adopte tacticile mai flexibile ale infante- 
riei călare coloniale. Infanteria călare 

colonială urma practicile cavaleriei din 

Războiul Civil American (1861- 1865), 

când soldaţii călăreau până pe câmpul 

de luptă şi apoi descălecau pentru a 
lupta pedestru. 
O mare parte din pierderile de cai de 

partea britanicilor, în Războiul Bur, au 

fost cauzate de organizarea slabă, care a 
dus la pierderea a 326.000 de cai, 
dintr-un total de 494.000. Cu toate aces- 
tea, britanicii şi-au învățat bine lecţia şi, 

până în 1914, au devenit superiori 

oricărei formaţiuni călare din Europa. 

TACTICI PRACTICE 
Acest căpitan al cavaleriei din Războiul 
Civil American (1861-18635) cel mai pro- 
babil a luptat ca un soldat al infanteriei 

călare. Până în 1865, Nordul per- 
fecţionase utilizarea cavaleriei ca infan- 
terie călare, bazându-se mai mult pe pu- 
terea de foc decât pe tactica-şoc a şarjei. 



PROTECTORUL SUBTIL 

ŞI EFICIENI 

AL CALULUI DIN 

VREMURILE BOLȘEVICE 

Există oameni pentru care 

„meseria“ nu este doar o 

simplă „brăţară“, aurită sau 

nu, ea întrupându-se în mai 

mult decât atât, devenind o 

profesiune de inimă şi suflet. 
Nu sunt mulți cei care 

transformă „„serviciul“ dintr-o 

banală obligație cotidiană 
într-o adevarată pasiune fără 

limite. 

lar totul pare trăit şi mai 

intens, atunci când linia dintre 

posibil şi imposibil se topeşte 

în acea necuprinzătoare lume 

a celor care nu cuvântă dar 

care, într-un fel sau altul, din- 

totdeauna, ne-au fost alături în 

scrierea istoriei: caii! 

Pe un astfel de om am avut 

onoarea de a-l cunoaşte în 

lunga mea carieră jurnalistică, 
petrecută şi alături de devotaţii 

„oameni de cai“, dar şi de 

mândrii lor parteneri. 

ION APAHIDEANU 
Specialist recunoscut, 

excelent organizator, prea 

puţin dispus la compromisuri, 
preţuit de prieteni şi de 
duşmani (cine, oare, nu are şi 

aşa ceva?!). 

Un OM, o PROFESIUI 
o VIAŢĂ DĂRUITĂ! 

Ne-am propus să nu-i 
uităm pe cei care au con- 

tribuit, cu hărnicie şi chemare 

lăuntrică, la creşterea şi înari- 

parea lui Pegas. Este unul din- 
tre multele motive pentru care 

începem a reda viaţă unor 

gânduri agăţate, harnaşement 

cu veche patină, dar de cea 

mai bună calitate, pe 

uşa „grajdului“ numit iubire 

pentru cai. lar această patimă 

şi boală se află şi în rândurile 

scrise de lon Apahideanu, 
doctorul, care nici nu are 

nevoie de o altă prezentare 
pentru toţi cei care au fost, 

sunt şi, neîndoielnic, vor fi 

membri ai „clubului 

călăreţilor“... 

(Emanuel Fântâneanu) 

RASELE DE CAI 

DIN ROMÂNIA 
Ion APAHIDEANU 

Continuare din numărul trecut 

Calul Gidran 

S-a format în herghelia Mezăhoggez din 
Ungaria în prima jumătate a secolului al 

XIX — lea. Numele i se trage de la armăsarul 

Siglavy — Gidran născut în anul 1810 în 

Arabia, de unde a fost importat şi dus la her- 

ghelia Băbolna. Aici a montat iepe arabe din 
herghelia respectivă, dar şi iepe din alte her- 
ghelii. Dintr-o astfel de iapă, adusă din her- 

ghelia Kopcan pentru montă la armăsarul 
Siglavy — Gidran, s-a născut în anul 1817 un 

armăsar roib auriu, culoare pe care o are şi 

tatăl său. Fiind bine conformat, acest produs 
a devenit armăsar pepinier, fiind dus la 

Mezăhegges, unde a primit numele de 
„Gidran — Senior”. 

Acestui armăsar i-au fost repartizate 

pentru montă un grup de iepe tot roibe, de 
origine orientală, dintre care multe erau 
moldoveneşti. În continuare, în afară de 

Gidran — Senior, au mai fost folosiţi la 

montă în acest grup de iepe şi alți armăsari şi 

au fost duse de asemenea şi iepe originare 
arabe, ceea ce a imprimat acestui grup de 
cai, caractere pregnante de arab. 

În anul 1860 caii Gidran constituiau la 
Mezăhegyes o herghelie separată în care, 

începând cu anul 1862, se introduc la montă 

şi armăsari p.s. englezi, primul fiind Amaty. 

Au urmat apoi alţi armăsari p.s.e., până în 

anul 1929 făcând monta în herghelia Gi- 

drană 23 de armăsari, dintre care prin valoa- 
rea descendenţilor, s-au remarcat: Algy, 

Kenggel, Kărăsco, Bakony, Sovanka, Kar- 

mester, Joung Mubley. Astfel, Gidranul de 
Mezăgyes a deveni calul anglo-arab ungu- 

resc, spre deosebire de alţi cai anglo-arabi 
care s-au format în alte țări. 

Paralel cu formarea Gidranului de 

Mezăhegyes, s-a crecut şi la Rădăuți un tip 

de cal Gidran, începând din prima jumătate a 
secolului trecut, în acest nucleu nefiind 

introduşi la montă armăsari p.s. englez, ast- 

fel că Gidranul de Rădăuţi a rămas un cal 1/2 

sânge arab. Ulterior, acest lucru n-a fost 

valabil, întrucât aici au fost aduşi şi unii 

armăsari de la Mezăhegyes şi Băbolna, care 

erau p.s. englez. 

În România, calul Gidran a ajuns odată 

cu terminarea Primului Război Mondial, 

când a fost adus de la Mezăhegyes în ace- 
leaşi condiţii cu caii Nonius şi Furioso — 

North — Star. Efectivul de rasă Gidrană a fost 
repartizat inițial la herghelia  Bonţida, 

alcătuit fiind din 206 capete: (4 armăsari 
pepinieri, 5 armăsari născuţi în 1916 candi- 

daţi pepinieri, 65 de iepe de reproducţie, 48 
de mânji sugari, 30 iepşoare în creştere şi 52 

armăsari în creştere). De la Bonţida, în 

acelaşi an, toamna, din cauza lipsei de fura- 

Je şi adăposturi, efectivul a fost dus la Sâm- 

băta de jos, unde a rămas până în 1922, când, 
constatându-se că nu se poate acomoda cu 
clima de aici, a fost mutat o parte la depozi- 
tul Graşi (Neamţ) şi restul la Rădăuţi. După 

doi ani, întregul efectiv de Gidran (de la 

Graşi şi Rădăuți), a fost mutat la Ruşeţu, în 
locul efectivului de Nonius — mare, dus la 
Parţa (Timiş). 

In anul 1941 Gidranul a fost dus la 
Rădăuți făcând schimbul cu Arabul care a 

fost adus la Ruşeţu, cauza fiind condițiile de 

climă, mai bune pentru Gidran la Rădăuți şi
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mai aproape de cele naturale de formare 
pentru Arab. Timp de trei ani (1944-47), 
din cauza evenimentelor, Gidranul a fost 
evacuat de la Rădăuţi şi dus la Izvin 
(Timiş). De aici la întoarcerea spre 

Rădăuţi a petrecut un an la Bonţida. În 

urma atâtor peregrinări, efectivul de 

Gidran s-a redus, în anul 1948 existând 

la Rădăuţi doar 4 armăsari pepinieri 
(3 Gidrani şi unul arab) şi 44 de iepe mame. 

După stabilizarea situației, creşterea 

calului Gidran la Rădăuţi a prosperat în 

continuu, în anul 1972 numărul iepelor 

mame ajungând la 166 cap. A fost nece- 

sară orientarea creşterii spre omogeniza- 

rea materialului, orientându-se o masivi- 
zare şi o conformație mai corectă. 

Urmare introducerii masive de p. s. 

englez efectuată la Mezăhegyes în 
Gidran în perioada 1862-1920, care a 
continuat apoi şi în ţara noastră, ceea ce 

a făcut din Gidran un cal nervos şi capri- 
cios, s-a considerat necesară introduce- 

rea în proporţie mai mare a armăsarilor 
de origine arabă, acţiune care a început 
în 1926 prin armăsarul o'Bajan VIII, 
după care a urmat: Siglavy — Bagdady I 

* d . 

— 5, Koheilan IX, Hadbon VII şi 

Koneilan VIII, mic de talie (155) şi un 

fiu al acestuia Koheilan — Gidran [. 
Folosirea armăsarilor arabi a dus la 

micşorarea taliei la Gidran, care în 1956 

avea 153 cm, în medie, ceea ce a dus din 

nou la introducerea de armăsari pepi- 
nieri p. s. e., având grijă ca aceştia să 
aibă o conformaţie armonioasă şi carac- 

ter blând. Astfel a fost ales pentru her- 
ghelia de Gidran armăsarul Razbeg. Era 
armăsarul Raufbold (Oleander — Prunus- 
Dark Ronald) născut la herghelia Gradiz 
din Germania, de unde a fost capturat de 

ruşi (în 1945). Razbeg a produs la 
Rădăuţi numeroase fiice iepe mame 
valoroase, iar fiul său Hadic, născut la 

herghelia Cislău din iapa p. s. €,, 
Heinatbect, i-a urmat tatălui său ca pepi- 

nier la Rădăuţi. 

Iafaziile de sânge englez şi arab alter- 

nativ, au dus la consolidarea tipului 
Gidran în România, în care avem 

următoarea compoziţie: 36,1% ambii 
părinți Gidran, 29, 8% tată Gidran, 
mama arabă, 18, 7% tată p.s.e. mama 

Gidrană, 17, 7% tată arab mama 

Gidrană, 2,7% tata arab 

mama Gidrană, 0,8% tata 

Gidran mama p.s .€. 
Ca genealogie, calul 

Gidran la noi în țară a fost 
crescut după principiile de 
la Mezăhegyes, respec- 
tând la împercheri cele trei 
lini de sânge fondate de 
armăsarii Gidran 46, Gi- 
dran 47 şi Gidran 48, la 

care s-a adăugat o nouă 

linie creată de armăsarul 
Gidran XIV, importat din 
Cehoslovacia în 1954, 

care prin strămoşul său G. 
XXI, coboară din Gidarn 

28 (n. 1862), ca şi primele 

trei linii. 

Adus în ţara, noastră 

Gidranul a suferit şi 

unele modificări, deter- 

minate de condiţiile de 

mediu şi direcţiile de se- 

lecţie. A mai pierdut din 
talie faţă de  Meză- 

hegyes, a deveni mai 
scurt şi mai puţin adânc 
în perioada cât a stat la 
Ruşeţu, apropiindu-se de 
formatul de cal de 

călărie, devenind la Rădăuţi din nou 

uşor dreptunghiular. Culoarea la calul 

Gidran este caracter de rasă- roibă, cu 

nuanţe aurii şi arămii, având şi alte 

nuanțţe, (ex. as.) 

În ce priveşte însuşirile fiziologice, 
calul Gidran de la Rădăuți a stabilit în 
1952 un record între rasele noastre cul- 
turale, realizând un % de natalitate de 

100 % (42 iepe au născut 42 de mânji). 
În medie, pe mai mulți ani, 80 % natali- 
tate era normală la Gidran.. 

Capacitatea energetică, stabilită prin 
probe de galop (3000 m) şi tracțiune 

uşoară (20 km. Cu greutate trasă 450 

kg.) arată aptitudini bune atât pentru 
călărie cât şi la trap înhămat, (la galop, 
media pe mai mulți ani este 1'20””/km., 

iar la tracţiune 2'42”/km.). De aseme- 

nea, în concursuri de obstacole şi probă 
completă, caii Gidrani s-au remarcat în 
mod constant. 

Este necesar a se urmări mai departe, 
ridicarea taliei până în jur de 160 cm., 
păstrându-se echilibrul genctic şi repro- 
ducţia „tu sine“ spre a putea obţine ates- 
tarea ca Rasă. 



LIPIŢANII 
DE LA FĂGĂRAŞ 
u Documentar realizat de drd. Ing. Mihail LECHKUN, consilier AHN 

Herghelia de cai Lipiţani de la Sâmbăta de Jos a fost înfiinţată în anul 1874, odată cu mutarea efectivului 

hergheliei de la Mesohegyes. Au fost aduşi atunci 5 armăsari pepinieri, 49 iepe mame, 13 armăsari de montă 

publică şi 22 capete tineret 0-6 luni (Suciu T., Moldoveanu Gh., 1975). Acest transfer a fost efectuat din cauza 

faptului că Lipiţanii nu au prosperat în condiţiile de mediu ale pustei maghiare, context diferit celui din spaţiul 

geografic originar din Munţii Karst. Herghelia a fost aşezată pe un domeniu de stat al Imperiului Austro-Ungar, 

la Sâmbăta de Jos, care îngloba la acea vreme o suprafaţă de aproximativ 3200 de hectare pe valea cursului 

mijlociu al Oltului. Noua locaţie a beneficiat de infrastructura vechii herghelii, proprietate a contelui Brukenthal 

(1750-1848), care a obţinut de la împărăteasa Maria Tereza terenul în arendă pentru o perioadă de 99 de ani. 

C.G. Wrangel, în lucrarea “Ungars Pferdezucht” (1893), citat de Suciu T şi Moldoveanu Gh. (19735), considera 

că alegerea localității Sâmbăta de Jos pentru herghelia Lipiţană a fost destul de fericită. 

ai multe aspecte au favorizat 
Mdezvoltarea locală a acestei 

populaţii, şi anume: condiţiile 

climatice mai apropiate, poate chiar mai 
favorizante decât cele din Karst, şi ex1s- 
tenţa unei populaţii cabaline indigene 

asemănătoare noii rase introduse. La 

vremea aceea, scopul hergheliei a fost 
de a produce şi creşte armăsari pentru 
depozitele Homorod şi Sf. Gheorghe, 
iar indirect, de a ameliora calul din fos- 

tele judete Făgăraş, Târnava Mică, Târ- 

nava Mare şi Trei Scaune (Coma- 

rovschi, 1971). 

În noua herghelie de la Sâmbăta de 

Jos, în afară de iepele din nucleul de la 

Mesohegyes, au fost concentrate toate 
iepele de rasă Lipiţană aflate ca animale 
de serviciu în diferite herghelii, precum 

şi efectivul de reproducţie de la Piber de 

50 de iepe, astfel că efectivul cu care 
herghelia şi-a început activitatea a fost 

până la urmă format din 5 armăsari pepi- 

nieri, 76 de iepe şi 59 capete tineret. 

În anul 1913, în contextul politico- 

administrativ nesigur din preajma pri- 
mului război mondial, întregul efectiv al 
hergheliei, în jur de 322 capete, a fost 

mutat în mijlocul Ungariei, la Babolna. 

Statul român înființează la 18 

octombrie 1920 ,„Herghelia de Stat 

Sâmbăta de Jos”. Goreniuc, 1934 (citat 

de Suciu T. şi Moldoveanu Gh., 19735) 

notează faptul că herghelia şi-a început 

activitatea cu 3 armăsari pepinieri şi 22 
iepe mame. Ulterior au fost aduşi alţi doi 

armăsari: Favory (de la depozitul 
Constanţa) şi Conversano (de la depozi- 

tul Răcăciuni). Nucleul a avut inițial o 
calitate inferioară, deoarece provenea 
din cumpărările făcute de la crescătorii 

din vecinătăţile hergheliei. Achiziţile 
erau reprezentate de iepe bătrâne și 
reformate, provenite din vechea herghe- 

lie. În anii următori, au mai fost aduşi 

încă 2 armăsari pepinieri, proveniţi de la 
depozitele de armăsari de la Cislău şi 
Constanţa, care aparţineau liniilor 
Conversano şi Maestoso, la care s-a 

adăugat şi un armăsar din linia Tulipan 

crescut din mânjii iepelor iniţiale. 
Astfel, a fost constituit nucleul definitiv 
de reproducție care a reprezentat punctul 

de plecare al hergheliei de Lipiţani de la



Sâmbăta de Jos-Făgăraş (Suciu T. şi 

Moldoveanu Gh., 1975). 
Potrivit autorilor Cărţii Crescătoriei 

Naţionale, vol I — 1988, după al doilea 

război mondial, efectivele au sporit an 

de an, astfel încât la mijlocul anilor “80, 

herghelia de la Sâmbăta de Jos ajungea 
să fie cea mai mare unitate de creştere a 

calului Lipiţan din lume. La sfârşitul 
anului 1986, în România, exista un 

număr de 716 cai de rasă pură Lipiţană, 

din care 130 iepe mame şi 238 armăsari 

pentru staţiuni de montă. Lipiţanul 
născut şi crescut în ţara noastră a fost 

exportat în Suedia, lugoslavia, Olanda şi 

Austria, iar în Statele Unite ale Americii 

(Michigan) a fost creată chiar o „linie de 

sânge” denumită Maestoso-România. 
Înainte de 1990 herghelia se afla sub 

administrarea Centrului Republican de 

Creştere a Cabalinelor şi Calificare a 

Cailor de Rasă. După 1990, în noua 
structură administrativă, herghelia de la 

Sâmbăta de Jos a fost trecută, asemenea 

celorlalte herghelii, în subordinea 
Societăţii Naţionale „Cai de Rasă”. Din 

anul 2002 herghelia a fost trecută în 

subordinea Direcţiei Silvice Braşov, din 

cadrul Regiei Naţionale a Pădurilor - 

„Romsilva”. 
În iulie 2004, herghelia Sâmbăta de 

Jos deţinea următorul efectiv cabalin: 

346 capete, din care: 10 armăsari pepi- 
nieri, 73 de iepe mame, 58 armăsari de 

montă publică, 41 de mânji 0 —6 luni, 20 

de capete cabaline din categoria de vân- 
zare şi 13 capete cabaline din categoria 
de muncă. 

Scurtă descriere 
a hergheliei făgărăşene 

Transferul populaţiei de cai de rasă 
Lipiţană în anul 1874 de la Herghelia 
Mezohegyes, situată în pusta maghiară, 

la Sâmbăta de Jos, în Ţara Făgăraşului, a 

fost o acţiune fericită pentru evoluţia 

ulterioară a rasei. Mai mulţi autori 

(Wrangel, 1893, Goreniuc, 1934, Suciu, 

Moldoveanu,  1975, Comarovschi, 

Gheorghe, 1971) au subliniat condițiile 

pedo-climatice favorizante care s-au 
făcut imediat remarcate prin manifestarea 
accentuat-pozitivă, în primul rând asupra 

caracterelor de reproducţie şi implicit 

asupra parametrilor demografici. 
Herghelia Sâmbăta de Jos este situată 

în Ţara Făgăraşului, la 405 m altitudine, 

între următoarele coordonate geografice: 

35 grade 36 minute — 45 grade 59 minu- 
te latitudine nordică şi 22 grade 7 minu- 

te —23 grade 8 minute longitudine estică. 
La aproximativ 1 km nord de herghelie 

curge râul Olt, iar pe malul opus se întind 

dealurile Podişului Transilvaniei, care 

ating cote de peste 850 m altitudine. 
Această configuraţție geografică 

generează un climat propriu depresiunii 

situate pe cursul mijlociu al Oltului. 

Acelaşi climat este influenţat şi de 

vecinătatea masivului Făgăraş, situat la 

aproximativ 15 km spre sud. Astfel, cli- 
matul local este caracterizat prin veri căl- 

duroase şi ierni friguroase, uneori destul 

de lungi, cum s-a întâmplat şi în acest an. 
Formula climatului este: D.f.b.x. 

temperatura maximă este cuprinsă între



30-35"C vara, iar minimele coboară până 
la valori cuprinse între -25 — (-) 28'C 

iarna. Temperatura maximă absolută a 
fost înregistrată în august 1947 când a 
ajuns la 36,4 “C, iar minima absolută de 

-28,9"C în iarna aceluiaşi an. 

Temperaturile medii anuale oscilează 

între 8-9*C. Vântul predominant bate de 
la sud dar are intensitate mică, cuprinsă 
între 0,9 — 22 m/s. Regiunea este 

adăpostită de lanțul Carpaților meridio- 
nali, însă în zonă se manifestă numeroa- 
se furtuni. Precipitaţiile au o valoare 
medie de 713 mm/an. 

Presiunea atmosferică variază între 

minime de 7076 mm col. de Hg şi 
maxime de 733.9 mm col de Hg. 
Primăvara şi toamna, umiditatea relativă 

se poate apropia de 100%, iar în mijlo- 
cul verii poate să scadă sub 30%. 

Terenurile agricole aferente hergheliei 
asigură o parte din necesarul de furaje, 
diferența fiind procurată din achiziții. 

Producţiile nu sunt foarte mari: la grâu 
se obţin în medie 2200 kg, la ovaz 1600 

kg, la fân de graminee 2200 kg, la fân 
de trifoi 4200 kg, la fân de lucernă 4800 
kg, la fân de ghizdei 4200 kg, iar la 
morcov 21000 kg. Solul este sărăcăcios 

şi uşor acid. 

În perioada de glorie, Herghelia de la 
Sâmbăta de jos era împărţită în patru 
secţii, totalizând 18 grajduri, multe din 

acestea cu o vechime de aproape două 

secole. Sunt construite din piatră şi 
căramidă, cu ziduri groase de 70-100 
cm. Ele sunt bine orientate în teren, însă 
ventilaţia este deficitară, iar indicele de 

luminozitate mic. 
Secţia centrală este situată în partea 

de nord-vest a satului Sâmbăta de Jos şi 
este compusă din corpul administrativ — 
castelul Brukenthal (monument istoric) 
6 grajduri, un parc, hipodrom, manej 
Secţia este înconjurată de arbori bătrâni, 



în principal arini, brazi, şi este străbătută 

de brațele râului Sâmbăta care se bifurcă 
înainte de a pătrunde în herghelie. 

Sub-secţia Mereşug este situată la 

intrarea în sat dinspre localitatea 

Făgăraş, în partea sudica a DN şi are o 

suprafață de 64.2 ha. Rolul acesteia este 
de a întreţine în cele 4 grajduri caii de 
muncă precum şi stocul supranormativ 
şi tineretul înțărcat până la 1 an. 

Secţia Beclean este situată la 4 km 

sud-vest de localitatea Făgăraş şi are o 
suprafață agricolă de 366 ha. În cele 3 
grajduri este întreţinut tineretul mascul 
înțărcat. 

Secţia Ucea de Jos este situată la 

vest de sediul central al hergheliei, la o 

distanţă de 12 km, pe şoseaua naţională 

şi în sudul comunei Ucea de Jos. Pe tere- 

nul cuprins între comună şi râul Olt se 
desfăşoară cele 194 ha pe care sunt 
construite 5 grajduri şi în care este 

întreţinut tineretul femel înţărcat. 

„Liniile de sânge“ 

ale rasei Lipiţane 

crescute la Sîmbăta de Jos 

Efectivele mici de animale din matca 

hergheliilor, cuprinzând de regulă maxi- 
mum 40 — 150 de iepe, dar cu un număr 

de armăsari între 4 şi 12, a impus un 

principiu tehnologic de selecţie particu- 

lară - creşterea în „linii de sânge“ 
(Drăgănescu, 1979). Astfel, în condițiile 
limitate de posibilitățile reduse ale 
schimbului de reproducători între her- 
gheli, crescătorii au fost nevoiți să evite 
în mod deliberat neajunsurile consan- 
gvinizării prin selecţie. Consangviniza- 
rea poate fi astfel controlată în populaţiile 
închise prin selecţie intrafamilială (,linii 

de sânge“), respectiv înlocuirea fiecărui 
reproducător sau cel puţin a masculilor, 
prin unul din descendenții lor (scăderea, 
chiar reducerea la zero a varianţei 
mărimii familiei) şi prin încrucişarea 
rotativă interfamilială, respectiv dirijarea 
împerecherilor în aşa fel încât să se evite 
împerecherile înrudite apropiat (Drăgă- 
nescu C., 1979; Drăgănescu C.; Grosu, 

2003). De la acest principiu tehnologic de 
selecţie nu face excepţie nici Herghelia 
de la Sâmbăta de Jos. 

În prezent, în matcă sunt menţinute 7 

lini genealogice masculine: Conver- 
sano, Favory, Maestoso, Neapolitano, 
Pluto, Siglavy-Capriola şi Tulipan. Linia 
Pluto a fost întemeiată de armăsarul 
Plutol, achiziţionat în 1936 de pe moşia 

Răcăciuni a lui Atta Constantinescu. O 

altă ramură aparţinând aceleiaşi linii 

genealogice clasice a fost importată în 
anul 1955 din Cehoslovacia, prin 
cumpărarea armăsarului Pluto V, născut 

la Topolcianky. Lina Siglavy — Capriola 

existentă, menținută în herghelie, des- 

cinde din armăsarul Siglavy — Capriola 
I, importat tot din Cehoslovacia în anul 

1930. Liniile Conversano, Favory, 

Maestoso, Neapolitano şi Tulipan au 

fost reconstituite din materialul adunat 

la înfiinţarea Hergheliei de stat de la 

Sâmbata de Jos, în anul 1920. Linia 

Maestoso mai are o ramură cehoslovacă 

la Sâmbata de Jos, prin armăsarul 

Maestoso XXVII, importat în anul 1955. 
(T.Suciu şi Gh. Moldoveanu, 1975) 

Totodată în matcă activează trei iepe 
mame, fiice al armăsarului Neapolitano 

XXX, importat în 1996 de la Herghelia 
Szilvasvarad din Ungaria. 
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LIPITANUL 
UN MONUMENT DE PATRIMONIU UNIVERSAL 

m Doina PIEPER 

Romama va gazduz în _perloada 24-26 Aprzlze 2009, Adunarea anuală 

, a Fedempez Intemaţzanale a Lipiţanului (LIF), prilej pentru ţara gazdă 

să prezinte starea de fapt în materie de creştere şi modalități de valorzf care 

a prestzgzâasei rase de cal pe pzaţa mtemaţzonala 

Manejul a găzduit în 1835 prima Expoziţie Industrială a Austriei, 

la care au participat mai mult de 500 de întreprinderi. 

timp de mai bine de patru secole de 
generațiile de specialişti şi iubitori ai 

acestei rase creată în 1580 la Lipita, apoi 
modelată pentru a răspunde diverselor 
cerinţe ale vremurilor. De la cal de paradă 
al curţilor imperiale la cal de înaltă şcoală, 

de la competiţie la aplicații în agricultură 

şi mai recent în drumeţie şi în agrement, 

Lipiţanul s-a adaptat, a rezistat şi a trecut 

multe probe alături de om. Pericolul 

războaielor dar şi cel de ordin climatic au 

determinat transferul periodic al miilor de 

Istoria Lipiţană e o poveste depănată cai de la un capăt la altul al Europei cen- 

trale şi de Est. După migraţiile din 1794, 
1805, 1809, legate de războaiele napoleo- 
niene, a urmat o perioadă de relativă sta- 
bilitate în sec. XIX, apoi alte pribegii de 
dinainte şi de după cele două conflagraţii 

mondiale (1915 şi 1940-45). În decursul 

lor, pentru salvarea şi prezervarea 

Lipiţanilor au fost desfăşurate adevărate 
acte de eroism din partea multor oameni 

responsabili şi devotați cauzei. 

Şcoala Spaniolă de Echitaţie de la 

Viena a jucat un rol determinant în for- 

marea rasei Lipiţan. Ea apare oficial în 

acte începând cu 1572, iar denumirea de 
„Școală spaniolă” se referă la originea 
primilor armăsari aduşi din peninsula 
Iberică la Lipiţa, unde au stat la baza 
formării rasei de cai eleganţi. Armăsarii 
albi folosiţi pentru dresajul de înaltă 
şcoală sunt rezultatul unei selecţii rigu- 
roase în cadrul crescătoriilor specializate, 
precum cea de la Piber, fără a uita faptul 
că Herghelia Sâmbăta de Jos s-a numărat 

printre furnizorii importanţi ai Şcolii de 
la Viena. Odată ajunşi aici, caii urmau să 
fie „şcoliţi” timp de mai mulți ani, în spi- 
ritul principiilor care le-au dus faima în 
lumea întreagă. Arta călăriei a fost şi este 
şi astăzi practicată cu religiozitate în 

cadrul celebrului manej al Şcolii 
Spaniole de la Viena. Succesul ei e dova- 
da vie a lucrului făcut cu pasiune, perse- 

verenţă şi profesionalism, susţinut timp 

de patru secole de o întreagă comunitate 
care l-a cultivat pentru a-l transmite lumii 
sub forma unui produs unic, cu valoare 
recunoscută de patrimoniu universal.



În 1920, Înalta Şcoală Spaniolă de 
Echitaţie de la Viena era pe punctul să 
cadă în dizgraţie, iar Manejul, locul 
consacrării artei ecvestre a Lipiţanului, 
urma să fie transformat în piscină sau în 
depozit (!). Moritz HEROLD, ultimul 
mare instructor de călărie al Imperiului, 
fidel credinței lui în magia armăsarilor 
albi, şi-a dat seama că nu mai exista 

decât o şansă de supravieţuire: creşterea 

popularității şi crearea unui suport 
emoţional. Ideea lui a fost să organize- 
ze spectacole deschise publicului, prin 
care să entuziasmeze şi să umple casele 
goale ale şcolii. La acea vreme era o 
viziune pe cât de revoluţionară pe atât 
de inteligentă. Pentru a realiza acest 
lucru avea nevoie de un intermediar 

capabil să atragă un maximum de 
oameni asupra cărora să îşi manifeste 

influenţa benefică. Acesta a fost 
Friedrich AUSTERLITZ, redactor şef al 

unui ziar. El a invitat toate asociaţiile 

pedagogice social-democrate la specta- 
cole. Încântați, ei au atras la rândul lor 

un număr mare de aderenţi, deveniţi 

ambasadorii populari ai “gentlemenilor 

Lipiţani”. 
Acelaşi Herold a inaugurat în 1921 

„Fondul Măturilor“, într-un moment 

în care nu mai aveau bani pentru 

cumpărarea importantelor ustensile de 

Manejul în forma sa actuală e opera arhitectului curţii imperiale Fisher von Erlach. 
Arhitectura în stil baroc târziu primă fastul şi spiritul epocii, oferind un cadru pe 

măsura spectacolului ecvestru care l-a inspirat. 

grajd. Fondul a fost obţinut din impri- 
marea şi vinderea de cărţi poştale ilus- 

trate ŞI a permis nu numai cumpărarea 

de mături dar și acoperirea multor alte 

goluri din visterie. 

O contribuție importantă la atragerea 

de fonduri şi la sensibilizarea protipen- 
dadei au avut-o contele şi contesa Van 

der STRAATEN care au organizat o 

serie de acţiuni de binefacere în favoa- 

rea Înaltei Şcoli şi a menţinerii ei ca 

instituţie de utilitate publică. 

Astfel de acte de solidaritate au pre- 
figurat soluțiile unui management de 
întreprindere cu deschidere spre lume. 
Cadrul impozant al mancjului de la 
Viena a servit nu numai pentru antrena- 

mentul cailor şi spectacole ecvestre dar 
şi pentru evenimente de excepţie: con- 
certe, expoziții, târguri. Ca şi în cazul 

Muzeului Viu al Calului de la Chantilly 

sau al marilor hipodromuri în care imen- 

sele grajduri şi alte spaţii cu potențial 

polivalent sunt puse în scenă cu folos 
atât pentru unitatea respectivă cât și 

pentru comunitatea din care fac parte. 
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HRARABAIR 

m Nina LUPU 

Uzbekzstatr o regiune cunoscută 
, Rasa Karabazr este una dmtre cele mai vechx şi cele mai versatile rase de cai din Asia Centrală. Se gaseşte în general m 

în Atichitate pentru caii săi şi de asemenea o regiune care este frecvent menţionată în - 
relatările de.spre campanii. iile mzhtare din vremurile precreştine. Geografic, Uzbekistan este poziţionat pe o reţea de drumw'i 

\ comerclale antice şi cu s:guranţa din timpul persanilor, pe la 600 î.H., războinici călare şi bande de nomazi au trecut prin 
această regzune aspra În consecznţa, rezerva locala a fost foarte lrţjluenţata de rasele Arab Turlanenes şz czlfe rase ée cai dm 
ţările vecme 

Caracteristici 

Genetic, rasa Karabair este produsul 

încrucişării dintre rasele sudice, orientale 
şi cele de stepă, de tip “primitiv”. 
Rezultatul este un cal mic, agil , care are 

aproximativ 1.52 m. Rasa Karabair are 

mai puţină grație decât rasa Arab, însă are 
multe dintre carateristicile acesteia. Faţa 

este dreaptă şi uneori are o structură 
convexă. Capul este ascuţit şi are 

acea “uscăciune” asociată cu caii de 
deşert — absenţa vizibilă a cărnii, 

cu venele ieşind în evidență de 

sub pielea fină. Există o tendință 
de îngrăşare, dar picioarele 
sunt foarte puternice, cu 
oase mari sub 

genunchi; standardele rasei impuse de 

autoritățile URSS necesită o măsurare de 

19.6 cm (7 ,3/4 in) pentru armăsari şi 

18.8 cm (7, 1/4 in) pentru iepe. 
Ca şi constituţie, Karabairul este un 

cal foarte solid, rareori fiind bolnav şi 

având o rezistenţă ieşită din comun. Mai 

mult, este foarte curajos, o calitate nece- 

sară pentru o rasă folosită aproape 

exclusiv în jocul de kokpar; varianta 
uzbekă a jocului buzkashi (un joc ce 
se desfăşoară în galop, în care două 

JUCÂND 
KOKBAR 

Karabairul este una 

dintre cele mai dure 

rase din Asia 

Centrală. Acesta 

este foarte căutat 

pentru jocul naţional 

de kokpar, la care 

excelează. Poate fi 

folosit de asemenea 

şi în hamuri. 

PULPELE 

Pulpele şi picioarele 

din spate ale acestui 

cal agil și rapid sunt 

printre cele mai alese 

dintre rasele din Asia 

Centrală. 

PICIOARELE 
DIN SPATE 

Picioarele din 
spate au t 

înălţime consi- 

derabilă de la 

șold până la : 
partea mijlocit 

şi sunt pro- 

porţionale ci 

Corpi 
a 

SUDIU



echipe adverse se luptă pentru a recupera 

un cap de capră şi în care caii sunt încu- 

rajaţi să muşte şi să lovească). Acesta 

poate fi un joc foarte periculos,de obicei 

jucat cu foarte puţine reguli si având ca 

rezultat numeroase victime. 

Utilizări şi Mediu 

Karabairul este un cal dual (cu doua 

întrebuinţări), atât în hamuri cât şi sub 

şa. La început, se pare că au fost trei 

tipuri distincte: un cal sprinten şi bun 
pentru călărit; un cal mai liniştit şi mai 

greu de condus; şi un cal cu spate mai 
lung care, din cauza conformaţiei sale, 

era folosit şi ca animal de povară. 
Astăzi, Karabairul este în continuare un 

cal cu două întrebuinţări, dar și-a 
îmbunătățit calitatea si structura. Acest 
fapt se datorează, în mare parte, metode- 

CORPUL a 
A = l-r7 Grebănul nu este 

înalt, dar coastele 

spateie ŞI șaiele 

ŞI MUSCULOASE. 

arept decat scobil. Gatul este t/f'(']?/ ŞI 

de lungime medie, în relație cu corpul. 

lor de împerechere implementate de 
crescătoriile de cai din Dzhizal, lângă 
Samarkand, şi din Avangard. Cele mai 
bune specimene se găsesc la aceste 

crescătorii şi armăsarii de acolo sunt 

puşi în folosul ameliorării rasei. 
Culorile predominante ale cailor sunt 

gri şi castaniu. Coloritul Dun şi cel 
Palomino sunt de asemena întâlnite, aşa 

cum se întamplă în cazul unei rase bazate 

pe cai de stepă. Mai puţin obişnuită este 

apariția ocazională a cailor negri şi pagi. 
Caii Karabair sunt crescuţi în herghe- 

lii. Fi trăiesc atât cu păşuni de munte , 
cât şi cu păşuni de câmpie. Caii sunt 
hrăniţi cu lucernă şi fân şi, pe vreme rea, 

sunt hrăniţi chiar şi cu cereale. De obi- 

cei, cai tineri sunt îmblânziţi între vâr- 

stele de optsprezece luni şi doi ani şi 
apoi sunt testaţi pe hipodrom la vârste 

CAPUL | 
bţire, cu un profil mai mult | Î 

UMERII 

Sunt de lungime şi înclinaţie medii, 

iar pieptul este întins şi oarecum 

adânc. Astfel, ei sunt potriviţi 

pentru călărit și înhămat. 

PICIOARELE 

Sunt drepte și subţiri, cu articulaţii puter- 

nice şi rezistente. Măsura medie a oaselor 

la armăsari este de 19,6 cm (7 % în). 

ÎNĂLȚIMEA 
r3 2, 

5 ) 
m 

cuprinse între doi şi trei ani. 

Karabairii sunt antrenaţi în curse pe 
pistele Tashkent şi au performanţe bune 

în cursele rezervate cailor locali. lepele 

Karabair au fost împerecheate cu rasa 
Thoroughbred pentru a produce cai mai 
rapizi care să poată participa la discipli- 

nele de călărie internaţionale. Cursele 
fără obstacole nu sunt punctul forte al 
calului pur sânge Karabair, astfel încât 

sunt organizate competiții combinate, 
unde caii sunt călăriți şi conduşi în 

hamuri alternativ, un procedeu ce oferă o 
mai bună idee asupra versatilității, tem- 

peramentului si rezistenței individului. 
Peste 50% din populația Uzbekă, 

principalii crescători de Karabair, se 

poate să fie incă nomadă, în ciuda efor- 
turilor vechii birocrații URSS de a o 

organiza în ferme colective. Oamenii 

trăiesc într-o ţară cu deşert şi stepă, dar 

această ţară are mâncare suficientă pen- 

tru turme de cai, oi şi capre. Într-adevăr, 

ierburile stepei Asiei Centrale oferă o 
hrană bună si nutritivă pentru cai, 

incluzând negară şi păiuş. Calul este 

foarte apreciat in societatea Uzbekă. 
Printre uzbecii nomazi, calul este privit 
ca întruchiparea frumuseţii şi se spune 
ca bărbații uzbeci îşi iubesc caii mai 
mult decât îşi iubesc soţiile. 

ORIGINILE 
Karabairul este un cal din Asia 

Cenatrală şi se găseşte în număr mare 

în Uzbekistan şi în partea de nord a 
Tadjikistanului. Crescătoria Dzhizak de 
la Samarkand este un centru al rasei, 

dar caii Karabair obişnuiau de aseme- 

nea să fie crescuţi la multe din fermele 
colective din zonă. Poziţia geografică 
a Uzebkistanului, în centrul unei reţele 
de drumuri comerciale, a dus la ame- 

liorarea rasei locale cu o varietate de 

cai de tip oriental, precum Turkmenes, 
Akhal-Tekes şi alte rase învecinate. 
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a Joan VALERIU 

Trapul şi pasul 

În Statele Unite ale Americii, calul 

buiestru (care îşi mişcă picioarele 

în perechi laterale) predomină, 
aproape până la excluderea calului 

HIPODROMUL DIN MOSCOVA 

Cursele la trap sunt un sport popular în 

Rusia şi întruniri regulate sunt ţinute pe 

hipodromul din Moscova. Majoritatea 

curselor sunt mai mult pentru trăpași 

convenţionali, diagonali, decât pentru 

caii biueştri. 

CURSELE 
DE IRAP 

— de tim 1:! inte g5! 

a poartă un ham simp 

ce merge la trăpaş, convenţional (care îşi 

mişcă picioarele în perechi diagonale). 

Aceşti cai sunt preferați deoarece sunt 

mai puţin predispuşi intrării în galop, ei 
fiind asistaţi de un tip de ham ce conec- 

tează picioarele din faţă cu cele din 
spate, deasupra genunchiului şi a părții 
mijlocii a piciorului dinapoi. Acesta este 
un factor foarte important într-o ţară în 

care pariurile masive sunt o parte a spor- 
tului. Orice cal care intră în galop pierde 
teren deoarece este obligat să se mişte 

către exterior. Când acest lucru se 

întâmplă, pe un teren circulat cu aproape 
65 km/h (40mph), există puţine şanse ca 

acel cal să câştige cursa. 

Caii trăpaşi sunt în general preferați 
în Europa, Scandinavia şi Rusia, iar în 

Caii au participat în cursele de trap din cele mai vechi timpuri. Prima dovadă a folosirii sofisticate a cailor în hamuri este 

oferită de manualul de instructaj al lui Kikkulis, regele hitit Sepululiamas. Datând din aproximativ 1360 î.H., detaliază un pro- 

_ gram de instructaj pentru caii de şaretă. Şareta de război şi apoi vehiculul uşor, scheletic creat în circul roman, pot fi conside- 

_ rate predecesorii carului de curse modern. Probele de rezistenţă moderne au un public imens în Statele Unite ale Americii, în 

Europa şi în Australasia. În Statele Unite, naţiunea lideră în lume în ceea ce priveşte cursele de trap, sportul atrage un public 

de peste 30 de milioane şi este al doilea ca popularitate, după cursele Thoroughbred. , : 

i perioadă 

Franţa există curse pentru aceştia atât 

sub şa, cât şi în hamuri. Majoritatea 
țărilor au curse atât pentru caii buieştri, 
cât şi pentru caii trăpaşi, însă niciodată 
cele două tipuri nu participă una împo- 

triva celeilalte. 

Cursele în Statele Unite 

ale Americii 

La începutul anilor ?90, Statele Unite 

aveau mai mult de 70 de hipodromuri 
majore, făcute după un model standard, 
de bază. Toate sunt stângace, ovale şi 
echipate cu suprafeţe pentru orice tip de 
vreme. Cursele de seară, introduse 

prima oară pe hipodromul Roosevelt din 
Long Island, New York, în 1940, sunt



norma. Cel mai bine cotat hipodrom din 
Statele Unite este Meadowlands, în East 

Rutherford, New Jersey. Deschis în 
1976, pune în mişcare unele dintre cele 
mai valoroase curse la trap din lume, cu 

premii de milioane de dolari. 
La fel ca şi cursele fără obstacole, 

cursele de trap au şi ele curse Triple 
Crown, atât pentru caii ce merg la pas, 

cât şi pentru cei ce merg la trap. Cursa la 
trap Triple Crown este compusă din 

Hambletonian la Meadowlands, Yonkers 
Trot pe hipodromul Yonkers din New 

York şi Kentucky Futurity pe hipodro- 
mul Red Mile din Lexington. Cursa la 

pas Triple Crown este compusă din 
Cane Futurity (Yonkers), Little Brown 

Jug (Delaware, Ohio) şi Messenger 

Stakes (Roosevelt). 

Brişca având roţi de bicicletă şi poar- 

ta de start mobilă sunt cele mai impor- 

tante invenții în cursele de trap. Prima a 
fost inventată în 1892 şi a crescut 

substanţial viteza pe milă. A fost 

îmbunătățită la jumatatea anilor "70 de 
către un inginer numit Joe King, care a 

confecţionat-o din oţel în loc de lemn şi 

i-a îndreptat şi scurtat barele. 

Poarta de plecare mobilă a apărut 
pentru prima oară în 1946, pe hipodro- 

mul Roosevelt. Poarta asigură un start 

corect şi este făcută dintr-o pereche de 

aripi retractabile fixate pe un saşiu. 
Saşiul, cu aripile întinse pe întreaga 

suprafaţă a pistei, ajunge în faţa cailor 
până la linia de start. Apoi, accelerează, 

închide aripile şi se retrage, lăsând pista 

liberă. 

În Europa, cursele de trap sunt mai 

populare decât cursele fără obtacole. În 

ltalia sunt crescuţi mai mulți cai ce merg 
la trap decât Thoroughbred, iar în Franţa 

sportul este foarte bine organizat. Cea 
mai importantă pistă din Franţa, 
Hippodrome de Vincennes, pune în 
scenă prima cursă la trap din Franța, 
Prix de Cornulier. Vincennes găzduieşte 
1000 de curse pe an, acest hipodrom 

fiind unic deoarece pista porneşte la vale 
şi se termină în urcuş. 

În Australia şi Noua Zeelandă curse- 

le de trap sunt practic un hobby naţional. 
Noua Zecelandă a produs faimosul 
armăsar Standardbred, care s-a născut în 

ȘARETA SANIE 

La St. Moritz, în Elveţia, şareta 

de curse este o sanie uşoară. 

Majoritatea curselor sunt pentru trăpaşi 

convenţionali. Cu toate că trăpaşii sunt 

numeroşi în general în Europa, există şi 

locuri în care sunt preferați caii buieştri. 

1956 la crescătoria Matura din 
Southland. Acesta a participat cu succes 
la curse atât în Statele Unite, cât şi în 

Australasia. Acasă, în Noua Zeelandă, el 

a străbătut o milă (1.6 km) la pas într-un 
minut şi 16.3 secunde. A câştigat 80 de 

curse în Australia, Noua Zeelandă şi în 

Statele Unite, a avut două recorduri 

mondiale şi a fost primul Standarbred 
care a câştigat 1 milion de dolari şi a fost 

comemorat pe un timbru. 



“"ARGENTINUS 
m Istvan Janos ANTAL 

La 24 decembrie 2008, cu puţin înainte de împlinirea venerabilei vârste de 28 de 

ani, a trecut în neființă unul dintre cei mai mari reproducători de cai de sport din 

lume, armăsarul Hanoveran ARGENTINUS. 

ăscut din ARGENTAN la 15 fe- 

Nbruarie 1980, în Saxonia de Jos, a 

fost înregistrat în Stud Book-ul 

Hanoveran. Din descendenţii de prima 

generație are un număr de peste 100 de 
produşi pepinieri şi 119 iepe mame de 

elită. Total descendenți luaţi în evidenţă: 

1619, total sume câştigate de descen- 

denţi: 4.082.169 Euro. A fost singurul 
reproducător, dintre cei mai mari, care a 

dat descendenţi cu acelaşi succes, atât la 

dresaj ca şi la obstacole. Moartea lui este 
o pierdere enormă pentru lumea spor- 

turilor hipice. 
Superbul armăsar murg născut la 

herghelia lui Jacob Buetler din Hollern, 
Germania, din renumitul tată Hanoveran 

Argentan şi din iapa Dorle, a ajuns la 

Jan Murdenloh în Elsfleth, un foarte 
mare specialist de armăsari de sport. De 
aici a fost vândut la vârsta de doi ani, 
când încă nu a dovedit nimic, cu suma 

de 65.000 mărci la Heinrich Klatte se- 
nior. Fiul acestuia, Heinrich Klatte jun- 

ior povesteşte: tatăl meu s-a întors 

foarte entuziast după ce l-a văzut şi a 

afirmat „am văzut un armăsar pe care 
trebuie să-l am!”. Argentinus, timp de 
doi ani (2004-2005), a fost în fruntea lis- 

tei pepinierilor din evidenţele organi- 

zaţiei World Breeding Federation for 
Sport Horses. 

La 4 ani a intrat la primul test de 
începători împreună cu călăreţul 

Nienaber Andreas a şi a terminat parcur- 

sul relaxat, ocupând primul loc. În acele 

zile din anul 1994 nu era deloc obişnuit 
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Argentinus 

ca un armăsar destinat reproducţiei să 

partricipe la show-uri. Despre micile lui 
capricii se povesteau legende şi în tim- 

pul vieţii lui. În grajd era atât de sensibil 

la diferenţele de temperatură că în 

momentul când termometrul depăşea 
(exact!) 15'C el singur se „dezbrăca” de 

pătura de grajd, dar cu atâta grijă că de 

multe ori îngrijitorii se întrebau, că oare 
cine nu l-a îmbrăcat? Odată a sărit din 
padocul lui pe păşunea vecinului a cărei 

poartă era larg deschisă. El s-a oprit şi a 

început să necheze. Orice alt armăsar ar 

fi profitat de posibilitatea de a evada în 

libertate. Argentinus avea aerul unui 

mare star şi insista mult asupra unui 

lucru: să fie el cel mai important în 
manejul lui Klatte. Dacă vizitatorii 

cumva nu se opreau întâi la el, „se 
supăra”, î-şi întorcea dosul şi greu putea 
fi înduplecat să se împace. El provenea 
dintr-o familie longevivă. Tatăl lui, 
renumitul Argentan a trăit până la 27 de 
ani iar bunicul de la mamă, armăsarul 
Dudent II a murit la 30 de ani. Are între 
ascendenţi trei generaţii numai de cai 
Hanoverani, singura excepţie, stră- 
bunicul de la tată, armăsarul Abglanz, 

născut în 1943, care era de rasă 

Trakehnen. Linia acestuia prin bunicul 
Trakehnen Hyperion ajunge până în anul 
1700, la unul din fondatorii rasei Pur 
Sânge Englez: Darley Arabian. De altfel 
este extrem de interesant că din cei 16 — 
16 de ascendenţi din generaţia 5S-a din 
partea ambilor părinți, mergând pe ori- 
ginea lor pe linie paternă, la strămoşii , 7 
provin din Darley Arabian, 2 din 

Byerley Turk, 6 din Godolphin Barb iar 
unul dintr-un armăsar Pur Sânge Arab



Iapa Gina, fiica lui Argentinus din România 

din herghelia familiei Sangusko din 
Polonia cu numele Bakszysz din 1901. 
Pe linta mamei, din 16 ascendenţi, 10 

sunt din Darley Arabian, 2 din Byerley 

Turk şi 4 din Godolphin Barb. Pentru 
noi cel mai interesant dintre strămoşi 

este străstrăbunicul din generaţia a 7-a 

cu numele Schlingel, din partea lui 

Argentan, care provine din armăsarul 

Shagya XVII, pepinier la herghelia 
Rădăuţi în anul 1906. Dintre descen- 

denţii lui sunt nenumăraţi 

câştigători de premii importante. 

Iapa Anka de rasă Oldemburg cu 
Marcus Ehning în şa a câştigat în 
2003 finala Cupei Mondiale din 
Las Vegas. Anul trecut doi fii s-au 
remarcat: Special Ed din 1994 şi 
Arko din 1994. Primul, după 
nenumărate succese în America 
de Nord, la jocurile Panamerica- 

ne din Brazilia, a ajutat echipa 
Canadei la obţinerea medaliei de 
argint, iar la individual pe Jill 
Henselwood la medalia de aur. 
Arko, după un accident cu Nick 

Skelton, s-a întors pe marile 
arene, iar la Global Champions 
Tour, prin victoria lui la Estoril şi 

medalia de argint de la Atena, a 
câştigat pentru călăreţ suma de 300.000 
Euro. 

În România, fiica lui Argentinus, 
iapa Bavareză GINA din mama Chanell 
(din grajdul lui Nelson Pessoa) şi din 
tatăl Granus s-a remarcat în concursurile 

din ţară cu tânărul călăreţ Jakab Aron de 
la Clubul Drosera din Carei, jud. Satu 

Mare. Gina a ajuns în România la vârsta 
de 5 ani, fără performanţe. Începând cu 
2003, la 6 ani, a câştigat la Mezohegyes, 

ARGENTINUS 
Armăsar Hanoverian 1980-2008 

Ungaria premiul crescătorilor, unde, din 
120 de icpe, a terminat pe locul [. 

Călăreţul Jakab Aron în culorile 

Ungariei câştigă cu Gina, în 2004, locul 
[ la echipă juniori. În 2006 a fost 

Campion România individual tineret, în 

2007 Campion România individual 
Seniori iar în 2008 locul III la Campio- 
natul Naţional Seniori individual. Parti- 

cipări şi succese la CSIO*** în 2008 la 

Linz, plasat la etapele de Cupă Mondială 
de la Bucureşti, Piatra Neamţ, Kiskun- 
halas Ungaria, Warsovia, participări la 
Campionatul Balcanic de la Atena sau 

Plovdiv Bulgaria, participări la Cam- 
pionatul European al Călăreţilor Tineri 
de la Anvers Franța şi la Etapa de Cupă 
Mondială CSIO*** OTP Budapesta din 
decembrie 2008. În grajd, la Carei, 
împreună cu superba iapă, se găseşte şi 
fiul acesteia din armăsarul Holstein 
ACROBAT II cu numele SNOOPY, 

născut în 2001, care se pregăteşte să 

intre în marile concursuri. Gina este iapă 
mamă în categoria Herghelia Natională 
în evidențele Autorităţii Hipice Naţio- 
nale din România. 

Alte informaţii: www.youtube.com 
Argentinus the legend, Argentinus 

Hanoverian Stallion etc. 
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RAMBOUILLE TI 
În culisele unei curse de rezistenţă 

a Dr. Anca BOGDAN 

Este incontestabil: anduranța are vântul în pupă în Franţa de câţiva ani, trasă în special de rezulta- 

tele excelente ale echipei sale naționale. Astăzi ea este a doua disciplină ecvestră ca număr de 

licenţe. Chiar şi pentru atât, mulți încă o arată cu degetul, acuzând-o de multiple răutăți cum ar fi 

că “degradează” caii. Dar pe măsură ce facem ca timpul să treacă, prindem putere şi constatăm că 

nu ne pot face ceva, din contră. Cursa de rezistenţă practicată cu seriozitate este în mod sigur dis- 

ciplina unde ascultăm cel mai bine de animal. Fără complexe, ea poate astăzi să-şi revendice o 

cunoaştere perfectă a calului, a psihologiei și a relaţiilor de complicitate care se creează cu călăreţul.



Cunoaşterea perfectă 
a calului 

Puţin peste ora 05:30 dimineaţa pe 

hipodromul de la Rambouillet. Ziua se 
iveşte. Totuşi, pe gazonul îmbibat de 
bătălii zdravene, stăpâneşte o anumită 

efervescență, deloc exuberantă dar plină 
de conţinut. Nimic n-ar avea de-a face 

cu bloc-startul unei curse de alergători 

de cai. Aceştia din urmă şi-au lăsat 

locul, astăzi, sunt atleţi de alt tip, mara- 

toniştii echitației. Rase arabe sau alte 

tipuri arabe, dar şi altele, caii şi călăreţii 
lor se regrupează pentru plecarea la 
Cupa Bahrein, un CEI. În alți termeni, o 

cursă de anduranță de 160 km. Cei mai 

buni sunt prezenți, francezi desigur dar 

şi alte naționalități străine, cum ar fi 

malaiezieni şi cei din Emirate. Nimic 

nu-i mai surprinzător ca malaiezienii să 

facă această călătorie. Ei sunt aceia care 

şi-au adjudecat organizarea viitorului 

campionat mondial şi astăzi, această 

cursă este calificativă pentru viitoarea 

echipă a Franţei. Proba se derulează în 6 

bucle, de la 20 la 36 km. Între fiecare, 

câte un control veterinar strict (numit 

vet-gate) care autorizează sau nu calul 
să plece în bucla următoare. 

În grup, la galop mic 

Este timpul de plecare. Toată lumea 
pleacă în grup, la galop mic, aproape fără 

zgomot. Primii vor ajunge în jur de-o oră 

şi jurnătate. Totul depinde de viteză, care 

este liberă; cea mai dură fiind aceea să 

gereze cursa celor 6 bucle înainte de a-şi 

aduce calul pe linia de sosire fără neca- 

zuri. Sunt pe puţin 8 sau 9 ore de cursă 

pentru cei mai rapizi... 

Astăzi, cazurile de eliminare, pe 

motiv metabolic, sunt din ce în ce mai 

rare. Asta deja, deoarece cunoştinţele 

veterinare au evoluat mult. Apoi, pentru 
că acordăm mai multă atenţie animalului 

şi, în fine, deoarece reglemetarea a evo- 
luat în sens bun şi nici nu încetează să o 

facă. Anumite curse se desfăşoară pe 
durata a două zile (de două ori 60 km sau 

de două ori 80 km), dar unii sunt aşa de 

rezervaţi asupra acestor concursuri. 
„Cum € o cursă pe zi, unii mizează mult 
pe viteză, pretextând că animalul are 
destul timp să se recupereze de pe-o zi pe 

alta. Noi preferăm alungirea distanţei 
pentru o singură zi deoarece călăreţii vor 
merge atunci cu mai multă atenţie. În 

Ehipa care înconjoară cuplul 

cal-călăreţ este primordială. Un servi- 
ciu bun de administraţie se pregăteşte 

înaintea şi încă din timpul probelor 
mici. Puţinul poate face multe! 

noul regulament, destul de multe 
întrebări se pun atunci, să treci direct de 
la o viteză de 60 km la o viteză impusă 
(12 până la 15 km/oră) la o viteză liberă 

de 90 km. Pe vitor, înainte de-a alerga cu 

viteză liberă, va trebui mai întâi să se cali- 

fice cu o viteză impusă de 90 km”, indică, 
fără vreo stare sufletească, Jean-Louis 

Leclerc, antrenorul echipei naţionale şi 

prezent astăzi, la Rambouillet. Viteza este 

în cele din urmă una din marile rele ale 

rezistenţei. Și ea este aceea care adesea 

este responsabilă de problemele metabo- 

lice ale cailor. 

Ca o locomotivă 

Mecanismul apariţiei problemei 
metabolice la calul de rezistență este 

temperatura. „Calul este ca o locomo- 

tivă”, explică antrenorul, „el produce 

energie între 20 şi 80% de căldură. Cu 
cât furnizează mai mult efort, cu atât el 

o înmagazinează. Eliminaţi acestea şi 

deci şi cea mai grea dificultate în cursa 

de rezistenţă.” Valul de căldură survine 
când calul n-a ajuns să-şi evacueze toată 

această energie internă. Este abătut, în 

tahicardie, prezintă mucozități roşii iar 

timpul de umplere a capilarelor, element 

survenit în urma controalelor veterinare, 

Controalele veterinare - 

Punctele cheie 

Probele de rezistenţă sunt foarte 
urmărite la nivelul controalelor vete- 
rinare care se fac înainte, în timpul şi 
după cursă. Cu ocazia controlului, 
mai multe elemente cheie sunt verifi- 
cate. Dacă unul din ele nu este 
satisfăcător, necesită fie să treacă din 

nou calul câteva minute mai târziu, 

fie este eliminat. 
* Frecvenţa cardiacă: trebuie să fie de 

maxim 60 pulsaţii/minut pentru pro- 
bele de 20 până la 90 km viteză 
impusă (maxim o jumătate de oră 
după o buclă sau la sfârşitul cursei), 
de 56 pulsaţii/minut la 90 km viteză 
liberă şi 64 pulsaţii/minut pentru pro- 
bele superioare de 130 şi 160 km 
(control la 20 minute maxim). 
* Frecvenţa respiratorie şi temperatu- 
ra corpului. 

* Sistemul digestiv care trebuie întot- 
deauna să funcţioneze corect. 

* Culoarea mucozităţilor (pleoape, 

gură) care trebuie să fie roze şi deci 

corect irigate. 
* Starea de deshidratare prin exame- 
nul pliului pielii. Veterinarul pliază 

pielea la nivelul grumazului şi aceas- 
ta trebuie să revină la nivelul său 
iniţial în maxim 3 secunde. 

* Alurile calului prin deplasarea pe o 
linie dreaptă, întoarcerea, mersul la 
trap (detectarea unor eventuale şchio- 
pături). 
* Examen general pentru a detecta o 
rană. 



este mai mare de 3 secunde. Câteodată, 

el ajunge să prezinte tulburări de com- 
portament. Inima nu mai funcţionează la 

fel de bine pentru a evacua sângele în 

vase. O vreme caldă şi umedă este mai 

de temut. 
Pentru a evita aceasta, trebuie să 

udaţi şi rehidrataţi animalul. Soseşte 

momentul pentru unul dintre concurenţii 

de la Ramboiullet care vine sa-şi înche- 

ie prima sa buclă. Mai puţin de 5 persoa- 

ne se strâng în jurul lui cu calm pentru a 

nu-l stresa în vreun fel. Nimic nu trebu- 

ie să antreneze o creştere a ritmului său 

cardiac. Călăreţul vine să-i scoată şaua 

şi pătura iar unul din ajutoare dă o 

găleată cu apă calului timp în care alți 

doi se ocupă să-l răcorească (cu bureţi, 

găleţi de apă). Partea din faţă este privi- 

legiată căci la acest nivel calul elimină 

cel mai mult din căldura sa (grumazul 

poate evacua 50 ml apă/m?>/minut, fie 

dublu părţii din spate). Deci este impor- 

tant să nu-l acoperiți. Eventual, dacă 

vremea este rece, putem să-i protejăm 

doar partea din spate printr-o cuvertură. 

Dar totuşi, nu sfătuim să-l acoperiţi cu 

totul atâta timp cât el rămâne cald (gru- 

mazul să nu-l răciţi). Folosirea unei pene 

pentru căldură poate să fie de folos. 

Împletirea unei coame abundente face 

parte în mod egal din şiretlicuri. Mediul 
este de asemenea important: asfaltul şi 

nisipul au tendinţa să reflecte căldura în 
timp ce iarba o absoarbe, ceea ce este de 
preferat. Vântul este de asemenea un 
prieten bun pentru că el facilitează 

scăderea temperaturii. Și toate acestea în 

timp ce o altă persoană, cu stetoscop şi 

aparat de măsurat frecvența cardiacă în 

mână, urmăresc simultan ritmul cardiac 

al animalului şi, element pe care-l uităm 

Tulburarea de comportament corespunde unei contracţii a nervului frenic cu 

auricul. Se traduce printr-o ridicare a coastelor (una sau ambele) în acelaşi ritm 

ca şi inima. Este descoperirea unui dezechilibru electrolitic, totul fiind subiectul 

unor întrebări în plus. Uneori, simplul gest de a-i da morcovi sau cartofi, în 

bucăţi mari, opreşte aceste simptome prin dilatarea esofagului. Este o problemă 

IE 

36 ( Î.'lllli;_i;!f"“ 

pe care o mai putem întâlni şi acolo, pe distanţele mari, plecând de la 120 de km. 

adesea, starea aparatului său digestiv (cu 

stetoscopul). 
„Sângele este în cele din urmă foarte 

«ocupat» să transmită la periferie 
căldura internă a corpului şi deci irigă 
mai puţin aparatul digestiv, ceea ce 
poate antrena câteva probleme”, con- 

stată J-L Leclerc. Concurentul nostru, în 

mai puţin de S minute, este deja pregătit 
să reintre în atmosfera de ver-gate căci 
ritmul său cardiac a scăzut destul de 
bine. Va fi refuzat la plecare la 
următoarea buclă dacă frecvenţa cardică 

depăşeşte 64 de pulsaţii pe minut. 

Stetoscopul, chiar şi acasă 

Antrenorul insistă asupra importanţei 

bunei cunoaşteri a propriului cal. „Să 
aveţi obiceiul de-a avea propriul vostru 
stetoscop chiar şi acasă pentru a vă 

asculta calul. Cu cât îl cunoaşteţi, cu atât 
mai bine veţi şti să-i geraţi efortul în 
cursă şi veţi şti când să vă opriţi, dacă 
ceva nu este în regulă cu ritmul său car- 
diac care rămâne crescut fără motiv. 

Câteva minute irosite, căci vă veţi opri 
pentru a lăsa calul să răsufle şi să pască, 
nu se văd pe distanţe lungi”, declară el. 
Epuizarea este în mod egal puţin frec- 
ventă şi se poate observa pe distanţe mai 
mari de 100 km. Un cal cu adevărat 

epuizat este abătut, nu are apetit, nu 

poate nici să urineze nici să defecheze şi 
prezintă adesea o pupilă foarte neagră şi 
pupilele în formă de accent circumflex. 

Unele problemele de metabolism şi 
alte probleme pot adesca să fie întâlnite



Udarea unui cal nu este niciodată un 

lucru rău, dar nu trebuie făcut prea mult 

timp. Plecând de la momentul unde gru- 
mazul este răcorit, trebuie să ne oprim 

căci, dacă nu, riscăm să crească din nou 

ritmul cardiac. Pentru a răcori, udaţi 

înainte calul, chiar cu apă răcită de vre- 
mea foarte călduroasă. Pe vreme rece, 
înmuiaţi cu un burete și este suficient. 

în cursa de rezistență dar chiar şi acolo, 
nu sunt într-adevăr specifice acestei dis- 
cipline. Este cazul «hemoragiei cere- 
brale» sau rhabdomyolyse. Nu putem 
deloc să greşim în cazul diagnosticului. 
Calul este complet blocat iar acest feno- 

men se produce adesea între 10 şi 15 
minute după scoaterea calului. Crampele 

unui muşchi sau unei grupe de muşchi 
pot fi de asemenea observate. Simplul 
fapt că animalul este plimbat între două 
bucle ale unci curse, permite să evite 

aceste crampe. J-L Leclerc insistă în spe- 

ANTRENAMENTUL CALULUI DE ANDURANȚĂ 

Lumea anduranţei spune că nu contează dacă calul, pentru puţinul fapt că 
practică o activitate regulată, este capabil să alerge primele distanțe ale discipli- 
nei, de ştiut 20, 30 şi 40 km (2 bucle de 20 km). Plecând de la 60 km, acesta pre- 
supune un antrenament adaptat. 

„Un cal care nu lucrează 1 ora şi 50 minute fără întrerupere nu lucrează 

corect”, am putea înţelege noi să zicem. Este adevărat dar, din contră, nu este 

obligatoriu să-l încaleci zilnic. La fiecare două zile trebuie să vezi câteodată mai 
puţin de probele mici calificative obligatorii. 

Plăcut la încălecat 

Înainte de a aborda un antrenament specific probei de rezistență, este evident 
că un dresaj de bază este fundamental. Calul trebuie să fie plăcut de încălecat: tre- 
buie să ştie să se oprească în mod corect, să meargă în trei aluri, să plece pe 
picioare bune. Cu cât osmoza cal/călăreţ este terminată, cu atât cuplul va fi depar- 
te! ŞI această osmoză este de asemenea obţinută prin dresaj. Dacă şcoala înaltă 
este desfiinţată, îndemânarea, de exemplu, umerii în interior corect constituie un 
exercițiu de mlădiere. 

Pasul este foarte important 

Ce ritm are antrenamentul şi ce fel de teren? Pasul este foarte important, în spe- 

cial în denivelări deoarece calul îşi dezvoltă muşchii. Îl calmează în mod egal şi din 

această cauză randamentele sunt foarte benefice pentru calul de rezistenţă. Pasul 
asigură lucrul muşchilor, al inimii şi al respiraţiei. Este foarte important în miză de 
condiția calului. A merge la pas în alură moderată este cu intensitate recomandat. 
Când antrenamentul la pas este de durată, acesta este în funcție de gradul antrena- 
mentului. Un cal bine antrenat trebuie să poată, în câteva luni, să meargă la pas 40 
până la 60 de minute fără întrerupere între 12 şi 15 km/oră. Galopul este fără îndo- 
ială alura cea mai economică pentru cal. Dar un galop mic echilibrat, suplu, nu se 
obţine de azi pe mâine. Trebuie să lucreze şi mereu să fie pe terenuri bune. Numai 
caii experimentați ajung la obiectivul de 100 de paşi (călcături)/minut! Pentru pro- 
bele mari, trebuie să poată face o şedință mare de galop (2-3 ore) o dată pe lună, 
înainte de începerea cursei cu minim 4 săptămâni avans. 

cial asupra dorsalgiilor. „În cursa de 

rezistență, calul nu se întoarce sau foarte 

puţin. E vorba deci de dorsalgii un pic 
particulare şi relativ frecvente, chiar 
dacă nu ne dăm seama întotdeauna. De 
fapt, ele sunt corespunzătoare datorită 

unei lipse de lucru pentru spate”, indică 
el. ŞI din această cauză, dezarmat, antre- 

norul îşi duce echipa la Samur înainte să 
muncească caii pe şes şi în sens bun, dar 
mai ales să amelioreze poziția călă- 
reţului. „Se văd prea mulţi călăreţi în 
cursă având picioarele înainte, cu fesele 
bătând peste rinichii calului său! Calul 
trebuie călărit cu echilibru înainte să-i 

apărăm spatele de montură şi, mai pe 

larg, de scheletul său”, ne asigură el. 

Dacă toţi pleacă împreună, concurenţii, 

urmându-şi viteza lor, sosesc unii după 

alții în funcţie de mersul buclelor: 

Fără potcoave ortopedice 

Piciorul este de în mod evident o 
parte a corpului ce trebuie suprave- 

gheată îndeaproape, mai ales plecând de 
la momentul în care calul parcurge kilo- 
metri pe teren variat, de la foarte umed 

la foarte uscat cu pietricele. Piciorul este 
deci supus unei probe aspre de unde 
vine şi importanţa unei bune suprave- 
gheri a potcovăriei”, declară astfel J-L 
Leclerc. 

Mereu spun că antrenorul şi potcova- 
rul echipei naţionale de anduranţă, 

Jerome Boisson, resping ideea de pot- 
coave ortopedice replicând: „Voi aveţi 
nevoie de pantofi ortopedici? Adesea, 
nu. Din contră, aveţi nevoie de 

încălțăminte bună adaptată pentru a face 

sport. Pentru cal, este asemănător!” 
O bună şlefuire asortată unor pot- 

coave adaptate, confortabile, lejere, 



solide, amortizante şi antiderapante sunt 

elementele care se caută. ȘI odată cu 

acestea, gama de potcoave este infinită 

cu sau fără plăcuţe, siliconate, ete. Dar 

acolo unde insistă  profesioniştii 
anduranței este ca, în primul rând, să 
respectăm „rolling-ul” natural. Un bun 
potcovar ştie să observe aceste caracte- 
ristici şi va putea ajuta calul înaintea 
unei curse, „utilizând”, în prealabil, 
potcoavele după ruliul natural; calul 
neavând să consume energie şi-o produ- 
ce pentru el însuşi. Se simte deja bine în 
bascheţii săi! Al doilea lucru asupra 
căruia este important să-i atragem 
atenţia este propria sa percepţie. 

Este vorba de percepţia corpului şi, 
în particular, a picioarelor, vis-ă-vis de 

mediul fizic. Trebuie să -i reţinem calu- 

lui această capacitate de a resimți riscu- 
rile terenului înainte să faciliteze loco- 
moţia sa şi să evite orice risc de rănire 

sau torsiune a piciorului. Prezenţa unei 
plăcuţe puse sub porţiunea cornoasă 
deasupra copitei poate limita această 
percepţie proprie. 

Atunci când calul trece de suprafaţa 
„porţii veterinare” sau de controlul 
veterinar, timpul său de cursor este 
înregistrat. Acum trebuie să suporte - 

toate controalele veterinare necesare 
(ritm cardiac, starea sistemului digestiv, 

respiraţie, irigarea sângelui, 
deshidratare, alură sau pas). Va avea 

deci o oră mică, a se vedea că este mai 
puţin, înainte de a pleca. 

NCal 
Ennat „ FAIII Î 

Faza recuperării între două bucle este ocazia de-a verifica 

potcovăria calului, element în mod evident, foarte important. 

Între timp, la fel de important este să-i propunem o raţie de 

granule, de unul până la doi litri, nu mai mult. 

Cu toate acestea, plăcuţele sunt adesea 
utile în cursă, în special pentru a proteja 
această porţiune cornoasă de pietricele. La 
menținerea integrității sale, conservându- 

se tot o resimte bifurcaţia copitei (propria 

perceţie pleacă de la aceasta), J. Boisson 

sfătuieşte să decupăm placa la nivelul tri- 
unghiului bifurcației. Acelaşi sfat pe teren 

noroios unde plăcuţele, fără să fie decupa- 
te, se transformă în adevărate ventuze! 

Pe scurt, potcovăria de antrenament 

trebuie să fie confortabilă şi simplă iar pot- 
covăria de cursă, ascuţită, lejeră, solidă şi 

securizată. 
Dimineaţa anunţă apoi după-amiaza. 

Aşteptând controlul veteranilor. 

Totul trebuie să funcţioneze la fel de 

bine şi pe partea aceasta. 

Buclele se încleştează şi, cu cât trece 

timpul, cu atât trăsăturile sunt deja trase 

pe feţele călăreţilor. Caii acuză şi ei lovi- 

turi, mai mult sau mai uşor în funcţie de 

indivizi şi caractere. Şi numarul partici- 

panţilor se diminuează văzând cu 
ochiul. 31 vor termina cursa din 73 de 
participanți. La ultima buclă, devine 

obligatoriu să controlezi în mod egal 

calul înainte să plece din nou şi deci 

după pauza sa de repaos. Încăierarea 

este aspră între pretendenții la victorie 
şi sprintul final, magnific. Caii au încă 
energie dar mai ales încleştarea necesară 
pentru a trece linia de sosire în galop 
mare. Proba de astăzi va fi fost câştigată 
de Larent Mosti pe iapa Baja de Piboul, 

arab pur- sânge de 12 ani, la o viteză 
medie de 18,89 km/oră. Un record bătut 

pentru Rambouillet; record deţinut de 

aceeaşi iapă doi ani mai târziu. 



CUM SĂ AI UN CAL TÂNĂR 
Educaţie, muncă, echipament... 

Dr. Anca BOGDAN m 

Din punct de vedere economic acceStbzl afectiv dm ce în ce mai ataşat calul tanar : 
_are din ce în ce mai mulți adepţi, atât pentru sport, cât și pentru petrecerea tlmpu- 

| luz liber. Dar îngrijirea unuia de 3 sau 4 ani necesită câteva precauţii, vis-a-vis de 
dresaj sau educaţle cat şz legat de alzmentaţle 

exploataţi în primii lor doi ani, dar 
cariera lor este foarte scurtă: la opt 

ani, el este terminat. Dând la o parte aceste 

excepţii, caii tineri sunt precum cei „„pre- 

adolescenţi ”: creşterea lor nu este termi- 
nată. Un cal poate într-adevar să crească 

până când împlineşte şase ani; altfel 

spus, înainte de această vârstă, scheletul 
său nu este fixat. Ceea ce induce condiţii 

de lucru specifice. Adesea, problema 
comerţului vine să parasitizeze preocu- 
parile pur ecvine: pentru a fi vândut dupa 

trei sau patru ani, un cal trebuie să fie 

deja dresat, chiar dacă nivelul dresajului 

aşteptat de către cumpărători intră în 
contradicţie cu ceea ce ar necesita dez- 

voltarea acestuia fizică şi mentală. 

Pentru a se adapta greutății călăreţului 

înseamnă deja să-i ceri calului multe luni 

de zile, pentru a obţine o musculatură 
adecvată, musculatură pe care o capătă 

pe masură ce lucrul este în creştere. 
Facem abstracţie de comerţ: vom trata 

aici calul tânăr folosit pentru timpul liber 

sau pentru sport, achiziționat doar pentru 

plăcerea unui călăreţ amator. 

Suntem de acord, caii pur-sânge sunt 

Achiziţionarea 

Între negustorii de cai, crescătorii 
sau vânzările la licitaţii, alegerea este 

vastă în a cumpăra un cal. 
Regula generală: să avem în minte 

genul de cal pe care ni-l dorim (mic, 
mare, scund), să ştim ceea ce vrem să 

obținem (plimbări calme, CSO, etc), să 
fixăm un buget şi să lăsăm inima să vor- 

bească. Eric Negres, unul dintre organi- 
zatorii de vânzări Fences care au loc în 

fiecare an la Bois- le- Roi în Septembrie 
şi Noiembrie (Spaţiul Rozier, din 4 până 

pe 6 septembrie, după aceea pe 10 şi 11 

noiembrie), spune astfel: ,„E ca şi cum 

am întâlni pe cineva, ştim imediat dacă 

ne place sau nu faţa acestuia. Dacă ni se 

pare cunoscut sau nu, oricare ar fi nive- 
lul lui, trebuie să ascultăm ceea ce 

simțim atunci când ne uităm la un cal, 

să aşteptăm micul truc al inimii care ne 

va spune ceea ce este bun. ” 

În legătură cu bugetul, Eric Negre 
spune că trebuie „„ să fim realişti: un cal 
tânăr de CSO, doar pentru plăcere sub 

1,10 m, costă între 10,000 si 15,000 

euro”. Este predispus, evident, cum- 

părării la vânzările de licitaţii: ,„, Organi- 

zatorii au făcut deja în locul cumpără- 

torilor o preselecţie; caii au cu toţii un 

dosar veterinar complet care poate fi 

consultat dinainte, iar categoriile de 

preţuri sunt indicate în cataloage ”. Eric 
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Fără să-i neglijăm starea fizică bună şi fără să depăşiți preţul pe care 
vreţi să-l daţi pentru el, cumpărarea unui cal funcţionează adesea pe 

principiul dragoste la prima vedere... 

Negre ne confesează acest „truc”, pentru 
el de neoprit: „„Când vânzătorul spune, 

la testarea unui cal, «Oh la la! N-am 

văzut niciodată acest cal aşa de frumos 

cum este cu dumneavoastră, îl călăriţi 

bine!» Asta merge întotdeauna, chiar şi 
la cei mai mari pro a avut trecere !” Un 

bun ascultător... 

În plus iată câteva sfaturi: 
Nu vă fixaţi pe robă: mai bine să vă 

doriţi un alezan care are toate calităţile 

Probleme legate de vârstă 

În mod obişnuit, trebuie să evaluezi 
vârstă câinelui de şapte ori mai puţin 
decât cea a omului, dar nu putem la 
propriu vorbi de corespondenţa între 
vârstele cailor şi cele ale oamenilor. 
Putem totuşi separa viaţa unui cal în 
mai multe perioade: 

Stadiul de „Pui” (Bebe): până la 2 ani 
Copilăria timpurie: până la 3 ani 

Copilăria: de la 3 la 6 ani 
Adultul tânăr: de la 6 la 8 ani 

Adultul: de la 9 la 14 ani 
Batrâneţea: mai sus de-atât 

KEIE Calw! InALATIII 

(fie culoare, din punctul vostru de vede- 

re) decât un murg şchiop. 

Nu cumpăraţi un cal fără să luaţi 

seama de sfatul unui profesionist (moni- 

tor, prieten sau altcineva). 
Dacă optaţi pentru un vânzător, să 

ştiți că nu are niciun interes să vă vândă 

un cal care să nu vă convină: majoritatea 
vă vor garanta că vor lua calul în cazul 
în care sunt probleme. Puteţi să vă infor- 
maţi la Camera sindicală cu comerţ de 
cai din Franța (www.csccf.com). 

Consultaţi mica publicitate de pe 
Internet, este o soluţie bună pentru pre- 
selecţia cailor...pe care totuşi trebuie s-o 

vedeţi înainte de-a vă decide. 

Să vă feriţi de acele „demonstraţii” 
de cai care saltă în libertate atât de sus 
până la candelabre, cu un bici de manej 
dat peste coapse: este de preferat un cal 

care vine calm la trap pe o cruce mică! 

Educaţia 

„Un cal tânăr este ca şi un copil, are 

nevoie de încredere şi de autoritate. 

Cerinţele călăreţului trebuie să fie foarte 
clare şi ca mânzul să înveţe de la bun 

inceput ceea ce este bine şi ceea ce este 

La sosirea lui, 

arătați-i grajdurile, duşul, pista... 

rău”. Nicolas Blondeau, care evoluează 

în exterior cu mânji care au fost curăţati 
din ajun, insistă asupra importanţei ,, pri- 

milor paşi": să introduci reguli şi să te ţii 

de ele. Călăreţul unui cal tânăr trebuie să 

reflecteze înainte să acţioneze, şi, mai 

mult de-atât cu un cal de-o vârstă, să pro- 

grameze lucrul saptămânii. 

Privilegiaţi iesirile în exterior, care 

combină plăcerea cu munca. 
A = 

. —.



Daca şaua 

basculează 

prea mult 
înainte, 

putem utiliza 
un pad. 

Primul lucru 
care trebuie făcut, 

odată ce calul este 
instalat în boxă 
sau pe pajiştea sa, 
este să înveţe 

locurile. În căpăs- 
tru sau laţ, cu 

cureaua de legat 
Colbert, trebuie 

să-i arătaţi cariera, să vedeţi manejul, 
duşul... toate locurile în care el va trebui 

să evolueze. 
A doua operaţiune: să vă asigurați că 

ascultă câteva reguli clare: să se 
oprească, să meargă. 

Toate acestea pot face ca o 
saptămână să înceapă bine, în timpul 
căreia o simplă punere în libertate 
într-un spaţiu închis ar fi suficientă. 

Lucrul 

„Ca regulă generală, le cerem prea 
mult cailor tineri”, constată Marie- 
Odile Sautel, doctor veterinar și osteo- 

pat. Pentru ea, „judecata păcii”, este 
greabănul. ,Atât timp cât greabănul 
spinării nu este ieşit, creşterea nu este 

terminată, iar lucrul va trebui să ţină 

cont de acest aspect. leşirea întârziată a 

greabănului, în timpul iernii între şase şi 

şapte ani sunt din ce în ce mai frecven- 

te, mai ales asupra marilor modele de 

cai de sport sau de hobby. Dacă îi lăsăm 
în repaus, pe pajişte, în timpul acelei 
ierni, îi putem regăsi cu greabănul 
scos”. 

„Este esențial 

să  nu facem 
«body-building» 
cu un cal tânăr cu 
potenţial neuro- 
muscular încă în 
devenire. Inaintea 

Cereţi puţin o 

dată, pentru a 

evita deşelările şi 
vegheați la dis- 
poziţia lui de a 
munci. 

iernii împlinirii a cinci - saşe ani este 

inutil să-i încălecăm mereu. ” 
Primul lucru de făcut: sa-ţi cunoşti 

calul. „Pentru aceasta, trebuie să-l 
priveşti cum evoluează în libertate, și 
să-l palpezi pentru a-i cunoaşte reacţiile 
când îi atingi spatele, greabănul, pulsul 
sângelui. Această cunoaştere va permite 

Alurile naturale 

Există o metodă de lucru progre- 

sivă cu calul, de la dezbrăcarea lui şi 

până la reunirea lui. Primele reguli 

privesc calul tânăr şi se referă la insta- 

larea lui în propriile aluri, acelea pe 

care le-a avut de la naştere, şi care sunt 

perturbate forţat de kilogramele 

călăreţului. Pentru calul tânăr, excep- 

tând acele aluri, este punctul de salva- 

re. Prin alurile sale, calul îşi exprimă 

starea psihică, în aceeaşi manieră în 

care un câine dă din coadă... Alurile 

sale fac parte din el, şi dacă nu i le res- 

tituim, va evolua într-un mod care-l 

nelinişteşte: va fi dificil de călărit. 

Pentru a-l instala pe cal în „alurile sale 

naturale”, trebuie să-i dezvoltăm 

muşchii în sensul bun, lăsându-l să 

găsească contactul cu zăbala şi cu 

mâna să ținem capăţul hăţurilor întinse 

(vezi foto), cu o mână înceată şi atentă, 

nu-l împingeţi spre mână cu picioarele 

active, puneţi-l mai degrabă într-un 

cerc decât să „trageţi” dedesubt pentru 
a-l domoli. Recunoaştem aceste aluri 

naturale aşa de uşor: calul, chiar tânăr, 

devine confortabil... Rezistaţi de ase- 

menea la tentaţia de a-i pune pinteni 

sau hăţuri complicate: în cazul în care 

calul are probleme, este fără îndoială 

faptul că evoluează în cadrul unor 

aluri fabricate. Evitaţi pe cât posibil să 
9,! 

escaladaţi „armele 

să comparați, să simţiţi evoluţia sau 

problemele minore. ” 
Cum să ştim dacă îi cerem prea mult? 

„Fără să fim kinetoterapeuţi, trebuie să 

ştim să palpăm spatele şi greabănul: 
dacă calul prezintă o sensibilitate dor- 
sală neobişnuită, sau o reacţie de voi- 
ciune, sau mai mult dacă greabănul gros 
este sensibil, înseamnă că am cerut prea 
mult, sau că şaua este neadaptată. ” 

În caz de îngrijorare, „trebuie să ne 
preocupăm mai întâi de fizic fără să ne 
gândim imediat şi la caracter. Un cal 
care devine indisciplinat cu monitorul, 
de exemplu, nu este neapărat neas- 
cultător, poate îi este rău la spate şi ţine 
să vă facă cunoscut acest lucru.” 

Cum putem lucra cu un cal tânăr? 
„Să-l lăsăm cât mai puţin să stea la boxă, 

să-l plimbăm şi să mergem la trap cu el 
în exterior cel puţin de trei ori pe 
saptămână, şi să alternăm lucrul călare şi 
lucrul la pas sau la cureaua de legat calul. 
În plus ar putea să se mişte, mai mult 
chiar să variaţi terenurile şi exercițiile iar 
el ar lua la cunoştință de poziţia sa cor- 

porală, de locul său în spaţiu, şi în plus el 
va progresa mai mult.” 

Cât despre cureaua de legat calul, 
„evitaţți punerea hăţurilor la ham con- 
strângând că înțepeneşte la o vârstă unde 

va fi mai bine să etaleze, şi să lucraţi 

îndeosebi asupra cercurilor mari pentru 
a nu obosi prea mult jaretele.” 

Ca regulă generală, Marie-Odile 

Adaptaţi zăbala după talia gurii. 
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Sautel recomandă să nu „anticipăm asu- 

pra expresiei potenţialului neuromuscu- 
lar a calului”, altfel spus, să nu-i cerem 

prea multe lucruri complicate pentru el, 
să nu-i muncim grumazul în sus şi pla- 
cat, de exemplu. Ea sfătuieşte în mod 
egal să nu se ceară decât „, cantităţi mici 
din fiecare exerciţiu, atât pentru a evita 

contracturile sau deşelările cât şi pentru 

a-i menaja capacitatea sa de concentrare, 

atât de slabă la un cal tanar.” 
Nu ezitaţi, în caz de disconfort al 

calului la palpare, sau de oboseală (calul 

în libertate care „se antrenează” la pas), 
să lăsaţi calul tânăr să se odihnească în 

padoc sau să-l plimbaţi la pas o zi sau 
două. „Călăreţii nu-şi dau scama întot- 

deauna de energia pe care trebuie s-o 
depună calul pentru a creşte. Ei cer ade- 
sea prea mult.” „Încet, sunt presat”, spu- 

neau vechii călăreţi. Mai bine să cerem 

mai puţin decât să fim obligaţi să între- 

rupem lucrul timp de mai multe 

săptămâni din cauza unor probleme de 

sciatică sau tendinită! 

Echipamentul 

După Marie Thomsen, fondatoarea 
şăilor Allures, nu este chiar uşor să 
gaseşti o şa pentru calul tânăr: greabanul 

neieşit şi conformaţia „în pantă”. „Caii 

tineri cresc mai întâi pentru crupă, ei au 

deci şoldurile mai înalte decât umerii, 

acest lucru pune o problemă pentru şa, 

fără ca şaua să vină să împiedice umerii 
şi să jeneze astfel locomoţia. Soluţia? 
Utilizarea unei pături de neopren care 
„agaţă” şaua pe spate. Ajungem astfel să 
eliberăm omoplații. Dacă şaua „stă ca pe 

nas”, putem de asemenea utiliza un tam- 
pon, punctual, fiind atenţi să nu dezechi- 

librăm şaua. Morfologia evoluează dife- 

rit în funcţie de fiecare cal şi se schimbă 

radical în trei ani. Cel mai bine este să-i 

verificăm șaua la fiecare şase luni de 

zile. Mânzul începe prin a fi rotund, 
abdomenul nu prea înapoi si greabănul 
presat: aşa îi trebuie o şa de largă. După 
aceea, el devine rafinat, creşte, şi-i tre- 

buie o şa mai strâmtă. Între cinci şi opt 

ani, ea redevine mai largă: musculatura 

lui este facută şi trebuie schimbată din 

nou talia şăii! Schimbarea şăii în fiecare 

an este ideală, şi când nu putem, fie că 

facem compromisuri, mai bine să le 

facem cât mai târziu posibil, atunci când 

calul este matur şi are „apărătoare” 

musculare. Calul tânăr nu are muscula- 

tură şi suferă toate agresiunile fără să se 

apere. În excursie, nu putem da rucsacul 

greu să-l poarte un copil, aşa cum nu 

putem purta nici încalţăminte cu o 

măsura mai mica”. 

Generalizând mai mult, o şa neadap- 

tată sau un călăreţ prea greu poate duce la 

leziuni mai mult sau mai puţin grave, ire- 

parabile, apofize sau leziuni de vertebre. 

„Pentru cei care se iau dupa zăbală, 

după părerea lui Marie Thomsen, ideea 

că cu cât este mai mare cu atât este mar 

blând/supus este după părerea mea un 

nonsens. Trebuie, în mod evident, să-i 

examinăm dinţii înainte să-i punem 

zăbala în gură pentru prima oară. După 

aceea, găsirea unei măsuri bune a 

zăbalei în funcţie de măsura gurii, asta 

ca să intre bine în locul necesar fără să 

jeneze nici limba, nici dinţii şi nici bolta 

palatinp. Altfel spus, pentru gură mică, 

Sfaturile lui Nicolas Blondeau 

Nicolas Blondeau, operator în echitaţie eto- 

logică, ne sfătuieşte să nu evităm nicio dis- 

funcţie, oricât ar fi de lejeră, în prima fază a 

învățării calului tânăr: 

„Toate problemele nerezolvate se vor regăsi 

amplificate, la un moment dat sau altul, 

munca ecvestră.' Ingnjlnle sau comportamen- 

tul la pas, totul trebuie să fie „şlefuit”. Un cal 
care nu acceptă să meargă la pas alături de voi 

riscă să vă scape din mâini, de exemplu. 
Corelare uşoară pentru a înţelege: un cal tânăr 
care refuză ceva o face din ignoranţă, nelinişte 

sau lipsă de încredere. 
„Contrar nouă, calul nu are gânduri ascunse.” 

zăbală strâmtă. Zăbalele cu dublă 

spărtură sunt recomandate: agresează 

mai puţin bolta palatină. * 

Alimentaţia 

Majoritatea fabricanţilor de hrană 

pentru cai propun alimente specifice 

pentru caii tineri. În funcţie de fiecare 

cal, cereţi sfatul medicului său veterinar 

înainte să-i daţi completări, vitaminizan- 

te sau altele. Pentru Marie-Odile Sautel, 

principalul, „este fânul, care trebuie 

întotdeauna să stea la baza alimentaţiei, 

cu atât mai mult pentru caii tineri. ” 

„Atenţie la supradozajul de vitami- 

ne: mai bine să daţi fân bun decât ames- 

tecuri neînţelepte: mai bun poate fi 

inamicul lui mai bine...Evitaţi de aseme- 

nea să-l îndopaţi cu cereale, sub pretex- 

(ul că trebuie să le daţi cailor tineri 

hrană energizantă pentru a creşte. Un 

exces de cereale riscă să creeze mari 

dezechilibre în asimilarea vitaminelor şi 

oligo-elementelor. Dar inamicul nr. 1, 
este supraîncărcarea cu calciu, sub pre- 

textul că «este bun pentru schelet). 
Calciul perturbă producţia de elemente 
care sunt, ele însele, indispensabile 

creşterii. ” 

Dacă nu găseşte soluţia la 

această problemă, cu ajutorul călăreţului sau nu, această nelinişte ori această 

lipsă de încredere va rămâne într-un colţişor din mintea lui şi-ar putea fi scos 

la iveală în orice moment, sub o formă sau alta. 
„Mânuirea lui cu calm, prima condiţie necesară în echitaţie”. 
Pe de altă parte, pentru Nicolas Blondeau, o manieră bună de-a face munca 

coerentă, şi s-o uşureze, este că „întotdeauna să-i cereţi, atunci când mergeți la 
pas cu el, ceea ce-i veţi cere mai târziu mergând cu el în şa. Călăreţul este în 
măsură şi mai apt să facă gesturi precise şi dozate fiind pe jos, şi-atunci calul va 
înţelege deci mai uşor ceea ce-i vom cere. Putem să-i pregătim astfel unui cal 
toate comenzile vocale (mers, oprit, pas, trap, galop, etc.), hăţul deschis, 

tranzițiile, etc.”



COMPORTAMENTUL DE GRUP 

(SOCIAL) AL CAILOR 

An fruntea grupului se află de obicei 
Iarmăsarul cel mai viguros, mai 

puternic, care conduce şi apără ani- 

malele subordonate, menținând liniştea 

şi armonia grupului. 
Poziţia cailor într-o comunitate poate 

fi uşor sesizată atât în grajd cât şi pe 

păşune. Astfel, dacă regimul de adminis- 

trare al hranei este restrictiv sau frontul 

de furajare insuficient, animalele cu 

rang inferior aşteaptă cu răbdare să le 

vină rândul la jgheab. În caz contrar ele 
riscă să primească riposta celor domi- 
nanţi, care adoptă o atitudine de ame- 

ninţare (întind gâtul, culcă urechile pe 

cap, ridică puţin buza superioară şi scoe 

un sforăit caracteristic) sau chiar le 

molestează. De obicei, animalele subor- 

donate au un respect atât de mare faţă de 

cele cu rang superior, încât nici nu 

îndrăznesc să se apropie de ele. Pe 

păşune, caii care îşi recunosc poziția de 

subordonare merg în urma grupului şi 

preferă locurile lăturalnice. Dacă anima- 

lele sunt încălecate şi se deplasează în 

coloană, cele cu rang înalt caută perma- 
nent să ajungă în funte iar cele cu statut 

ierarhic inferior sunt fricoase, se sperie 

uşor şi preferă să rămână în urma coloa- 

nei. Dacă sunt ameninţate sau dacă se 

sperie, ele fug orbeşte, fără a ține seama 

de obstacolele din cale, punând în peri- 
col viaţa călăreţului. 

Cai sălbatici nu sunt legaţi de un 

anumit loc, teritoriu sau areal pe care 

sa-l apere aşa cum fac alte specii (câine, 

lup, urs, bursuc). Dacă iarba de pe 

Dr Anca BOGDANI 

Cazz sunt animale sociabile, care prefera să trazasca m grupurz 
| mai mari sau mai mici, în care se Tealizează şi se respectă - 

cu mare strzcteţe o anumzta;zemrhze 

păşune devine neîndestulătoare, ei merg 

în căutarea altui loc de păşunat, 

străbătând în acest scop zeci, chiar sute 

de kilometri. 

Mânjii, împreună cu mamele lor şi 

tineretul cabalin înţărcat sunt întreţinuţi 

în lunile de vară pe păşune. Fi fac parte 

din categoria animalelor cu rang inferior 
şi în consecinţă adoptă o atitudine adec- 

vată de supunere faţă de celelalte anima- 

le. Pe măsură ce înaintează în vârstă şi 

mai ales după instalarea maturităţii 

sexuale, animalele tinere participă tot 

mai des la controverse agresive, uneori 

destul de dure, din care ies învingători 

cei mai rezistenţi, mai puternici. Cu 

toată înverşunarea cu care se confruntă, 

cabalinele evită accidentele mortale, 

deşi ele lovesc puternic atât cu membre- 

le cât şi cu capul. 

Comportamentul calului depinde 

foarte mult de om, de modul cum acesta 

l-a dresat, cum i se adresează şi îl exploa- 
tează, calul fiind un animal cu un puter- 

nic instinct al ierarhiei, se supune omului 

şi acceptă comenzile, pentru că îl consi- 

deră un partener cu rang mai înalt. Omul 
trebuie, prin dresaj, cu calm şi răbdare 

să-i câştige încrederea şi ataşamentul 
calului. Este necesar ca animalele să nu 

fie ţinute separat, ci în adăposturi comu- 

ne, cu stabulaţie liberă sau contenţionată, 

iar dacă se folosesc boxe individuale, 

acestea trebuie să permită comunicarea 
vizuală dintre animale. 

Tehnicienii, muncitorii, îngrijitorii 
trebuie astfel instruiţi, încât ei să fie 

capabili să se apropie de cai, să le vor- 
bească tot timpul cu blândeţe, să-i mân- 

gâie şi să-i abordeze cu atenţie, atingân- 

du-le cu grija anumite regiuni corporale, 
de obicei crupa sau spata.
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CALUL, COPIII ŞI 
CEILALŢI... 
m Doina PIEPER 

Mărturii şi imagini dintr-o experiență de o vară la Herghelia Sâmbăta de Jos 

Am vizitat herghelia şi mi-a plăcut 
foarte mult. Cu drag 

Delia Ghiojdeanu (07.08.08) 

Calul este cel mai frumos şi mai 
sublim animal. Mulţumim pentru ceea 
ce faceţi 

Semnătură copil - indescifrabil 
(07.08.08) 

Pentru a fi alături de cai trebuie să ai 
un suflet deosebit. Vă mulţumesc că 
existaţi dvs. oamenii de la Herghelia 
Sâmbăta de Jos. 

Lili (21.07.2000) 

Printre alte expoziţii unice în lume, 

în această zi de sărbătoare a Sf. Ilie am 
pășit în această minunată lume a iubito- 

rilor de cai. Este multă pasiune şi 
dăruire. Ne bucurăm sincer că am avut 
acest privilegiu. 

Silvia și Pasquale 

III EE C1;]...., 

Yoi păstra o frumoasă amintire aces- 

tor locuri şi minunaţilor cai pe care i- 

am văzut. 

Georgeta (02.08.2008) 

Mi-au plăcut caii foarte mult 

Fabiana, 6 ani (25.08.2008) 

Beautiful ! Its here a real pleasure and 

experience, such beauty. May the horses 

be loved and have freedom always 

Frumos! O adevărată plăcere şi o reală 

experienţă, atâta frumuseţe. Fie ca aceşti 

cai să fie iubiţi şi să aibă parte de pace.. 

(indescifrabil) 

On a apprecie le passage dans cet 

endroit et nous serons heureux d'y reve- 

nir des que possible 

Am apreciat trecerea în acest loc şi 
vom fi fericiţi să putem reveni cât mai 

curând posibil 

(tânăr din Franţa) 



Azi, o zi plină de distracţii! Caii sunt 

minunaţi, iar peisajul extraordinar. Am 
şi călărit şi m-am distrat pe cinste. Toţi 

oamenii erau prietenoşi şi simpatici şi 

căluţii la fel 

Diana 

Foarte frumoşi, sinceri şi maiestuoși. 

Mă simt mică şi aș vrea, dacă m-ași 

reîncarna, Să mă reîncarnez într-un ast- 

fel de exemplar 

Delia (30.08.08) 

De la Soveja venim! Ne lipsesc caii şi 

nobleţea lor — oamenii ar avea de 

învăţat venind aici! 

George, Mihaela, Nicuşor, Dorina 

Ne pare bine că am poposit aici. 

Dacă am trăi mai mult în preajma cailor 

poate am avea de învăţat de la ei. 

Mulţumim gazdelor. 
Un grup din Tg. Mureş (7.09.2008) 

Un loc nemaipomenit! Caii sunt 

superbi! Vă salutăm şi mulfurnim pt. vizită! 

(indescifrabil) 

De tres beaux chevaux, un accueil 
tres agreable 

(Cai foarte frumoşi şi o primire foar- 
te plăcută) 

Charles de Geofroy 

Felicitări tuturor care îngrijesc 

această minunată herghelie. 
Dana, Irina, Marian, 

Sorin, Mirela şi Florin — Giurgiu) 

Doresc acestei Herghelii, precum şi 

celorlalte, să ajungă cât mai repede ziua 
în care, Calul, mândria celor care își 

plămădesc existenţa în jurul lui, să 

poată străluci din nou, spre bucuria şi 
împlinirea visului. 

Dacian CIOLOŞ (26.10.2008) 

Am 13 ani şi doresc să îmi exprim 

părerea că posesorii de cai sunt foarte 

norocoși și că în locul lor; în loc să mă con- 

sider stăpân sau stăpână, aş prefera să mi 

să spună prietenă a calului. Deci, îi rog 

pe aceşti prieteni să nu uite de norocul pe 

care îl au, de a poseda un al doilea suflet. 
Cavallo Magazine, 
Tovarăşi de viață 
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UN DECENIU DE TURISM 

ECVESTRU IN ROMANIA 

m Doina PIEPER 

Turismul ecvestru, ca formă organizată de practicare a drumeţiilor călare are la noi 

o istorie de doar zece ani la activ. Mulţi se mai întrebă încă ce este el exact sau ce 

ar trebui să fie „„turismul ecvestru ”? 

de Federaţia Internaţională care îl 

defineşte ca un ansamblu de acti- 

vităţi economice care se desfăşoară cu 

precădere în mediul rural, având ca pre- 
text calul. El implică un consum de pro- 
duse ecvestre (plimbări, circuite, atelaje) 
cu importante efecte economice (cazare, 

alimentaţie, echipamente şi amenajări 
specifice), acţiuni culturale și multi-acti- 

vități. 

Vom vedea că această definiție e deja 
depăşită de tendinţele unei lumi în conti- 
nuă mişcare. 

Primul ONG inspirat de modelul fran- 

cez „Asociaţia Regională de Turism 

Ecvestru - ARTE Ţara Făgăraşului” a 
apărut în 1998. La acea dată existau deja 
în România agenţii care propuneau 
turiştilor din Germania itinerarii călare 

(Karpaten Turism), noţiunea de turism 
ecvestru era însă o necunoscută. Nu o 

dată ni s-a întâmplat, în timpul demersu- 
rilor prin ministere, să fim întrebaţi ce 
înseamnă „ecvestru”. 

Anii au trecut, iar noţiunea a început 
să prindă contur datorită apariției în mai 

Există o formulare oficial acceptată 

ENET C::1:)..... 

multe regiuni din arcul carpatic a prime- 
lor grupuri călare care au ales să parcurgă 
România din perspectiva şeii calului. 
Peste tot, localnicii care întâlneau în dru- 

mul lor obişnuit astfel de călăreţi bine 

echipați şi cu altfel de comportament 
decât cel haiducesc, erau plăcut surprinşi 
căci aşa ceva nu mai văzuseră la noi 

„decât în filme”. Mass media nu a întâr- 
ziat nici ea să se intereseze şi să semnale- 

ze ineditul apărut în peisajul nostru mio- 
ritic. Interesul pentru agrementul cu calul 

creştea, atât din partea turiştilor străini cât 

şi a autohtonilor doritori să încerce alte 

senzaţii în deplasări decât cele motoriza- 
te. La un apel al asociaţiei ARTE Ţara 

Făgăraşului în parteneriat cu Herghelia 
Sâmbăta de Jos, în vederea primelor 
cursuri de inițiere în hipologie şi turism 
ecvestru, s-au prezentat peste 200 de 

tineri din regiune. Explicația neaştepta- 
tului val de interes pentru cal am găsit-o 
în impactul provocat de o acţiune unică, 
desfăşurată cu câteva luni înainte în jurul 

Cetăţii de la Făgăraş, despre care se mai 

vorbeşte şi astăzi: CAVALCADA. Era în 

1999 şi ca nu a mai putut fi reeditată în 

forma pură, iniţială, de sărbătoare a calu- 

lui şi nu de bâlci, cum a degenerat din 
dorința de afirmare şi câştig a unor între- 

prinzători şi colectivități locale... Cu toate 

acestea, în memoria colectivă s-au depus 
acele imagini ale sărbătorii în care calul a 
arătat cât de puternică şi de suverană este 
prezența lui. 

Între timp, în alte regiuni, din sudul, 
nordul, estul şi vestul Transilvaniei, pio- 

nieri ai turismului cu calul continuau să 

parcurgă cărările unei aventuri care se 

dovedea pe cât de frumoasă pe atât de 
anevoiasă. A apărut nevoia de organizare 

a aventurii şi de comunicare cu alţi des- 

chizători ai drumeţiilor călare de la noi. 

La prima întrunire din 2001 s-a 
hotărât constituirea unui Comitet Naţio- 

nal de Turism Ecvestru, menit să încura- 

jeze şi să promoveze activitățile de turism 

şi agrement cu calul. De atunci şi până la 

cele mai recente întruniri problema cea 
mai arzătoare la ordinea zile a fost şi este 

lipsa acută de personal specializat. Mulți 
au pornit la drum fără să aibe cele mai 
elementare noţiuni, doar o chemare şi ori- 
cum, cineva trebuia să îndrăznească. 

Obiectivul prioritar al CNTE de la 
începuturi până astăzi a fost şi a rămas 

formarea. În cadrul parteneriatelor cu 
organismele de resort de la noi şi cu 

parteneri din afară, au avut loc primele 
cursuri pentru ghizi specializați în turism 

ecvestru. Câţiva „norocoşi” au beneficiat 
de stagii în Franţa sau Marea Britanie. 
Afilierea la Federaţia Internaţională de 
Turism Ecvestru (FITE) a permis accesul 
la documente şi informaţii în vederea ela- 

borării de reglementări şi standarde speci- 
fice. Materialele traduse şi adaptate siste- 
mului în curs de implementare la noi au 
fost puse la dispoziţia celor interesaţi. Se 
aşteaptă mai multe stagii, cursuri şi cana- 
le de informare şi comunicare între care 
site-ul pe internet. Dacă CNTE-ul nu dis- 
pune până în prezent de un executiv per- 
manent şi bine închegat, care să răspundă 
tuturor sarcinilor care îi revin, o expli- 
cație este puţinul timp disponibil a celor



implicaţi în activități practice. Iar dacă 
turismul ecvestru evoluează, Comitetul 

său a rămas un ONG în faza de benevo- 

lat. Mai bine aşa decât invers! 
Şi-au dovedit totuşi utilitatea diverse- 

le acţiuni sporadice şi expoziţii organiza- 
te în locaţii care prin amplasare şi ame- 
najări oferă un cadru adecvat: Centrul de 

excelenţă de la Daneş şi Herghelia 

Sâmbăta de Jos sunt doar două din locu- 

rile unde s-a constatat o creştere conside- 

rabilă a interesului şi o afluență de vizita- 

tori sau consumatori de produse hipice în 

Turismul ecvestru în România e pe 

cale să îşi găsească un loc predestinat. 

E vorba de România rurală, ne asfal- 

tată, dincolo de picioarele muntelui, 
acolo unde începe ceea ce eu numesc 

„Tara de dincolo de nori ". 

După zece ani pot spune că se poate 

trăi cu o anumită decenţă din turismul 

ecvestru. Asta dacă viaţa te-a învăţat 

deja că valorile lumii acesteia sunt efe- 

mere şi că nu există provocare mai 

îmaltă decât să îţi urmezi chemarea. 

urma unui lobby de imagine. 

Din experienţa celor zece ani am 

învățat că există numeroase porţi deschi- 

se cunoaşterii, fără de care nu se poate 

concepe un program şi nici o dezvoltare 

durabilă a vreunui sector. Cele câteva 

flori care au apărut şi au rezistat intempe- 

riilor din peisajul turismului verde de la 

noi sunt o dovadă că unii pot reuşi acolo 
unde alții doar se lamentează. Drumul pe 

care turismul ecvestru îl mai are de par- 

curs face parte dintr-un lung proces în 

curs de definitivare şi punere în practică a 

Până la capăt. Ilenorând praful drumu- 

lui de piatră și alegând mereu lumina 

stelelor călăuzitoare. 

Revenind la caii noştri : costurile de 

întreţinere a 10-20 de cai pentru turism 

ecvestru sunt mari și constante timp de 

12 luni pe an. Sezonul este de 4 luni. 

Orice aritmetică am folosi e greu să ieși 

cu plus. Atâta doar că dincolo de arit- 

metică, un călăreţ de cursă lungă ştie 

că ceea ce corectează rezultatul este 

pasiunea. 

O pasiune arzătoare care ne ţine 

alături de caii noștri pe cărările din 

standardelor specifice, cu urmări asupra 
formării bunelor deprinderi dar şi a 
modelării mentalităţilor în întreaga sferă 

de desfăşurare a acţiunilor. Fără a pierde 
din vedere contactele cu exteriorul, cu cei 
care dispun de acel know how necesar 

adaptării permanente la tendinţele şi con- 

figurațiile locale şi planetare. Vor supra- 
vieţui şi în vremuri mai grele, cei care, în 

loc să tragă de dârlogi ca să meargă calul 

mai repede, vor şti să aprecieze din privi- 

re distanţa şi mijloacele care îi mai des- 
part de linia de orizont. 

Carpaţi fie că e jurtună, fie că e vreme 

bună. E un legământ nescris. Ori poate 

scris doar în inimile noastre. Această 
pasiune ne face să trăim momente cu 

adevărat magice alături de turiştii care 

vin la noi și care pleacă transformați. 

Pleacă purtând pe faţă și în inimi o 

altă Pleacă 

revină pentru a trăi călare în munți O 

lumină. dorindu-şi să 

experienţă a descoperirii de sine. 

Asta mă face să spun că poţi trâi cu 

adevărat fericit făcând turism ecvestru 

în România. 

După 0o ex- 

periență de 

aproape un de- 

ceniu în dome- 

niul turismului 

hipic aici, sînt 

in continuare 

convinsă că 

România 

una dintre cele 

mai importante destinaţii în lumea ecve- 

stră din Europa. În prezent, primim 

aproape în exclusivitate oaspeţi din 

străinătate și o mare problemă a fost să 

este 

convingem agenţiile hipice străine de 

importanţa destinaţiei România, până 

atunci puţin cunoscută. 

Astăzi se poate spune că centrul 

nostru de echitaţie este profilat inter- 

naţional foarte bine. Cooperăm cu cele 



mai mari agenţii din Europa sau 

America de Nord și avem de obicei din 

Aprilie pâna în Octombrie toate locuri- 

le ocupate. Cu toate acestea trebuie 

văzut clar că întreţinerea a 25 de cai 

precum și menţinerea unei calităti ridi- 

cate sunt legate întotdeuna de costuri 

mari. Bogat din turism hipic nu se 

poate deveni, dar împreună cu o pen- 

siune, centrul nostru de echitaţie îţi 

permite o viaţă modestă fără mult lux. 

Ca peste tot în turism depind foarte 

multe de renumele unei destinaţii şi eu 

sper că România se va profila în viitor 

ca una dintre cele mai bune şi impor- 

tante destinaţii hipice din Europa. 

Dacă se poaite trăi decent /x)t'u'/hll 

turism ecvestru în România? Încă nu 

/J( ui a/u'f" 

înseamnă să întreţii 50-60 de cai care, 

; 
am niciun calcul, stiu ce 

de la naștere sunt prietenii tăi de nedes- 

părţit pe care îi îngrijești, crești, care 

devin membri ai familiei tale. Pe zi ce 

trece, pe măsură ce îi antrenezi, ti folo- 

seşti la muncă, cea mai frumoasă 

muncă pe care o oferă această minu- 

nată specie, de a aduce bucurie 

clienţilor tăi purtându-i în șa, te deter- 

mină să nu îţi mai faci nici un calcul. Te 

bucuri de ceea ce citești pe fața cli- 

enţilor, bucuria incomensurabilă de pe 

chipul copiilor și tinerilor după primul 

descălecat, auzind un mulfumesc - a 

fost minunat, a fost mirific, e altceva, o 

să mai revenim - credeţi că mai con- 

tează banii? A propos ministerele de 

resort: Aericulturii și Turismului ar tre- 

bui să își întoarcă faţa şși spre caii 

noștri minunaţi care nu sunt super rasă 

dar sunt cei mai buni cai din lume.Dacă 

nu ne ajută să îi crestem cel puţin să îi 

respecie. 

Da! Sunt convins că vom putea trăi 

decent din activitatea pe care o 

desfășurăm cu pasiune și ne vom echili- 

bra economic cu o singură condiţie: fie- 

care din noi, în perimetrul în care 

activăm, să facem alături de cai servi- 

cii de calitate şi să nu dăm cinstea pe 

rușine! 

Cred că există mai multe răspunsuri 

posibile la această întrebare. Noi am 

numai 

după ce am reuşit să asigurăm o bază 

materială suficient de solidă, am trecut 

la includerea treptată a cailor în acti- 

vități. In afară de asta, calul a fost din- 

totdeauna o prezenţă și un ideal care nu 

ne-a părăsit. În ultimii 

câștigat la noi un loc de cinste şi a făcut 

început printr-o pensiune şi, V 

ani el şi-a 

ca domeniul Dracula să devină un fel 

de Horse Land. Mulţi vin acum la noi 

pentru această atracţie. 

Dacă se poate trăi numai din asta? 

Dacă nu ai asigurat din start un spate 

solid mi se pare greu, ca să nu zic 
imposibil. Spatele poate însemna şi mai 

multe generaţii care să-ţi fi (Tansmis 

bagajul de cunoştinţe şi microbul numit 

Și pasiune. O pasiune fatală de care nu 

mai scapi. La acest pachet 

L!'lIV\I'AAf,A'\Y(] preocuparea ;“L Fi 

(mereu controiată) și o doză de noutate 

lereu mnventata). DIne amesiecale ete 

pol juncţiona ca sa 

\/'/Hu'ţ'l;k'... 



CARE VA FI ROLUL ŞI LOCUL 
CALULUI ÎN VIAŢA NOASTRĂ 

ÎN URMĂTORII ZECE ANI? 
Doina PIEPER m 

Un răspuns încurajator ni-l oferă un studiu recent efectuat cu sprijinul echipei de consultanţă al 

polului Calul, Turismul şi Mediul din cadrul Hergheliilor Naţionale din Franţa. Analiza aprofun- 

dată a tendinţelor şi practicilor semnalate în ultimii zece ani confirmă importanţa acestui sector şi 

păârghiile orientării lui în viitor. 

rmare a sensibilizării crescânde a 

Upopulaţiei la factorii de mediu, 
relaţia acesteia faţă de natură a 

evoluat considerabil. Consumatorul din 
turism alege din ce în ce mai mult desti- 
naţii legate de natură, alimentație bio şi 

petrecere a timpului liber într-un mediu 
relaxant, departe de stressul civilizator. 
În afara turismului albastru (de litoral), 
alb (în zăpadă) au apărut noi produse ca 
turismul spaţial, vânzarea visului (!), 1ar 

în materie de cazări noi concepte ca 

hotelurile eco-lodge (haut de gamme). 

Viitorul turismul va fi influenţat în 

mare măsură de factori greu de contro- 

lat, cum este clima. Schimbările climei 

pe planetă vor determina schimbări con- 
siderabile în industria turistică. Impactul 

generat de aceste schimbări va antrena 

variaţii ale fluxului turistic şi o reparti- 
zare diferită a sezoanelor turistice (în 

sensul că iarna poate fi ca vara, 

nn.).Turismul, ca să existe şi să se dez- 

volte durabil, va trebui să aibă în vedere 

asigurarea echilibrului armonios între 

factorii de mediu, economici şi socio- 

culturali. 

Calul, din cele mai vechi timpuri 
până în prezent, reuşeşte să se adapteze 
necesităţilor impuse de om şi mediu, 
contribuind la dezvoltarea durabilă a 

societăţii noastre. Prezenţa şi imaginea 

lui pozitivă alimentează aspirația omului 
la vis, evaziune, artă şi spectacol, dar şi 
la acţiune, servicii, inserţie şi coenziune 

socială. 

Progresia numărului de amatori de 

sporturi cu calul este în medie de 4% pe 
an în ultimii 30 ani. Alături de aceştia un 

număr important de iubitori ai calului 

îngroaşă numărul celor care se implică 
într-un fel sau altul în activitățile ecves- 

tre. Într-un articol în „Le Monde”, 
Jean-Louis Andreani observa un feno- 

men nou, calul care exercită o putere de 
atracţie prin simpla lui prezenţă, fără să 
fie neapărat folosit în vreo practică 

sportivă sau de agrement. Amatorii vin 

doar să îl observe, să înveţe şi să îl 

cunoască pentru a şi-l apropia. Există 

proprietăți în care caii beneficiază de 
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toate îngrijirile fără să fie folosiţi în 
vreun fel, ei rămân în preajma omului, 

liberi şi ocrotiți. Ca un fel de revanşă a 
istoriei. 

O definiție a turismului ecvestru care 

îi conferă un sens lărgit este turismul 
legat de cal. El presupune o paletă mai 

largă de activități, de la produsele pentru 
practica echitaţiei la produse legate de 

cal, „în jurul calului”. 

- Produse de echitaţie: disciplinele 
ecvestre, sejururi şi stagii sportive, 

plimbări călare şi cu atelaje, stagii edu- 
cative 

- Produse în jurul calului : vizita cen- 
trelor de creştere, călărie, muzee, 

expoziții, spaţii de cunoaştere, saloane 

sau târguri ale calului, spectacole, eveni- 
mente sportive, sărbători tradiționale. 

' PRIMĂRIA 
Co - organizatori: & SECTORULUI 

Un rol important în sensibilizarea 

publicului larg îl are aşadar spectacolul, 
care prin efectele adăugate (costumație, 
muzică, lumini, texte) reuşeşte să 

recreeze acea 
Marile spectacole ecvestre ca cel de 

la Versailles, Chantilly, dar și saloanele 

şi târgurile cu caracter ecvestru atrag 

anual milioane de oameni din întreaga 
lume. Diversitatea şi calitatea produse- 
lor de întreţinere, îngrijire şi practicare a 
diverselor discipline fac ca industria 

legată de cal să fie într-o continuă 
creştere. 

Studii apărute în ultimii doi ani 

demonstrează fascinaţia crescândă a 

populaţiei pentru cal (14 milioane de 
persoane în Franța sunt atrase de acest 

animal din care 2,2 milioane practică 

é 
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echitaţia. Numărul clienţilor potenţiali 
se cifrează la 12 milioane! Clienţii 

potențiali fiind cei care manifestă o 
atracţie pentru cal. Ei se situează în cate- 

goria experimentalistă, atraşi în sensul 
de dorinţă de cunoaştere, încercare şi 

care au şi o anume putere de cumpărare. 
Trecerea de la dorință la consumul de 

produse ecvestre de către cele 12 milioa- 

ne de doritori sau visători va fi 

condiționată de facilitățile de acces, 

preţuri, proximitate, calitatea pedagogiei 

şi a serviciilor, precum şi garanţiile de 
securitate. Rolul Hergheliilor Naţionale 
în Franța, ca principal instrument public 
de profesionalizare a filierei calului este 
impresionant. 

Anual acţiunile organizate de această 
instituţie însumează 10 822 zile de for- 

mare profesională, 540 zile de mani- 
festări şi sărbători ecvestre, 93 750 de 

livrete editate, 16 500 documente de 

referinţă. Un serviciu (pol) de inginerie 
a proiectelor asigură consultanţa, exper- 
tizarea şi sprijinul tehnic structurilor din 
teritoriu, intervenind pe proiecte de 

anvergură legate de cal pe toate conti- 
nentele. 

Studiul demonstrează importanţa şi 
complexitatea produselor de turism 
ecvestru în forma lor lărgită pentru dez- 
voltarea întregului sector al calului. 
Doar o viziune largă şi o politică 
coerentă şi bine înţeleasă de către toţi 
actorii ei, de la cei direct implicaţi până 
la întreprinderile de stat şi colectivitățile 
locale, fără a omite rolul societății civi- 
le, pot asigura o dezvoltare pe termen 
lung a acestui sector invidiat de mulți şi 
în care mulţi îşi vor putea găsi teren de 
acţiune şi de împlinire. 



n călătoriu străin dă următoarea 

Udescripciune despre târgul de cai 
din Cluj: „Mai nainte de a părăsi 

Ardealul, călătorind mai departe, să ne 

înfăţişăm un târg de cai, cum se ţine la 
Cluj. Astă cetate veche numără acum la 
19.000 de locuitori, are între case şi unele 
pălate frumoase, un căstel întărit, strade 
(uliţe) large şi case zidite după gustul din 
zilele noastre. Înăintea cetăţii se află un 
cerc făcut anume pentru închisul cailor, în 

carele se închid caii şi se aprobă la călărit 
mai năinte, pe când privitorii se află pe 
nişte gălerii înălțate spre acest scop. 

Mii de cai se învârtesc şi se alungă 
unul pe altul în spaţiul strâmt, cai de aceia, 

carii niciodată n-au avut pe capu-şi încă 

neci frâu, neci căpăstru. Se îndeasă şi 
înbulzesc unii într-alţii, sar în două picioa- 

re, muşcă, aruncă din pecioarele de napoi, 

până când păstoriul se aruncă între ei, 
prinde pre unul de coamă şi de urechi şi se 

ține de dânsul aşa de puternic şi de ghi- 

baci, cât calul, ce sare acum în două 

picioare, foarăie şi rânchează, nu-i poate 

scăpa. Acum se avântă şi sare sus în aer, 

acum răcade iarăşi la pământ; însă calul se 

osteneşte într-astă luptă şi neastâmpăr 

furios mai curând decât păstoriul. Deci 

păusează şi răsuflă cîteva clipe, de carile 
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se foloseşte păstoriul şi-i aruncă un laţ în 

cap. Calul îşi începe iarăşi săriturile cele 

sălbatece şi furioase, dar” îndeşert, pentru 

că acum îl trag câţiva oameni din 

mulţimea cailor, îl leagă de cai blânzi şi-l 
duc. Încă tot se mai încearcă de câteva ori 

a scăpa, dar?, convingându-se curând des- 

pre puterea omului precumpenițivă, se 
lasă în voia sorţii, supunându-se şi la 

călărit, şi la tras în ham.” 
Textul acesta, publicat cu caractere 

chirilice, este inclus în Lepturariu rumâ- 

nesc cules den scriptori rumâni pren 

Comisiunea denumită de cătră Naltul 

Ministeriu al Învăţământului, aşăzat spre 

folosânța den clasa I şi a II a gimnaziului 

ÎN CLUJ 
Aron PUMNUL m 

de jos de Arune Pumnul, profesoriu de 

limba şi literătura rumână în Gimnaziul 

Plinariu din Cernăuţi. Tomul I. Pe cheltu- 
iala Fondusului Religionar Gîrecoş- 

Oîrtodoxş a Bucovinei. La Cîeyaroş- 
Rîegeascaş Edătură a Cărţilor Scolastice, 
Viena, 1862. 

În transcrierea textului am aplicat nor- 

mele ortografice în vigoare, dar am 

păstrat particularitățile de limbă şi stil ale 

lui Aron Pumnul (descripciune, năinte, 
pălate, precumpenițivă, trăducere etc). A 

fost eliminat u din cuvinte precum: 

căstelu, Cluju, străinu, târgu, unu etc. 
Text comunicat și transcris 

de Ilie RAD 



AUTORITATEA HIPICĂ NAȚIONALĂ 

TREI ANI DE ACTIVITATE 

u Preşedinte — Robert BARTHA 

T 

A n aceşti trei ani, Autoritatea Hipică 

INaţională a demonstrat că este o ins- 
tituţie publică modernă, eficientă, 

capabilă să urmărească administrarea ri- 
guroasă şi corectă a patrimoniului gene- 
tic la cabaline, prin ameliorarea con- 
tinuă a raselor culturale precum şi prin 
conservarea, prezervarea populaţiilor 

vulnerabile sau în pericol. 

Crescătorii de cabaline de rasă din 
România, aflați atât în unitățile din sec- 

torul de stat cât şi în sectorul privat, au 

beneficiat de acţiunile tehnice de ame- 
liorare genetică a efectivelor de repro- 

ducţie: înscrierea cailor de rasă şi a me- 
tişilor în evidențele AHN, participarea la 
lucrările de clasare — calificare, monito- 

rizarea permanentă a reproducătorilor 
incluşi în categoria Herghelia Naţională, 

dar şi alte acţiuni importante precum 

beneficierea de fonduri de la bugetul de 
stat pentru încurajarea crescătorilor de 

cai cu performanţe, editarea de stud- 
book-uri, expoziţii, concursuri, consul- 
tanţă tehnică. 

Instituţia este tânără, cu un personal 

de specialitate competent şi eficient, lu- 
cru care a permis definirea unei activi- 
tăţi noi, complexe din punct de vedere 
tehnic, depăşind în acelaşi timp nume- 
roase obstacole şi situaţii dificile. 

Fără să beneficieze de la început de o 
infrastructură adecvată, de buget, de 

personal suficient, mai puţin de 40 de 

oameni au reuşit, într-un interval de 

timp atât de scurt, să pună în funcţiune o 
importantă instituţie de interes naţional, 

1' 
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organizată după o concepţie unitară. 
Deja suntem bine cunoscuţi de către 

crescătorii de cai reprezentând sectorul 

de stat şi privat din România. Încă din 
primele luni, un număr mare de 
crescători au solicitat luarea în evidenţa 

AHN, precum şi susţinerea probelor de 
calificare şi prezentarea cailor la lu- 
crările de clasare. 

Atribuţiile Autorităţii Hipice Naţio- 
nale cuprind un domeniu specific, bine 
definit, cuprinzând însă un câmp de acti- 
Vitate vast. Dacă le parcurgem prin pris- 
ma activităţii desfăşurate de către AHN, 

observăm că cei trei ani care au trecut au 
fost benefici pentru creşterea cailor de 
rasă în România. 

În anii 2006, 2007 şi 2008 lucrările 
specifice de calificare şi clasare a cabali- 
nelor de rasă s-au desfăşurat în pe- 
rioadele de primăvară şi toamnă, în cele 
două sectoare: stat şi privat. Anual au 
fost bonitate peste 6.000 de cabaline şi 
au fost organizate probele de calificare 
pentru un număr aproximativ de 400 
cabaline. 

La încheierea anului 2008, efectivele 

de cai de rasă din cadrul Hergheliei 

Naţionale cuprindeau: 562 capete în sec- 

torul privat (25,38 %) şi 1652 capete în 

sectorul de stat (herghelii şi depozite de 
armăsari) (74,62 %). În total, acestea 

reprezintă 2214 capete, cu 656 capete 

(22,86 %) mai puţin decât 2870 — 

numărul pe care îl permite OM. nr. 
94/20.04.2006. 

Acest aspect evidenţiază faptul că 
specialiştii din cadrul Comisiei Naţio- 

nale de Clasare Evaluare a Cabalinelor 
(aprobată prin Ordinul ministrului agri- 
culturii nr. 717/25.10.2006) au urmărit 
calitatea şi nu cantitatea. Totodată tre- 

buie menţionat faptul că cele 2214 ca- 
pete reprezintă aproximativ 21 % din 

totalul cailor de rasă şi doar aproximativ 
0,3 % din efectivul total de cabaline din 

România. 
Prezentăm situaţia detaliată pe cate- 

gorii (IM — iepe mamă, AMP — armăsari 
montă publică şi AP — armăsari 
pepinieri) a patrimoniului genetic exis- 
tent în hergheliile de stat, administrate 
de RNP — Romsilva şi a celui existent în 
hergheliile private (Tabelul 1. şi 2.). 

Pe lângă aceste importante lucrări 
zootehnice, au fost întocmite şi eliberate 
la cererea crescătorilor şi a asociaţiilor 
de creştere certificatele de origine care 

atestă apartenenţa de rasă. 

Au fost soluţionate problemele sesiza- 
te de cumpărători din afara țării privind 
originea (teste ADN şi teste sanguine). - 

Au fost contactate şi stabilite legături 



Tabelul 1. 

PATRIMONIUL GENETIC EXISTENTVÎN HERGHELII DE STAT ŞI 
ADMINISTRAT DE REGIA NAŢIONALĂ A PĂDURILOR — ROMSILVA 

nisme internaţionale din domeniul creş- 

terii cailor de rasă au vizitat sediul 

A.H.N. pentru verificarea documentaţiei 
SE = Anul 2008 loetie IM AMP AP privind Pur Sângele Englez — 
EET P.G. (capete) |(capete) (capete) (capete) Weatherbys. Reprezentanţii L.LF. au 
Dor Mărunt 62 46 10 6 verificat documentaţia Asociaţiei Cres- 
Tuluceşti 72 34 34 4 cătodlqr Particulari de Cai L_ipi}an din 

România - A.C.P.C.L.R., asociaţie recu- 

Beclean — = 132 10 noscută ca membru deplin de la înce- 
Cislău 66 28 35 3 putul anului 2007. 
Izvin 133 59 68 6 La adunarea generală LIF desfă- 

Tegălia 118 48 63 7 şuăată înbogtă)rlilbrie_ 20;8 la Szilvasva- 

: rad, membri delegației României au pro- 

Lucma. - E A S pus şi obţinut aîceptul ca organizgrea 
Mangalia 105 49 45 11 adunării generale pentru anul 2009 să se 
Rădăuţi 110 45 56 9 desfăşoare în România, eveniment care 

Ruşetu I 60 45 6 _reprezin_tă o ocazie unică de promovare 
Satina 15 ET F 5 lnterrlîşţlpnalădş crescătoriei de cai de 

rasă Lipiţană din ţara noastră. 

Sâmbăta de Jos 138 74 53 11 Exişcă o bună colaborare cu asocia- 
Arad 67 0 67 0 țiile crescătorilor particulari de cai de ra- 
Dumbrava 68 0 68 0 să. Astfel, pe lângă A.C.P.C.L.R., consti- 
E. f 90 0 90 0 tuită în 2003 (la ora actuală cea mai 

- puternică asociaţie) s-au format şi s-au 

argu Mureş 78 0 78 0 consolidat următoarele: 

- Asociaţia Crescătorilor şi Proprieta- 
rilor de Cai Arabi din România; 

- Asociaţia Crescătorilor şi Proprie- 

tarilor de cai Furioso North Star, Gidran 

şi Nonius; 
- Asociaţia Crescătorilor şi Proprie- 

tarilor de Cal de Sport din România; 

Tabelul 2. 

PATRIMONIUL GENETIC EXISTENT ÎN HERGHELII PRIVATE 

CR. Sâmbăta d—e Toz TI 21 1l - Asociaţia Crescătorilor şi Proprieta- 

CET - Mire 149 ITT 36 5 ŞlorAd'e.Cal Pur Sânge Englez din 
omânia; 

C.R. Satu Mare 90 79 10 l - Asociaţia Crescătorilor şi Proprieta- 
C.R. Rădăuţi 10 9 1 0 rilor de Cai Grei şi Semigrei din 

C.R. Dumbrava 11 8 2 l România; 
CR Tuluceşti 61 45 8 s - Societatea Română de Trap; 
— —— O serie de lucrări de excepţie reali- 

C.R. Izvin 17 13 3 l zate de Autoritatea Hipică Naţională în 
C.R. Slatina 2 2 0 0 anul 2007 sunt studbook-urile (Cartea 
C.R. Mangalia 2 A 0 0 crescătorului) pentru rasele Lipiţan, 

C.R. Jegălia 108 72 25 ÎT Arab, Shagya Arab, Trăpaş, Nonius, 

, aE A P Furioso — North Star, catalogul ar- 

măsarilor pentru rasele Lipiţan, Trăpaş, 
de colaborare cu forurile internaţionale 

(asociaţiile şi federaţiile de creştere) pe 

rase. Acestora le-a fost adusă la cunoş- 
tință legislaţia noastră specifică (Legea 
nr. 389/2005 „„Legea calului”, tradusă în 
mai multe limbi de circulaţie inter- 

națională). 
Reprezentanţi A.H.N. au participat la 

întrunirile tehnice anuale organizate de 
către diferite foruri internaţionale de 
specialitate: Organizaţia Mondială de 

creştere a calului Pur Sânge Arab — 
W.A.H.O. (Damasc — Siria), Federaţia 

Internaţională de creşterea calului Li- 

piţan — L.LF. (Djakovo — Croţia, Kelebia 
— Serbia, Szilvasvarad — Ungaria), So- 
cictatea Internaţională de creştere a 
calului Shagya Arab — [.S.G. (Kabiuk — 
Bulgaria), Federația Internaţională de 
creştere a calului Huţul — HIF (Topo- 

lcianky — Slovacia). 
Totodată reprezentanți ai unor orga- 

Pur Sânge Arab şi Shagya Arab. Cule- 
gerea şi ordonarea datelor, tehnoredac- 
tarea acestor lucrări tehnice a însemnat 
un volum de muncă uriaş. 

După o perioadă destul de lungă, an- 
terioară înființării AHN în care nu a fost 
editate aceste studbook-uri, a căror apa- 
riție trebuie să fie periodică şi constantă, 

s-a reuşit în mare parte aducerea la zi în 
numai un an a informaţiilor privind 
creşterea cailor de rasă în România 

u 
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acoperind ani buni, chiar decenii. La ora 

actuală sunt deja finalizate (sub formă 

de manuscris) studbook-urile pentru 

rasele: Pur Sânge Englez, Gidran, 

Semigreu şi Huţul. Urmează ca acestea 

să fie publicate în cursul anului curent. 
Volumul mare de muncă (5 ani — perioa- 
da 2000 — 2005) a impus implicarea 
inspectorilor din mai multe Centre 
Regionale A.H.N. 

În această perioadă au fost tehnore- 
dactate şi tipărite noi registre genealogi- 
ce pentru armăsarii pepinieri, armăsari 
de montă publică, iepe mamă, registre 

fătare, registre monte, registre mânji, 
tabele de clasare. Acest lucru a fost 

comunicat crescătorilor şi celor care 

administrează cai de rasă. În funcţie de 

cerinţe, o serie de registre au fost distri- 
buite Centrelor Regionale A.H.N. de 
unde crescătorii le pot achiziţiona. 

Asociaţiile crescătorilor de cai de 

rasă, cu sprijinul A.H.N., au avut o pre- 

zență activă în viaţa ecvestră (concursu- 

ri, expoziţii). Unele dintre cele mai va- 

loroase exemplare cabaline de rasă au 
fost prezentate publicului larg în stan- 
durile AHN organizate la expoziţiile 
agricole internaţionale: AGRARIA 
2007, 2008 — Cluj, INDAGRA 2006, 
2007, 2008 — Bucureşti, AGRO EXPO 

BUCOVINA 2009 dar şi numeroase 

expoziţii locale reluate anual la Bodoc, 
Hodoşa, Sfântu Gheorghe, Satu Mare, 

Mangalia. 
Potrivit Legii nr. 389/2005 (Legea 

MEZE Calu! HA LAZĂII 

calului), în Cap. VI, Art. 26. „din buge- 
tul Autorităţii se asigură finanţarea chel- 

tuielilor, pe bază de programe pentru: c) 
sprijinirea  sporturilor,  activităţilor 

hipice, a hipismului, organizarea de 

expoziţii, concursuri şi curse;" 
De fiecare dată au fost organizate 

standuri de prezentare a materialelor de 
informare AHN, trăsuri şi harnaşamente 

şi boxe pentru prezentarea unui număr 
important de cai de rasă reprezentativi 

pentru crescătoriile din România. 

Scopul acestor acţiuni a fost infor- 

marea şi promovarea activităţii de creş- 

tere durabilă şi competitivă a cabalinelor 

în România. Un public larg, de la spe- 

cialiştii în domeniu, reprezentanți ai 

instituţiilor statului, până la fermieri par- 
ticulari sau simpli vizitatori, au primit 
informaţii despre importanţa acestui sec- 

tor al zootehniei României şi al 

economiei naţionale, precum şi infor- 
A 

maţii despre ultimele acte normative în 
domeniu şi despre competenţele şi 
atribuțiile Autorităţii Hipice Naţionale. 

Mijloacele de informare prezentate 
de Autoritatea Hipică Naţională au fost: 

broşurile, afişele de prezentare a insti- 

tuţiei, a legislației specifice, modele ale 
documentelor de evidenţă Zootehnică 

pentru fermele de cabaline, ultimele 
lucrări elaborate de AHN (Stud Book- 

urile României pentru rasele Pur Sânge 
Arab — vol. II şi Lipiţan — vol. IV, 
Nonius, Furioso — North Star, Catalogul 

armăsarilor pepinieri — Rasa Lipiţan, 
Catalogul armăsarilor pepinieri — Rasa 
Trăpaş), precum şi alte materiale de pro- 
movare: fotografii, autocolante, pixuri, 

insigne, tricouri, şepci. 
Din punct de vedere tematic, la aces- 

te ediţii, accentul a fost pus pe creşterea 

cailor destinați competițiilor ecvestre — 

veriga superioară în creşterea caba- 
linelor. Totuşi şi alte direcţii de exploa- 

tare au fost reprezentate în cadrul expo- 

ziţiei de animale vii: agricultură durabilă 
şi agrement. 

Autoritatea Hipică Naţională a invi- 

tat în cadrul pavilionului crescători de 

cai de rasă atât din sectorul de stat cât şi 

din cel privat. Au fost prezentaţi astfel 
cai de valoare, reprezentând rasele: Cal 

de Sport — exemplare valoroase produse 
de crescători autohtoni pe baza popu- 
laţiilor autohtone ameliorate, dar şi 

exemplare de mare valoare produse de 
şcoli de creştere de renume, cai utilizaţi 
de asemenea pentru ameliorarea popu- 
laţiei de cai de sport din România; 
Lipiţan — cal destinat tracţiunii medii în 
agricultură dar şi competiţiilor de atela- 

je; Nonius — cal de tip anglo-arab, desti- 
nat tracţiunii medii şi pentru călărie, 
îndrăgit de crescătorii de cai din vestul 
țării, ameliorator al populaţiei locale de 

cai din marea creştere; Pur Sânge Arab — 
cal definit de milenara rigoare în evi- 
dența originii, de rezistenţa legendară, 

de expresivitatea unică, destinat azi în 

principal unor discipline hipice caracte- 

ristice precum anduranţa şi „show-ul”, 
concursurile de tipicitate, expresivitate, 

armonie a exteriorului şi a alurilor; Pur 

Sânge Englez — cal extrem de specializat 

pentru cursele de galop dar şi ameliora- 

tor al altor rase; Trăpaş — rasă speciali- 
zată pentru cursele de viteză în alura de 
trap; Poney - cal destinat agrementului 
şi educaţiei ecvestre pentru copii. 

De fiecare dată, chiar şi în condiţii de 
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yreme nefavorabilă caii de rasă prezen- 

tați în pavilioanele AHN au fost de fie- 

care dată puternic apreciaţi de către pu- 

blic şi de către organizatori. Standurile 
Autorităţii Hipice Naţionale a fost vizi- 

tate la fiecare expoziție de un număr de 

3.000 - 4.000 de vizitatori. 

Asociaţiile de creştere a cabalinelor 

pe rase au fost de fiecare dată invitate de 

către Autoritatea Hipică Naţională să îşi 

prezinte activitatea şi să îşi expună la 

standurile A.H.N. diverse materiale 

informative la ambele expoziţii. 
Un sprijinul concret din partea 

A.H.N. pentru crescătorii de cai, atât cei 

de rasă cât şi cei comuni, a fost 

mulţimea diplomelor, premiilor, cupelor 

acordate cu ocazia diferitelor eveni- 

mente: expoziţii, concursuri ecvestre. La 

aceste evenimente, inspectorii A.H.N. 

au fost prezenţi în calitate de organiza- 
tori, concurenţi, arbitrii, observatori, şefi 

de pistă etc. Sperăm ca în viitor, odată 

cu aplicarea timbrului hipic, premiile să 
reflecte un sprijin material mai consis- 
tent pentru crescători. 

În 2007 AHN. a achiziţionat un 

număr de 700.000 timbre hipice. Acestea 
(aproximativ 30.000 bucăţi), au fost dis- 

tribuite  în momentul desfăşurării 

lucrărilor de clasare a cabalinelor de rasă. 

Conform datelor prezentate de 

Agenţia Naţională pentru Ameliorare şi 

Reproducţie în Zootehnie, identificarea 

cailor de rasă a fost deja încheiată. 
Pentru caii comuni, distribuirea Tim- 
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brului hipic urmează să se desfăşoare în 
concordanţă cu distribuirea paşapoar- 
telor. 

În perioada ianuarie — aprilie 2007 au 
fost bonitate exemplare valoroase de 
armăsari de reproducţie din marea 

creştere şi au fost autorizate pentru 

reproducție. Această acţiune este moti- 

vată de faptul că numărul armăsarilor de 
montă publică şi calitatea acestora nu 
acoperă necesarul de armăsari pentru 

numărul total de iepe de reproducţie 
existente în marea creştere. Au fost 

confecţionate şi distribuite dangale. Au 

fost luaţi în evidenţă (în registre specia- 
le) şi s-au dangalizat metişii obţinuţi 
prin folosirea armăsarilor de montă 

publică în marea creştere. Aceste acţiuni 
au fost continuate susţinut şi în anul 

2008 şi au fost reluate încă din primele 
zile ale lui 2009. 

La propunerea şi în prezența inspecto- 
rilor AH.N.,, s-au achiziţionat, s-au 

schimbat genitori valoroşi de cai de rasă 
în sectorul privat, s-au întocmit tabele de 

potrivirea perechilor, în funcție de direcţia 

de creştere. Astfel de acţiuni tehnice nu au 

fost solicitate de Direcţia de Creştere, 
Exploatare şi Ameliorare a Cabalinelor 
din cadrul R.N.P. — Romsilva. 

La începutul anului 2008, AHN şi-a 

manifestat dorinţa de a organiza cursuri 

de pregătire şi perfecţionare a personalu- 
lui din herghelu, depozite de armăsari. De 

asemenea AHN şi-a manifestat intenția de 

a face cunoscută legislaţia şi organizarea 
actuală a sectorului privind creşterea calu- 

lui în centrele universitare de profil. 

Un grup de lucru a început să anali- 
zeze Criteriile de bonitare pentru a veri- 

fica diferite aspecte identificate în peri- 

oada desfăşurării lucrărilor de clasare şi 

calificare a cabalinelor, astfel încât pu- 
blicarea unei forme adaptate în Moni- 
torul Oficial să fie întreprinsă în timp 
util. În Monitorul Oficial al României 
nr. 571/28 iulie 2008 au fost publicate 
Criterule de bonitare privind aprecierea 
cabalinelor de reproducţie, revizuite. 

La 1 martie 2008 a fost demarată 
acţiunea de dangalizare a tineretului metis, 
generațiile 2006, 2007 din marea creştere. 

Un capitol asupra căruia s-a insistat în 
mod deosebit la ultima şedință de bilanţ a 

angajaţilor AHN a fost acela al situaţiei 
distribuirii paşapoartelor pentru ecvine, 
cu Timbrul hipic ataşat. În urma analizării 
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diferitelor situaţii întâlnite în teritoriu de 
către inspectorii şefi și teritoriali, s-a con- 

statat că numai 25.000 de paşapoarte cu 
Timbru hipic au fost completate și distri- 

buite până la sfârşitul lui 2008. 

De asemenea, au fost prezentate şi 
analizate diferitele modalităţi prin care 
această activitate de distribuire şi recu- 

perare a contravalorii Timbrului hipic să 
continue cât mai eficient, sume care se 
vor regăsi în bugetul AHN. 

În urma evaluării aspectelor raportate 

de către inspectorii AHN s-au evidențiat 

greutățile de realizare a veniturilor pro- 
prii din cauza modului anevoios în care 

decurge distribuirea paşapoartelor, 
respectiv a Timbrului hipic. 

În final trebuie să subliniez faptul 
pozitiv că în România există o 
Autoritate Hipică, o instituţie publică al 
cărui obiect de activitate este monito- 
rizarea şi ameliorarea raselor de caba- 

line. Această specie care se distinge de 

celelalte din seria animalelor domestice 

atât prin tradiția şi istoricul aparte de 

creştere cât şi prin natura specială pe 

piaţa producției animale. 

Azi, după trei ani de activitate, ţinând 

cont de numărul foarte mic de angajaţi, 
raportat la volumul de muncă uriaş pe 
care îl solicită monitorizarea şi amelio- 

rarea raselor de cabaline, credem că am 

încercat şi am reuşit să ne prezentăm 

onorabil peste tot în câmpul acestei 

activități şi să aducem o contribuție sub- 

stanțială la imaginea creşterii cailor în 

România.
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IMAGINI DEZOLANTE! CAI DE SUTE DE MII 

DE EURO MOR DE FOAME IN MIZERIE! 

adevărată crimă se săvârşeşte în 
Otăcere, la herghelia de cai-lipiţani 

de la Homorod, judeţul Braşov. 
Vestită în urmă cu două decenii în toată 
Europa pentru frumoşii şi valoroşii 
armăsari, ferma s-a transformat într-un 
lagăr de exterminare. 

De când au fost vânduţi de stat unei 
firme, 11 cai au murit de foame, într-o 

mizerie cumplită. Abia acum, autoritățile 

au deschis ochii şi au început să-şi facă 
griji pentru bietele animale. 

Falnici cândva, lipiţanii de la Homorod 
aduc cu nişte stafii. Le ies prin piele oase- 
le, sunt murdari şi tremură. Abia dacă mai 
stau în picioare. Din când în când, câte un 
armăsar nu mai are puterea să se ridice din 
paiele putrezite ce ţin loc de aşternut. 

Proprietarului hergheliei de la 
Homorod, un cetăţean american, pare să 
nu-i peste că deţine o avere. Un lipițan pur 

sânge costă şi 100.000 de euro, spun 

cunoscătorii. Din 51 câti erau în 2007, 

când au fost vânduţi americanului, au 

rămas doar 40 de armăsari. 11 au murit de 
foame şi de boli. Omul de afaceri nu s-a 
mai îngrijit să trimita bani pentru furaje şi 
medicamente. 

Decăderea hergheliei de lipiţani de la 
Homorod a început în 2000, când statul a 
înstrăinat-o. De atunci, caii şi-au tot 

schimbat stăpânul, până când, în 2007, au 
fost cumpăraţi de americanul care i-a con- 
damnat la moarte. 

Autorităţile caută soluţii să salveze 
animalele rămase în viaţă. Medicii veteri- 
nari au făcut luni analize celor 40 de cai 
lipiţani care au mai rămas la herghelia de 

la Homorod. Rezultatele arată clar că 
armăsarii sunt subnutriţi şi devitaminizaţi. 

Autorităţile vor pune sechestru pe 
lipiţani, considerând că au fost abandonaţi 

< a 
de proprietar. Caii vor fi preluaţi de 
Direcţia Sanitar Veterinară Braşov şi 
urmează să fie duşi la Sâmbăta de Jos sau 
Beclean. După ce se înzdrăvenesc, 
lipiţanii vor fi vânduţi, încă o dată, prin 
licitaţie. De data aceasta, poate autoritățile 
se vor asigura că noul cumpărător va avea 
grijă într-adevăr de ei. 

http-//stirileprotv.ro/stiri/eveniment/im 

agini-dezolante-cai-de-sute-de-mii-de- 
euro-mor-de-foame-in-mizerie. html 

Cunose povestea cailor: 
Unitatea, până în anul 2000, funcţiona ca depozit de 

armăsari pe lângă Socictatea Naţională Cai de Rasă (aici se 
ţineau în afara sezonului de montă acei armăsari care sunt 
oferiți de către statul român gratuit la staţiunile de montă de 
lângă primării). Directorul de atunci (Dr. Buse Teodor) care 

urma să se pensioneze (şi trebuia să iasă din locuinţa de servi- 
ciu) i-a influențat pe nişte oameni importanți din anturajul fos- 

tului ministru al agriculturii, loan Avram Mureşan (cel cu 
cârnaţii) despre fantastica afacere de a se creşte cai lipiţani. 
Locul cel mai potrivit pentru acest scop nobil urma să fie chiar 
Depozitul de Armăsari Homorod, jud. Braşov care exista şi 
avea un rol important în ameliorarea cailor de la populaţia din 
zonă timp de 200 de ani. Pentru acest scop „nobil“ s-a pregătit 
privatizarea unităţii (şi, ca să nu bată la ochi, s-a mai dat o 

herghelie istorică de lângă Cluj, cea de la Bontida. Aici azi 
funcţionează o grădinărie). S-a pregătit caietul de sarcini şi, 

respectând legile privatizării, s-a vândut totul cu 10% din va- 
loarea evaluată (adica grajdul de 500 de milioane cu 50 mi- 

lioane, tractorul de 100 de milioane cu 10 milioane, Dacia nouă 
de serviciu în loc de 100 de milioane cu 10 milioane sau paharul 
de pe masă în loc de 10 mii de lei cu 1000 lei). 

S-au cumpărat la licitaţie un număr de 33 de iepe mamă de 
la Herghelia Sâmbata de Jos (acestea au fost cumpărate chiar cu 
valoarea reală, dar directorul general de atunci de la herghelii, 

doi ani a umblat cu subsemnatul pe la procurori ). Domnul dr. 
Buse, care toată viața lui a lucrat cu armăsari, s-a apucat de altă 

meserie, de iepe şi fătări, dar fără mare succes. Pentru repro- 
ducţie a reţinut în unitate, după privatizare, din armăsarii statu- 
lui 25 (la 33 de iepe - probabil nu ştia că la cai nu este la modă 
monogamia). Pentru 33 de iepe erau suficienţi cel mult doi 

armăsari pepinieri deoarece şi aceştia sunt ţinuti cu furaje, adică 

cu bani, dar „are balta peşte“ spunea probabil domnul doctor, 
care toată viaţa lui a lucrat la stat şi nu avea grija buzunarului 
privatului niciodată. Armasării erau aleşi dintr-o categorie care 

nu este recunoscută de Lipizzaner International Federation 
(organizaţia internaţională a rasei). Când a fost atenţionat de 

către specialişti a ripostat făcând aluzie la marea lui experienţă 
în domeniul creşterii cailor. Au început să se nască primii mânji 
(foarte puţini la număr, în primul an 7 din 33 de icpe!), tot 

datorită faptului că specialistul nu avea experienţă cu repro- 
ducţia. Mânjii, timp de 5-6-7 ani, nu au fost individualizaţi în 

nici un fel. Dr. Buse se lăuda la un prieten că atât timp cât 
numai el ştie părinții mânjilor, nu poate fi dat afară. În aceste 
condiţii cumpărătorii nu au venit, caii născuţi nu au putut fi 

omologaţi şi bineînţeles vânduţi la valoarea reală, unitatea a 
început să își schimbe proprietarii pe rând, până s-a ajuns aici. 

No comment. 

Antal Istvan Ianos 

a
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întâlniri de afaceri, rapoarte anuale ale î n e _ P e ale marilor companii; * vacanţe individuale şi de grup 
* pachete turistice complete şi 

programe la cerere 

* turism de afaceri şi ternatic 

* asigurări de sănătate şi carte verde 

târguri şi expoziţii, misiuni comerciale, convenţii, 

excursii pentru documentare profesională. 

* croaziere 

* cazare în hoteluri în toată lurea la 

cele mai avantajoase preţuri 

TURISM INTERN 

* cazare şi rezervări în hoteluri pe 

teritoriul României 

* pachete şi programe turistice pentru 

individuali şi grupuri 

* servicii de transfer şi închirieri auto P* 
* tur de oraş şi excursii în țară 

A apărut calendarul Calul 2009! 

Acesta este realizat de redacţia revistei împreună cu Autoritatea Hipică Română, cu armăsari 
pepinieri lipiţani din hergheliile particulare. Pentru comenzi: fax 021/223.41.11 sau mail la 

adresa calulmagazin(Ogmail.com. Preţul unui calendar este de 20 de lei, inclusiv taxe 

poştale, plata ramburs. 
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ând cai rasă frizieni import Olanda. Preţ 

Vnegociabil. 
Tel: 0745385352 
Antxenamente natural horsemanship pentru 

trenori, călăreți şi cai. Antrenamente în stil 

western sport. www.icranch.hu 

and cai de rasa: lipitan, nonius, anglo- 
Varab, cal de sport maghiar. 

Tel: 0723303622 
ând o remorcă hipică pentru 2 cai 

Vimport Olanda. Dacă cineva e intere- 
sat, îl rog să mă contacteze. Rostas Ovidiu 

Telefon: 0752345262 
E-mail: rostas-ovidiu(Qhotmail.com 

ând iapă lipițan linia neapolitano, cu 
Vpedigree, vârsta 5 ani, învățată la 

călărie şi la trăsură. Preţ:1500 euro. 

Jud.Bistriţa-Năsăud, sat Sieu-Sfantu 

Telefon: 0742688934 

E-mail: zinasilupul(Qyahoo.com 

ând cai arabi campioni în concur- 
Vsurile din Norvegia, Danemarca etc. 

Oslo 
E-mail: oltean emilian(yahoo.com 

ând cai rasa american paint horse, 

Vtineri, aspect deosebit (bălțaţi), foarte 

docili, preţ convenabil. Bucureşti 

Telefon: 0721724533 
E-mail: mihaistefan2004(ayahoo.com 

Închiriez caleaşcă englezească pentru 

nunţi. Dacă vă doriţi o nuntă aproape 
ruptă din basmele de altă dată, unde caii 

își au darul de a aduce zâmbetul şi a 
pregăti întregul scenariu al poveştii ce se 

întâmplă doar o singură dată în viaţa unor 
tineri, vă stăm la dispoziţie cu frumoasele 

exemplare comate înhămate la un atelaj 

elegant şi plin de supleţe. Se pot trimite 
poze la cerere pe adresa de mail. 

Cluj-Napoca. Doria 
Telefon: 0746043429 
E-mail: doria horses(dyahoo.com 

fer servicii de cazare pentru cai şi 

Oponei, sat Rotbav jud. Braşov, tarif 

negociabil în funcţie de numărul de ani- 
male. Catean George. Rotbav, nr 137, 

Braşov 

Telefon: 0744435574 

E-mail: scatean(Qyahoo.com 
indem cai din rase rare în România: 

Vshirc, tinker, friza, poney şi cai semi- 

grei româneşti, exemplare deosebite. De 

asemenea va aşteptăm la pensiunea noas- 
tră de cai din sat Potigrafu (Prahova), 

chiar la DNI, unde puteţi călări într-un 

mediu deosebit. Bucureşti 
Lucian Telea, Telefon: 0788172236 / 

u Calul..,. 

IMPORTANT 

Revista Calulmagazin găzduieşte gratuit 

publicitate anunţuri de mică pentru: 
vânzări-cumpărări cai, atelaje, dresaj, tran- 

port, echipament. 

Numai pentru persoane fizice. 
Anunţul d-voastră la e-mail: 
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0749.044.703 
E-mail: forestconstruct(0yahoo.com 

au la montă pur sânge arab, Ibn Galal 

D41, pedigree, 400 lei 
Com Dabaca sat Paglisa 41 Cluj 
Horvat Mihai Telefon: 0728136501 

E-mail: escaladamihai(yahoo.com 

CÂŞTIGĂTORUL ACESTUI NUMĂR ESTE 

CLAUDIA RAMBA 

Fotografiile ei ilustrează acest număr, dedicat Lipiţanului 

calulmagazin(dgmail.com 

sau la telefon/fax: 021/22.34.111 
Pentru anunţurile cu poză tariful este de 20 

lei/anunţ. Persoanele juridice se adresează 

redacţiei pentru mare publicitate sau 

anunţuri de mică publicitate. 

Revista lansează concursul de fotografie, cu tema „Calul“. Dacă aveţi imagini foto pe - 

această temă, puteţi să le trimiteţi, în format digital, la adresa calulma- A 

gazin(Ogmail.com. Imaginile trimise, tehnic, trebuie să corespundă următoarelor cri-___ 

terii: dimensiune: 22x14 cm, rezoluţie: 260 dpi, format: tiff sau jpeg. Fotografiile care 

nu sunt în format digital pot fi trimise şi la adresa Str. Pictor Sava Henţia, nr. 2, sector 

1, Bucureşti. Cele mai bune fotografii, vor fi publicate în revista noastră. Nu se : 

primesc poze furate de pe internet sau poze cu rezoluţie mică. 
, 

cu armăsar percheron sau cu cu material 

seminal congelat de la armăsari din rase- 

le de sport Selle Francais, Hannoveran , 
Holstein, totul sub control ecografic şi în 

momentul când iapa este gestantă. 

Telefon: 0729949615 
E-mail: mariuschiorean(mhotmail.com 

Dresaj de cai. Pentru mine dresajul 
înseamnă pasiune şi provocare dar 

vreau să devină şi o acţiune profitabilă. 

Telefon: 0720251519 
E-mail: nimenidenicaeri3(ayahoo.com 

Asociaţia Eclipse Racing vinde armăsar 

pur sânge englez, în vârstă de 5 ani, 

cu numele Tracus. Calul a alergat pe 
hipodromul Kincsempark din Budapesta. 

Fotografii pe www.racehorses.ro 
Telefon: 0722.555.121 

E-mail: ovidiu-vajiala(dracehorses.ro 
ând autospecializată transport cai: 

Mercedes Benz 817 L Turbo, 4249 

cmce, 170 CP, greutate max. aut. 7490 kg, 

an fabricație 1996, suspensie pernă de aer, 
cca 200 000 km, interor nou (1 an ), 

capacitate 4 cai, spaţiu depozitare furaje, 

cameră harnaşament etc., ladă ptr. şei ( 2 
buc), cârlig remorcă ptr. cai, culoare gri 

metalizat, preţ 35.000 eur 

E-mail: crisclub(Qclicknet.ro 

and 2 masculi din rasa Percheron, cu 

acte în regulă, recent sosiţi din 

Franța, unul vânăt închis născut în aprilie 

2006, în jur de 900 kg, iar celălalt din 
aprilie 2008, negru, foarte frumoşi amân- 
doi. Poze vă pot trimite pe e-mail. 

Efectuez monte sau însămânțări artificiale 

Ofer spre montă armăsar frizian de 13 

ani cu înălțimea de 1,69 m la 
greabăn. Janosz 8 , este un armasar apro- 

bat la montă pentru două landuri ger- 
mane de către asociaţia crescătorilor de 

frizieni din Germania . 

Virgil Ilie Telefon: 0722259382 

E-mail: virgil ilie(Qyahoo.com 

Localitate: Urziceni, Ialomiţa 
Vând mânzuţă ponei deoscbit de pri-_ - 

etenoasă născută în 6 iunie 2008, 
culoare deres, mama-Welsh Pony, tata- 

Haflinger (din Ungaria). 800 euro 

Pony Club Arad 

Telefon: 0723503695 

E-mail: arad(opony-club.ro 
OMENIUL DRACULA DANEŞ VINDE : 

DIapă Friziană 4 ani * Iapă arabă 6 ani 

* Armăsar Lipiţan SC XV, 5 ani * Cai de 
sport maghiari, 6 ani * Pregătiţi pentru 
călărie în manej şi în exterior, cu 
începători sau experimentaţi şi showuri 
ecvestre. 

Telefon: 0744 70 77 99 

Cumpar ponei rasa Shetland, cu carnet 

de sănătate, şei şi hamuri pentru 

aceştia. Tel: 0746.477.893 
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ITANA.RO-WEBSHOP - 
Ă 530152. STR. HARGHITA. NR 77/4 

ESTEL./FAX: (+4) 0266 313 33 

DACĂ VREI SĂ RĂMÂI CĂLARE ! 

* Îngrijire cal 
* Gard electric 
* Cadouri 
* Carabine 
* Cravaşe 
* Căpestre, lese, 
măşti de protecţie 

* Dârlogi 
* Frâu 
* Lonjare 
* Martingale, 
pressinguri 

* Pături, 

* Scule grajd 
* Suplimente nutriționale 
* Trăsuri 
* Zăbăluţe 
* Şei, accesorii 
*"Produse 
pentru potcovit 

* Western 
* Cai de vânzare 
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